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«Για τον πολιτικό άνθρωπο κάθε στερεοποιηµένη εικόνα είναι a 

priori  αντιδραστική: ο πολιτικός εξετάζει όλο το κίνηµα στην εξέλιξη 

του». 
Αντόνιο Γκράµσι, Λογοτεχνία και εθνική ζωή, Αθήνα: Στοχαστής, 1981 

 

«Όποιος επιθυµεί να αναλύσει τα κόµικς πρέπει, προφανώς, πρώτα 

να τα διαβάσει και µάλιστα τόσο περισσότερο και διεξοδικότερα, όσο πιο 

κατηγορηµατικά θέλει να αναφερθεί σε αυτά. Έτσι πέφτει κανείς σε ένα 

διαρκές δίληµµα: όσο συχνότερα διαβάζει τόσο πιο σαφές γίνεται ότι 

πολλά κόµικς, παρά την αποστασιοποίηση που δηµιουργεί η ανάλυση 

τους, δεν χάνουν ποτέ πλήρως την γοητεία τους.» 
Wiltrud. U Drechsel. – Jörg Fünhoff. – Michael Hoffmann., Massenzeichenware. Die 

gesellschaftliche und ideologische Funktion der Comics, Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1975 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα κόµικς αποτελούν από την στιγµή της εµφάνισης τους 

αναπόσπαστο κοµµάτι του συνόλου των µορφών έκφρασης και των 

τρόπων παραγωγής και κατανάλωσης που ονοµάζουµε µαζικό πολιτισµό. 

Τα βασικά τους χαρακτηριστικά είναι παρόντα, και µάλιστα έντονα θα 

µπορούσε κανείς να ισχυριστεί, από την πρώτη στιγµή της εµφάνισης 

τους. Σχεδιασµένα εξαρχής για µαζική παραγωγή και κατανάλωση, τα 

κόµικς αποτέλεσαν σηµαντικό µέρος της «βιοµηχανίας του θεάµατος». 

Παράλληλα µε την εµπορική τους επιτυχία µπήκαν πολύ γρήγορα σε µια 

ταχύτατη τροχιά αναζητήσεων και πειραµατισµών γύρω από τις 

αισθητικές και λογοτεχνικές δυνατότητές τους. Στην πορεία τους αυτή 

πολύ συχνά συναντήθηκαν µε άλλες µορφές τέχνης τόσο τις συνοµήλικες 

τους, όπως ο κινηµατογράφος, όσο και τις πιο καθιερωµένες όπως η 

ζωγραφική και η λογοτεχνία. Πολύ γρήγορα έγινε αντιληπτή και η 

ικανότητα που προσέφεραν στην διάδοση µηνυµάτων και 

χρησιµοποιήθηκαν ευρέως τόσο στην διαφήµιση όσο και στην κάθε 

µορφής προπαγάνδα. Φυσικά αναπτύχθηκε παράλληλα και ένας λόγος 

γύρω από αυτά τόσο µε την µορφή του δηµόσιου διαλόγου όσο και µέσω 

της επιστηµονικής έρευνας. Στα περισσότερα από εκατό χρόνια από την 

πρώτη επίσηµη εµφάνισή τους πέρασαν µέσα από τα κόµικς όλες οι 

κοινωνικές διαδικασίες που χαρακτήρισαν κάθε εποχή, έτσι που, υπό το 

κατάλληλο πρίσµα, να µπορεί κανείς να τα διαβάσει ως µάρτυρες της 

εκάστοτε εποχής τους. 

Η αλµατώδης ανάπτυξη του διαδικτύου τα τελευταία χρόνια και η 

αντίστοιχη ανάπτυξη της πολιτιστικής βιοµηχανίας έχουν σαν 

αποτέλεσµα την δηµιουργία ενός νέου αµαλγάµατος, ενός παγκόσµιου 

πολιτισµού που κυκλοφορεί ταυτόχρονα παντού, αναµιγνύει εκφραστικά 

µέσα και είδη και καθίσταται όλο και περισσότερο κτήµα ευρύτατων 

στρωµάτων του παγκόσµιου πληθυσµού. Τα κόµικς συµµετέχουν 

δυναµικά στο νέο αυτό µόρφωµα διαθέτοντας τόσο την δυναµική τους ως 

µορφή έκφρασης όσο και µια σειρά στερεότυπων – σηµείων καθολικά 

αναγνωρίσιµων. 

Μέσα στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο η παρούσα έρευνα επιδιώκει να 

µελετήσει την περιγραφή της ελληνικής κοινωνίας στα ελληνικά κόµικς 

της δεκαετίας 1991 – 2000. Τα κόµικς, ελληνικά αλλά κυρίως εισαγωγές, 

εµφανίζονται στη δεκαετία του ’50 αλλά µόλις στη δεκαετία του ’80 µε 

την έκδοση περιοδικών µαζικής κυκλοφορίας θα διεκδικήσουν διακριτό 

ρόλο και θέση στη µαζική κουλτούρα της χώρας. Η ευρύτερη διάδοσή 

τους και µάλιστα µε έργα που απευθύνονταν σε ένα διαφορετικό από το 

καθιερωµένο παιδικό κοινό, εφήβους και ενήλικες,  ήρθε σε µια εποχή 

γενικότερων κοινωνικοπολιτικών ανακατατάξεων στην ελληνική 

κοινωνία, ανακατατάξεις που µε διάφορους τρόπους και µορφές 

εξακολουθούν να σηµαδεύουν τη ζωή του τόπου. Σκοπός µου είναι, 
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µελετώντας τα κόµικς που δηµιουργήθηκαν στη χώρα στη δεκαετία του 

’90, να προσπαθήσω να δώσω απαντήσεις σε µια σειρά ερωτήµατα.  

Πιο συγκεκριµένα τα ερωτήµατα που θέτω είναι:  

- Ο λόγος γύρω από τα κόµικς. Τόσο από τον ίδιο τον χώρο 

όσο και από την µεριά της πολιτείας µε αφορµή τα κόµικς. 

- Το περιεχόµενο των ελληνικών κόµικς. Σε ποιο βαθµό η 

θεµατολογία τους αντλείται από τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής 

κοινωνίας και κατά πόσο στα ίδια τα έργα γίνεται αναφορά σε αυτές.  

- Ποια θέση παίρνουν τα ελληνικά κόµικς στο δίληµµα,  που 

σε µεγάλο βαθµό καθορίζει και περιγράφει τις κοινωνικές εξελίξεις στη 

χώρα, ανάµεσα σε ένα ισοπεδωτικό εκσυγχρονισµό και την 

προσκόλληση στην παράδοση.    

Ελπίζω ότι τα συµπεράσµατα θα είναι δυνατόν να γενικευτούν 

καλύπτοντας τον χώρο της µαζικής κουλτούρας και την σύνδεση του µε 

κοινωνικές οµάδες, υποπολιτιστικά φαινόµενα και γενικότερα αξίες, 

αιτήµατα, τάσεις που εκφράζονται µέσω αυτών, και που αφορούν 

διαδικασίες που διαµορφώνουν µια νέα πραγµατικότητα για την ελληνική 

κοινωνία. 

Οφείλω εξαρχής να ξεκαθαρίσω δύο πράγµατα. Στο πλαίσιο της 

παρούσας έρευνας τα κόµικς είναι µορφή τέχνης Έχουν δική τους 

γλώσσα και κανόνες όπως κάθε τέχνη και όπως σε κάθε τέχνη, µερικά 

από τα καλύτερα δείγµατα τους δεν τους τηρούν πλήρως. Έχουν τα 

αριστουργήµατα τους, τα έργα ορόσηµα, ένα µεγάλο αριθµό 

ενδιαφερόντων έργων και φυσικά ένα ακόµα µεγαλύτερο αριθµό 

ασήµαντων και ευτελών. ∆εύτερον τα κόµικς δεν απευθύνονται 

αποκλειστικά σε παιδιά και έφηβους, αυτό δεν ίσχυσε ποτέ στην ιστορία 

τους. Υπάρχουν κόµικς κατάλληλα για αυτές τις ηλικίες αλλά το να 

επικεντρωθεί κανείς σε αυτά θα ισοδυναµούσε µε το να γράψει την 

ιστορία του κινηµατογράφου αντλώντας υλικό αποκλειστικά από τα 

κινούµενα σχέδια. Η παρούσα έρευνα επικεντρώνεται στο ενήλικο κοινό 

των κόµικς και τα αντίστοιχα αναγνώσµατά του.  

Η εργασία χωρίζεται σε τρία µέρη. Στο πρώτο επιχειρείται να 

διατυπωθεί ένας ορισµός των κόµικς, να διατυπωθούν βασικά δοµικά 

τους στοιχεία και µέσω µιας αναδροµής σε κοµβικά σηµεία της ιστορίας 

τους να παρουσιαστούν θεωρητικές θέσεις γι’ αυτά. Γίνεται επίσης µια 

προσπάθεια παρουσίασης της ιστορίας των ελληνικών κόµικς. Στο 

δεύτερο µέρος παρουσιάζονται οι βασικές µεθοδολογικές επιλογές της 

έρευνας και δικαιολογείται η επιλογή του συγκεκριµένου χρονικού 

διαστήµατος ως πλαισίου της. Τέλος στο τρίτο µέρος παρουσιάζονται τα 

αποτελέσµατα της έρευνας.  

Η πραγµατοποίηση αυτής της εργασίας οφείλεται: 

- Στους γονείς µου για την ανεξάντλητη αγάπη και υποµονή τους.  

- Στη σύζυγο µου Άννα. Χωρίς αυτή τίποτα δεν θα ήταν ίδιο. 
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- Σε όλους τους καθηγητές του Τµήµατος Κοινωνιολογίας του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης. Όταν µπήκα στο τµήµα πριν οκτώ χρόνια ήµουν 

διστακτικός για την θέση µου σε αυτό, κυρίως λόγω της ηλικίας µου. 

Mου φέρθηκαν πάντα σαν ένα φοιτητή µεταξύ των άλλων. Γι’ αυτό, και 

για τον θαυµαστό κόσµο που µου έδειξαν θα έχουν πάντα την 

ευγνωµοσύνη µου. Οφείλω ένα ιδιαίτερο ευχαριστώ σε όσους δεν µε 

άφησαν να εγκαταλείψω την προσπάθεια και ειδικά στα µέλη της 

τριµελούς επιτροπής. 

- Η συγκέντρωση του υλικού για αυτή την έρευνα θα ήταν αδύνατη 

χωρίς τη βοήθεια της ιστοσελίδας www.greekcomics.gr. Ιδιαίτερα θέλω 

να ευχαριστήσω τους: Σταµατία Αντωνάτου, Μέλανδρο Γκανά, 

Χριστόνικο Ζονάφο, Παναγιώτη Μεσίρη, Αριάδνη Παπαδάκη, 

Παναγιώτη Τουρλή. Ξόδεψαν κοµµάτι του πολύτιµου ελεύθερου χρόνου 

τους απλά για να βοηθήσουν έναν άγνωστο που χρειαζόταν βοήθεια και 

τους ευγνωµονώ γι’ αυτό.   

- Σε δυο παιδιά. Την κόρη µου Αδαµαντία, το καλύτερο επίτευγµά 

µου, και στο µικρό ∆ηµήτρη που οι γονείς του, του έσκιζαν τα κόµικς, 

για να διαβάσει τα µαθήµατά του. Η εργασία αυτή είναι η από µακρόν 

οφειλούµενη δικαίωση του.   
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1. ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ «ΕΝΑΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ» 

 

1.1 Ορισµοί: από την προϊστορία ως σήµερα  

 

Υπάρχουν δυο βασικές σχολές σχετικά µε την προέλευση και τις 

ρίζες των κόµικς. Η µία θεωρεί τα κόµικς ως τον τελευταίο κρίκο σε µια 

αλυσίδα «αφήγησης µέσω εικόνων» που ξεκινά από τις προϊστορικές 

τοιχογραφίες της Αλταµίρα και µέσω των αιώνων την συναντάµε σε 

καλλιτεχνήµατα όπως τα αιγυπτιακά ιερογλυφικά, η ζωοφόρος του 

Παρθενώνα και οι ξυλόγλυπτές πόρτες των εκκλησιών του ∆υτικού 

Μεσαίωνα
1
. Ο δεύτερος ορισµός, περισσότερο κοινωνιολογικός συνδέει 

αυτή την τέχνη µε την διάδοση της ανάγνωσης και την ανάπτυξη της 

λαϊκής κουλτούρας ή του «εκδηµοκρατισµού της κουλτούρας»,  µια 

προσέγγιση που αναπτύσσεται ήδη το 1947 σε ένα από τα πλέον πρώιµα 

βιβλία για τα κόµικς: “The Comics” του C. Waugh
2
. Σε µια πιο κριτική 

τοποθέτηση, ακολουθώντας την σχολή της Φρανκφούρτης οι Drechsel  

 

 
Εικόνα 2 William Hogarth, A Rake’s Progress, 1755 

κ.α. χαρακτηρίζουν ως «κεντρικό γεγονός» για την κριτική προσέγγιση 

των κόµικς ότι αυτά: «… µπορούν να υπάρχουν µόνο επειδή υπάρχουν 

παραγωγοί που τα παράγουν σε τεράστιες ποσότητες και αγοραστές που 

                                                 
1
 Ενδεικτικά βλ. Πέτρος Μαρτινίδης, «Κόµικς». Τέχνη και τεχνικές της Εικονογραφήγησης, 

Θεσσαλονίκη: Αγροτικές Συνεταιριστικές Εκδόσεις, 1990, σελ. 91-94, Scott Mc Cloud, 
Understanding Comics. The Invisible Art, New York: HarperPerennial, 1994, σελ. 10-19, Roger Sabin, 

Κόµικς ή κόµιξ; Η ιστορία µιας «σχεδόν» τέχνης, Αθήνα: Terzo Books, 1997, σελ. 11-19.   
2
 Αναφορά για το βιβλίο υπάρχει στο Λόβενταλ Λ., «Ιστορικές προοπτικές της προοριζόµενης για το 

πλατύ κοινό κουλτούρας», στο Σαρίκας Ζ. (επιµ.), Τέχνη και µαζική κουλτούρα, Αθήνα: Ύψιλον, 1984, 

σελ. 143 
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τα καταναλώνουν µαζικά»
3
. Η αντιπαράθεση των δυο ορισµών έχει το 

δικό της ενδιαφέρον καθώς αναδεικνύει δυο διαφορετικές οπτικές για την 

µαζική κουλτούρα. Μια οπτική εξευγενισµού όπου το βάρος πέφτει στην 

ανάδειξη των προϊόντων της µαζικής κουλτούρας ως «τέχνης» και µία 

οπτική που επικεντρώνεται στο νεωτερικό της χαρακτήρα και την 

λειτουργία της στην διαδικασία της πολιτιστικής ολοκλήρωσης του 

αστικού συστήµατος. 

Όσον αφορά τους αισθητικούς κανόνες που τα διέπουν η 

παρατήρηση του Carrier πως : «Στα κόµικς ήδη από την εποχή του 

Τζιότο όλη η απαραίτητη οπτική τεχνολογία ήταν διαθέσιµη αλλά η 

ανάπτυξή τους έγινε δυνατή µόνο όταν έγινε αισθητή η ανάγκη για µια 

εύκολα προσβάσιµη λαϊκή (popular) τέχνη»
4
 αποδίδει πιστά τη σχέση 

τους µε προγενέστερες µορφές αφήγησης µέσω διαδοχικών εικόνων. Ο 

David Kunzle στο βιβλίο του για τα κόµικς πριν από τις αρχές του 19
ου

 

αιώνα θέτει τέσσερα κριτήρια
5
: να αποτελούν «µια ακολουθία εικόνων», 

η εικόνα να επικρατεί του λόγου, να είναι «µαζικά µέσα» και να 

αναφέρονται σε τρέχοντα θέµατα µέσω µιας «ηθικής αφήγησης». Από τα 

δείγµατα που παραθέτει πάντως προκύπτει ότι πολλές από τις  

 

 
Εικόνα 3. H. Heath, Kissing Hands, 1827 

«καινοτοµίες» των κόµικς, όπως τα συννεφάκια και ο διαχωρισµός των 

σκηνών εφαρµόστηκαν σποραδικά ήδη από τον 18
ο
 αιώνα και 

παλαιότερα. 

Κλείνω αυτό το κεφάλαιο µε δυο ακόµα ορισµούς. Ο Πέτρος 

Μαρτινίδης ορίζει ως κόµικς την «τέχνη της αφήγησης ιστοριών µε 

                                                 
3
 Drechsel Massenzeichenware. Die gesellschaftliche und ideologische Funktion der Comics, Frankfurt 

am Main: Suhrkamp, 1975. σελ.11 
4
 David Carrier, The aesthetics of comics, Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 

2000, σ.5 
5
 David Kunzle, History of the Comic Strip, Berkeley: University of California Press, 1973, σελ.2-4 
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διαδοχή σχεδιασµένων εικόνων στην τυπογραφική επιφάνεια»
6
 και ο 

Scott Mc Cloud ως «παρατιθέµενες εικονικές και άλλες απεικονίσεις, σε 

προκαθορισµένη σειρά, προορισµένες να µεταφέρουν πληροφορίες και/ή 

να παράγουν την αισθητική ανταπόκριση του θεατή»
7
. Στην 

πραγµατικότητα η προσπάθεια διατύπωσης ενός αισθητικού ορισµού έχει 

ενδιαφέρον περισσότερο για τους ιστορικούς του είδους. Τα κόµικς 

αποτελούν πλέον αναπόσπαστο κοµµάτι του µαζικού πολιτισµού της 

εποχής µας. Κάθε πολίτης που έχει µια µικρή εξοικείωση µε το είδος 

µπορεί να το αναγνωρίσει και να το διαβάσει – καταναλώσει στη 

συντριπτική  πλειοψηφία των έργων. 

 

1.2 Οι πηγές: βίωµα και αισθητική του µοντέρνου 

 

Είναι σαφές ότι πρέπει να εντάξουµε τα κόµικς στο πλαίσιο της 

αλµατώδους αύξησης του αναγνωστικού κοινού που προκύπτει µε την 

ανάπτυξη της τεχνολογίας της τυπογραφίας
8
. Το νέο κοινό αποτελείται 

όχι µόνο από τα παραδοσιακά στρώµατα που είχαν µέχρι τότε την 

ικανότητα να διαβάζουν και να κατέχουν τα 

χειρόγραφα βιβλία αλλά και από νέα όπως οι 

έµποροι και οι γυναίκες
9
. Και επειδή το ζητούµενο 

είναι πλέον η αύξηση των πωλήσεων, η 

εικονογράφηση επιτρέπει την πρόσβαση σε λαϊκά 

στρώµατα που διψούν για ενηµέρωση. Η 

ταραγµένη εποχή των θρησκευτικών ταραχών και 

η ανάγκη των αντιµαχόµενων µερών, της 

καθολικής εκκλησίας και του νέου δόγµατος του 

Προτεσταντισµού, να απευθυνθούν στο ευρύ 

κοινό επιτείνουν αυτή την διαδικασία εξάπλωσης 

της έντυπης εικόνας. Κατά τα τέλη του 18
ου

 αιώνα 

και εντονότερα από τις αρχές του 19
ου

 θα εκδοθούν 

στην Αγγλία πλήθος φτηνών φυλλαδίων που απευθύνονται στα µεσαία 

και χαµηλά στρώµατα και µε περιεχόµενο που αντανακλούσε τις 

εµπειρίες και τα βιώµατά τους
10

 και το 1896 οι New York Times θα 

                                                 
6
 Μαρτινίδης, ο.π. σελ.14 

7
 Mc Cloud, ο.π. σελ. 4-9. ∆υο παρατηρήσεις στον ορισµό αυτό: δεν γίνεται και σωστά πιστεύω λόγος 

πλέον για έντυπο καθώς ένα µεγάλο, και ενδιαφέρον κοµµάτι της παγκόσµιας παραγωγής κόµικς 

διακινείται µέσω του διαδικτύου. Ο Mc Cloud κάνει λάθος µιλώντας για «θεατή» των κόµικς, τα 

κόµικς είναι ανάγνωσµα, και σε καµιά γλώσσα από όσο µπορώ να γνωρίζω δεν τα «βλέπει» ή 

«παρακολουθεί» κανείς.  
8
 Τα στοιχεία για την επιρροή της τυπογραφίας προέρχονται από το Μπένεντικτ Άντερσον, 

Φαντασιακές κοινότητες – Στοχασµοί για τις απαρχές και τη διάδοση του εθνικισµού, Αθήνα: Νεφέλη, 

1997 
9
 Ο.π. σελ.75. για τις συνέπειες της διεύρυνσης του αναγνωστικού κοινού στη διατύπωση νέων ιδεών 

και τάσεων αµφισβήτησης του κατεστηµένου λόγου βλ. Carlo Ginzburg, Το τυρί και τα σκουλήκια, 

Αθήνα: Αλεξάνδρεια, 1994 
10

 Roger Sabin, Κόµικς ή κόµιξ; Η ιστορία µιας «σχεδόν» τέχνης, Αθήνα: Terzo Books, 1997, σελ.11-25 

Εικόνα 4. Εικόνα του 

Λουθήρου από φυλλάδιο 

της Καθολικής 

Εκκλησίας.  
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δηµοσιεύσουν αυτό που θεωρείται σήµερα το πρώτο κόµικς, το Yellow 

Kid του Richard Outcault.  

Πάνω σε ποιες διαδικασίες ανθίζει η νέα αυτή τέχνη; 

Σηµαντικότερη από την ύπαρξη ενός νέου αναγνωστικού κοινού είναι η 

εµπειρία της νέας αστικής εποχής. Η ανάγνωση των κόµικς και η 

αποδοχή τους από το πλατύ κοινό έχει µια προϋπόθεση: την ύπαρξη µιας 

νέου τύπου κοινότητας, µιας «φαντασιακής κοινότητας» που 

συγκεντρώνει τα µέλη του νέου κοινωνικού µορφώµατος, του έθνους που  

εκφράζεται «…στην κίνηση ενός µοναχικού 

ήρωα µέσα σε ένα σταθερό κοινωνικό τοπίο 

που συγχωνεύει τον κόσµο µέσα… (στην 

ιστορία) µε τον κόσµο έξω απ’ αυτό»
11

. Χωρίς 

αυτή την γενικευµένη αίσθηση µιας κοινότητας 

ανθρώπων που ενώνονται µέσα σε µια σταθερή 

κοινωνία του τώρα, παρά και ενάντια στις 

διαφορές τους, που βρίσκουν στην απεικόνιση 

της ίδιας της ζωής τους την έκφραση των 

προσδοκιών τους, πώς θα έβρισκε απήχηση η 

διήγηση των περιπετειών µιας  

 
Εικόνα.6 R. Outcault, Yellow Kid (1896) 

πολυεθνικής παρέας παιδιών στους πίσω δρόµους των εργατικών 

περιοχών της νέας µεγαλούπολης;  

 Τα κόµικς συµµετέχουν µαζί µε κάθε άλλο µέσο της µαζικής 

κουλτούρας στην απαίτηση του νέου µορφώµατος, του έθνους – κράτους, 

                                                 
11

 Μπένεντικτ Άντερσον, Φαντασιακές κοινότητες – Στοχασµοί για τις απαρχές και τη διάδοση του 

εθνικισµού, Αθήνα: Νεφέλη, 1997, σελ.55 

Εικόνα 5. R. Outcault, Yellow 

Kid 
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για «συνειδητή κατεύθυνση µεγάλων εθνικών µαζών»
12

. Και βέβαια 

κατακτώντας την θέση τους ως µέσο έκφρασης θα εκφράσουν τις κύριες 

τάσεις της εποχής τους
13

.  

 

1.3 Αισθήσεις του σύγχρονου κόσµου 

 

Σύµφωνα µε τον Scott Mc Cloud η καρικατούρα παραπέµπει 

ευθέως στην εικόνα του εαυτού (εικόνα 7,8). Ενώ για τον «άλλο» 

διαθέτουµε µια «φωτογραφικού» τύπου εικόνα, για τον εαυτό µας 

διαθέτουµε «…µια αίσθηση σχήµατος … µια αίσθηση γενικής 

τοποθέτησης. Κάτι απλό και βασικό όπως ένα σκίτσο
14

. Ακριβώς οι 

µηχανισµοί της αφαίρεσης επιτρέπουν την µετατροπή των σχεδιασµένων 

χαρακτήρων σε ένα είδος χαλασµένου καθρέφτη: γνωρίζουµε ότι 

πρόκειται για κάποιον άλλο, για τον οποίο κατά πάσα πιθανότητα έχουµε 

µια προσχηµατισµένη εικόνα, ό κώδικας της αναπαραγωγής του εαυτού 

µας. Ξαναθυµίζω ότι το πρώτο κοινό που «µαθαίνει» αυτή την γλώσσα 

είναι εσωτερικοί ή οικονοµικοί µετανάστες που συσσωρεύονται στις νέες 

µεγαλουπόλεις, σε ένα περιβάλλον όπου οι παλιοί κώδικες αναγνώρισης 

είναι άχρηστοι και οι νέοι αντικαταστάτες τους είναι υπό διαµόρφωση.    

 

 

 
 
Εικόνα 7. Η πρόσληψη του άλλου. Understanding Comics. The Invisible Art 

του Scott Mc Cloud 

                                                 
12

 Αντόνιο Γκράµσι, Λογοτεχνία και εθνική ζωή, Αθήνα: Στοχαστής, 1981, σελ. 33 
13

 Βλ. παρακάτω για το περιεχόµενο των κόµικς. 
14

 Mc Cloud, ο.π. σελ. 35-51 
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Εικόνα 8. η εικόνα του εαυτού ως καρικατούρα. Understanding Comics. The 

Invisible Art του Scott Mc Cloud 

 

Ας δούµε λίγο τα «συννεφάκια» που περιλαµβάνουν τον λόγο στο 

εσωτερικό µέρος ενός πάνελ, µια «µεγάλη φιλοσοφική ανακάλυψη» κατά 

τον Carrier
15

. Τα συννεφάκια χαρίζουν στον αναγνώστη θεϊκές 

ικανότητες ως προς την πρόσληψη του έργου. ∆εν παρακολουθεί µόνο 

τους διαλόγους αλλά διαβάζει και την σκέψη των ηρώων. Είναι ο µόνος 

που έχει την πραγµατική εποπτεία αυτού του περιέργου κόσµου, όπου οι 

εµπειρίες του αναπαράγονται µε δυο σηµαντικές διαφορές: ο ίδιος 

βρίσκεται στην µόνη θέση ισχύος και επιτέλους οι πράξεις των άλλων 

είναι πλήρως κατανοητές. 

 

  
 

 
 

Εικόνα 9. Σχέση χώρου και χρόνου. Understanding Comics. The Invisible Art 

του Scott Mc Cloud   

                                                 
15

 David Carrier, The aesthetics of comics, Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 

2000, σελ.4 
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Το νέο αστικό σκηνικό θα επηρεάσει αποφασιστικά την νέα τέχνη. 

Στη µεταχείριση σαφών ορίων που διαχωρίζουν τις επιµέρους εικόνες, 

αφήνοντας την πλοκή να συµβαίνει σε εκείνη την στενή άσπρη λωρίδα 

ξαναβρίσκουµε την αστική πολεοδοµία, την οργάνωση ενός τύπου χώρου 

όπου όλα συµβαίνουν σε ένα διαρκές τώρα, όπου ο χώρος είναι χρόνος 

και αντίστροφα. Όπως παρατηρεί ο Scott Mc Cloud
16

 (εικόνα 9) η 

διαχείριση του χώρου καθορίζει την αίσθηση χρόνου του αναγνώστη, όχι 

διαφορετικά θα πρόσθετα από την καταλυτική επίδραση της οργάνωσης 

του αστικού χώρου στις κοινωνικές σχέσεις των πρώτων αναγνωστών 

κόµικς. Και ακόµα πιστεύω ότι η ευκολία µε την οποία το νέο µέσο 

γίνεται αποδεκτό έχει να κάνει µε το νέο βίωµα του κατακερµατισµένου 

τοπίου όπως προβάλλει στα παράθυρα των νέων συγκοινωνιακών µέσων, 

του σιδηρόδροµου και του αυτοκινήτου.  

Η αστική εποχή, το µεγαλείο και ο τρόµος που φέρνει µαζί της 

βρίσκει και στα κόµικς το είδωλό της, την απεικόνιση και την 

παραµόρφωσή της. Οι εµπειρίες προϋπήρξαν του µέσου που τις 

αναπαρήγαγε ώστε να γίνει δυνατό το νέο µέσο έκφρασης να 

ολοκληρώσει τις τεχνικές του σχεδόν αµέσως µόλις εµφανίστηκε
17

.  

 

1.4 Κοινωνικά χαρακτηριστικά των κόµικς: ένα προϊόν της εποχής. 

 

1.4.1 Οι αναγνώστες  

 

Για την παρούσα έρευνα έχει πολύ µεγαλύτερο ενδιαφέρον µια 

αναδροµή στα χαρακτηριστικά των κόµικς όπως διαµορφώθηκαν στην 

ιστορική τους διαδροµή. Ο Edward Said παρατηρεί
18

: «Τα κόµικς είναι 

ένα παγκόσµιο φαινόµενο που συνδέεται µε την εφηβεία. Φαίνεται ότι 

υπάρχουν σε όλες τις γλώσσες και κουλτούρες, από την Ανατολή ως την 

∆ύση. Όσον αφορά το θέµα καλύπτουν όλο το φάσµα, από εµπνευσµένα 

και φανταστικά ως συναισθηµατικά και ανόητα. Όλα τους όµως είναι 

εύκολο να διαβαστούν, να ανταλλαχθούν, να αποθηκευτούν και να 

πεταχτούν». Πέρα από το ότι ένας διανοητής σαν τον Said γράφει τον 

πρόλογο ενός άλµπουµ κόµικς είναι ενδεικτικό της αναγνώρισης την 

οποία αυτά απολαµβάνουν τα τελευταία χρόνια, στην παραπάνω φράση 

συµπυκνώνονται όλες οι κοινωνιολογικά σηµαντικές παράµετροι των 

κόµικς µε την τελευταία, τον λόγο γύρω από αυτά να υπονοείται.  

Ποιοι διαβάζουν κόµικς; Η απάντηση είναι οι πάντες. Τα στοιχεία 

για την απήχηση τους στο αναγνωστικό κοινό είναι πάρα πολλά. Αρκεί 

για να τονιστεί η απήχηση και η σηµασία τους να αναφέρω ότι το πρώτο 

                                                 
16

 Scott Mc Cloud, Understanding Comics. The Invisible Art, New York: HarperPerennial, 1994, σελ. 

100-102 
17

 David Carrier, The aesthetics of comics, Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 

2000, σελ. 5 
18

 Edward Said, «Homage to Joe Sacco», πρόλογος στο: Joe Sacco. Palestine, London: Jonathan Cape, 

2003, σελ.i  
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κόµικς θα δώσει το όνοµά του στον όρο «κίτρινος τύπος», λόγω του 

πολέµου που θα ξεσπάσει µεταξύ των δύο µεγαλύτερων εκδοτών της 

Νέας Υόρκης του Joseph Pulitzer William και του Randolph Hearst για 

τα δικαιώµατα έκδοσής του
19

. Οικονοµικά τα κόµικς αποδίδουν 

εξαιρετικά. Οι εφηµερίδες τα αναζητούν προκειµένου να διευρύνουν το 

αναγνωστικό τους κοινό και να δηµιουργήσουν πιστούς αναγνώστες. 

Αυτό το κοινό δεν διαβάζει απλώς τις εφηµερίδες αλλά είναι και πρόθυµο 

να καταναλώσει τα άλµπουµ µε τις συγκεντρωµένες ιστορίες των 

αγαπηµένων του ηρώων και κάθε άλλο αντικείµενο όπου αυτοί 

απεικονίζονται. Το επόµενο βήµα είναι η αλληλεπίδραση µε τα άλλα 

τµήµατα της µαζικής κουλτούρας. Κόµικς, κινηµατογράφος, ραδιόφωνο, 

θέατρο, η τηλεόραση αργότερα θα συναντηθούν και θα ανταλλάξουν 

θέµατα, τεχνικές και πρωταγωνιστές συγκροτώντας τον ενιαίο χώρο της 

βιοµηχανίας του θεάµατος.  

Πόσοι διαβάζουν κόµικς;  Το 1944 πωλούνται 20.000.000 τεύχη
20

 

το µήνα, 95% των αγοριών και 91% των κοριτσιών στις Η.Π.Α τα 

διαβάζουν
21

. Όµως είναι κοινό µυστικό πως δεν διαβάζονται µόνο από 

παιδιά. Το 1955, ενώ διαρκούν οι ακροάσεις της αµερικάνικης  

Γερουσίας για τις επιπτώσεις των κόµικς στην παιδική εγκληµατικότητα, 

η Constance Carr παρατηρεί: «Ναι, η Αµερική διαβάζει κόµικς, 

80.000.000 δηµοσιεύονται κάθε µήνα. Τουλάχιστον αυτόν τον αριθµό 

αποδέχεται η επιτροπή της Γερουσίας (Senate Judiciary Committee) που 

ερευνά την νεανική εγκληµατικότητα… Κανείς δεν είναι τόσο αφελής να 

πιστεύει ότι µόνο οι νέοι καταναλώνουν κόµικς»
 22

, και   ο Leo Bogart
23

 

µελετά τα κόµικς ως θέµα συζήτησης µεταξύ των ενήλικων κατοίκων 

των προαστίων. Η συγκρότηση του αναγνωστικού κοινού έχει έντονα 

τοπικά χαρακτηριστικά, ανάλογα µε την αναγνώριση του είδους σε κάθε 

χώρα, στην Ιαπωνία για παράδειγµα διαβάζονται µανιωδώς από κάθε 

ηλικία
24

 ενώ στη Γαλλία τα κόµικς χαίρουν της επίσηµης αναγνώρισης 

από την πολιτεία και τους κριτικούς
25

. 

 

 

                                                 
19

 Βλ. R. Sabin, ο.π. σελ. 19-20 και  Horst Schröder., Die ersten Comics. Zeitungs-Comics in den USA 

von der Jahrhundertwende bis zu den dreißiger Jahren, Reinbek bei Hamburg: Carlsen, 1982 
20

 Harvey Zorbaugh, “The comics There they stand”, Journal of Educational Sociology, Vol.18, No.4, 

The comics as an Educational Medium, (Dec., 1944), pp.196-203, Πρόσβαση µέσω 

http://bul.sagepub.com (9/2/2007)    
21

 Zack Smith, Ccomics: Just  not for kids anymore, στο 

http://www.ninthart.com/display.php?article=1250   (τελευταία πρόσβαση 25/02/2007) 
22

 Constance Carr, America Reads, But What: The Significance of Non-Literary Reading Materials, 
1955; 39; 15 NASSP Bulletin, Πρόσβαση µέσω http://bul.sagepub.com (9/2/2007)   
23

 Leo Bogart, Adult Talk about Newspaper Comics, The American Journal of Sociology, Vol. 61, No. 

1. (Jul., 1955), pp. 26-30. Πρόσβαση µέσω http://bul.sagepub.com (30/5/2007) 
24

 Μυρτώ Τσελέντη, Manga: Φαντασία και Πραγµατικότητα, Αθήνα: Αιγόκερως, 2007, σελ. 13-16 
25

 Χαρακτηριστικό παράδειγµα βλ. Jean-Paul Morel, Eine europäische Comic-Schule schaffen, Comic 

Jahrbuch 1990, Hamburg Carlsen, 1990, σελ. 132-133. Γερµανική µετάφραση συνέντευξης του 

προέδρου της Γαλλίας Φρανσουά Μιτεράν µε θέµα τα κόµικς.    
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 1.4.2 Το περιεχόµενο. Ενσωµάτωση και αµφισβήτηση.  

 

Τα κόµικς είναι ένα εµπορικό προϊόν και οφείλουν να ακολουθούν 

τους κανόνες της αναζήτησης κέρδους. Πολυάριθµοι κριτικοί τα έχουν 

κατηγορήσει ως «κοινότυπα», φορείς της κυρίαρχης ιδεολογίας
26

 η ως 

αφηγητές του ιµπεριαλισµού στα παιδιά του τρίτου κόσµου. Και φυσικά 

οι κατηγορίες δεν είναι αστήρικτες, οι γενικεύσεις είναι. Τα κόµικς για να 

έχουν ανταπόκριση στους αναγνώστες τους πρέπει να µιλήσουν για 

πράγµατα οικεία, και ως εκ τούτου δεν µπορούν να αποφύγουν να 

πάρουν θέση πάνω στα κεντρικά ζητήµατα της εποχής τους. 

  

 
Εικόνα 10. Κόµικς και κοινωνική κριτική. Candorville του Darrin Bell 

 

Θα µπορούσε κανείς να φτιάξει τεράστιους καταλόγους κατάταξης 

των κόµικς ως προς την πολιτική και κοινωνική τους τοποθέτηση. Αυτό 

που θα ήθελα εδώ να τονίσω είναι ότι σχεδόν από την εµφάνιση τους τα 

κόµικς χρησιµοποιήθηκαν ως µέσο αναπαραγωγής της πραγµατικότητας 

και διάδοσης ιδεών από κάθε πλευρά. Η εποχή της µαζικής 

αναπαραγωγής, διάδοσης και κατανάλωσης των πολιτιστικών αγαθών 

δεν µπορεί να σηµαίνει µόνο την µεταφορά της κυρίαρχης ιδεολογίας, 

αντίθετα εναλλακτικές απόψεις βρίσκουν σε αυτή ένα µοναδικό τρόπο να 

αγγίξουν ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα
27

. Στην περίπτωση των κόµικς, 

το 1896 εµφανίζεται το πρώτο δείγµα του είδους και το 1904 θα εκδοθεί 

το πρώτο άλµπουµ, ενταγµένα πλήρως στο εµπορικό κύκλωµα, και το 

                                                 
26

 Βλέπε ενδεικτικά: Ματλάρ Ά.- Ντορφµάν Α., Ντόναλντ ο απατεώνας ή η διήγηση του ιµπεριαλισµού 

στα παιδιά, Αθήνα: Ύψιλον, 1982,  Drechsel W.U – Funhoff J. – Hoffmann M., Massenzeichenware. 

Die gesellschaftliche und ideologische Funktion der Comics, Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1975,  

Λαµπρού Α., Στη γροθιά του Σούπερµαν, Αθήνα: Σύγχρονη Εποχή, 2003 
27

 Βλ. και Γιάννης Σκαρπέλος, Ιστορική µνήµη και ελληνικότητα στα κόµικς, Αθήνα: Κριτική, 2000, 

σελ. 55-61  
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1905 θα εκδοθούν τα πρώτα κόµικς µε σαφή κατεύθυνση κοινωνικής 

αµφισβήτησης. Το µαχητικότερο συνδικάτο των ΗΠΑ της εποχής  

Industrial Workers of the World (IWW), θα διεξάγει συστηµατικές 

προπαγανδιστικές εκστρατείες χρησιµοποιώντας όλα τα διαθέσιµα µέσα 

της µαζικής κουλτούρας, δίσκους γραµµοφώνου και βιβλία µε στίχους 

τραγουδιών και περιοδικά µε άρθρα και κόµικς
28

. 

 

 
Εικόνα 11. Σκίτσο του Ernest Riebe για την IWW (1913) 

  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει και το γεγονός πως η IWW δεν θα 

χρησιµοποιήσει µόνο την τεχνολογία και τις µορφές της µαζικής 

κουλτούρας, αλλά θα αξιοποιήσει και τις µεθόδους της για να 

εξασφαλίσει µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα. Ο Mr. Block, φιγούρα 

που εκπροσωπεί τον εργάτη χωρίς ταξική συνείδηση θα εµφανιστεί 

παράλληλα σε κόµικς, σατιρικά ποιήµατα και τραγούδια παραπέµποντας 

στην τακτική των εµπορικών κυκλωµάτων να εξασφαλίζουν την πίστη 

του κοινού µέσω της χρήσης οικείων «ηρώων» σε διάφορα µέσα
29

.   

Πέρα όµως από την προπαγανδιστική της χρήση η πολιτιστική 

δηµιουργία είναι από την φύση της αµφίσηµη, εµπεριέχει αντιφάσεις, 

ενσωµατώνει στάσεις και αντιλήψεις της εποχής της και είναι ικανή να τα 

κάνει όλα αυτά µε τρόπο µη άµεσα ορατό. Ο τρόπος που θα γίνει 

αντιληπτή από το κοινό και θα ενσωµατωθεί στο βιωµατικό του κόσµο 

εξαρτάται από πολλούς παράγοντες που δεν περιορίζονται στις προθέσεις 

των δηµιουργών και των διακινητών του πολιτιστικού προϊόντος. Και 

στην ιστορία των κόµικς αναφέρονται πολλές περιπτώσεις φαινοµενικά 

«αθώων» τίτλων που λειτούργησαν ως υπέρµαχοι της µιας ή της άλλης 

άποψης.  

Ίσως ακριβώς η ιστορική συγκυρία µπορεί να φωτίσει καλύτερα 

και την πιο χαρακτηριστική περίπτωση «ηθικού πανικού» µε αφορµή τα 

κόµικς. Την εποχή του αντικοµουνιστικού πανικού στις ΗΠΑ που έγινε 

γνωστή ως Μακαρθισµός, ο ψυχολόγος Frederic Wertham θα εκδόσει το 

βιβλίο του «Η αποπλάνηση των αθώων»
30

.  

                                                 
28

 Ουµπέρτο Φιόρι , Μποµπ Ντύλαν, Τζο Χιλλ, Γούντυ Γκάθρυ. Ιστορία του Αµερικάνικου Λαϊκού 

τραγουδιού, Αθήνα: Νεφέλη, 198, σελ. 12-13 και Paul Buhle – Nicole Schulman, Wobblies. Μια 

εικονογραφηµένη ιστορία των Βιοµηχανικών Εργατών του Κόσµου IWW, Αθήνα : ΚΨΜ, 2007, σελ. 23-

25 
29

 Ουµπέρτο Φιόρι, ο.π.  
30

 Πέτρος Μαρτινίδης ο.π. σελ. 166-167 και Roger Sabin, ο.π, σελ.68 
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Σε αυτό ο συγγραφέας θα περιλάβει όλα τα επιχειρήµατα της 

εκστρατείας που διεξήγαγε τα προηγούµενα πέντε χρόνια κατά των 

κόµικς. Το βασικό του επιχείρηµα µπορεί να συµπυκνωθεί ως εξής: τα 

κόµικς φταίνε για κάθε συµπεριφορά των παιδιών και των εφήβων που 

δεν εγκρίνεται από τους δασκάλους και τους 

κηδεµόνες τους
31

. Από την απλή ανυπακοή µεχρι 

την οµοφυλοφιλία και την νεανική 

εγκληµατικότητα υπεύθυνα ήταν τα κοµικς ή 

τουλάχιστον αυτά που δεν ακολουθούσαν βασικούς 

κανόνες της σωστής κοινωνικής συµπεριφοράς. Η 

επιτυχία του βιβλίου είχε σαν αποτέλεσµα την 

δηµιουργία µιας εξεταστικής επιτροπής της 

Γερουσίας που εξέτασε δηµιουργούς, εκδότες και 

πολέµιους των κόµικς. Το αποτέλεσµα ήταν το 

οριστικό κλείσιµο των πιο τολµηρών, θεµατικά και 

αισθητικά, περιοδικών και η υπαγωγή των 

υπόλοιπων σε ένα κώδικα αυτολογοκρισίας 

(Comics Code), που απαγόρευε όχι µόνο κάθε 

ηθικά επιλήψιµη αναφορά αλλά και κάθε αµφισβήτηση του κοινωνικού 

κατεστηµένου
32

. Όµως η συζήτηση ανάδειξε τα κόµικς ως µέσο µε 

κοινωνικές αναφορές. Το 1958 εκδίδεται το περιοδικό «Mad», ένα 

σατιρικό περιοδικό που δηµιούργησε σχολή και εξακολουθεί να 

εκδίδεται ως σήµερα. Από την επιρροή του και τον απόηχο των 

απαγορευµένων περιοδικών θα πηγάσει το πιο χαρακτηριστικό δείγµα 

της έκφρασης της κοινωνικής αµφισβήτησης µέσω των κόµικς, τα 

underground comix της δεκαετίας του ’60
33

. Νέοι δηµιουργοί, ενταγµένοι 

στο ρεύµα αµφισβήτησης που χαρακτήρισε την εποχή θα δηµιουργήσουν 

ένα νέο είδος κόµικς που ως «εναλλακτικό» επιζεί ως τις µέρες µας. Το 

νέο είδος διαφέρει αισθητά ως προς την µορφή και το περιεχόµενο καθώς 

τολµά να αναφερθεί σε θέµατα ταµπού όπως το σεξ, τα ναρκωτικά και τα 

κοινωνικά κινήµατα της εποχής. Όµως υπάρχει και ένας άλλος λόγος για 

την εµφάνιση των comix, η θέληση των παραγωγών να ξεφύγουν από τον 

ασφυκτικό έλεγχο και την οικονοµική εκµετάλλευση των µεγάλων 

εκδοτών
34

. Οι δηµιουργοί θα πειραµατιστούν εκδίδοντας µόνοι τα κόµικς 

                                                 
31

 Σύµφωνά µε τους Νίκο Πλατή, Άρη Μαλανδράκη. Χάρτινοι Θρύλοι, Αθήνα: Ars Longa, 1987, 

σελ.21 ανάλογα κρούσµατα εµφανιστήκαν και στην Αθήνα την ίδια εποχή. 
32

 Για παράδειγµα δεν επιτρέπονταν καµιά υπόνοια ότι µπορεί να ξεφύγει ένας εγκληµατίας αλλά και 

ότι οι κρατικές αρχές δεν κάνουν την δουλειά τους άψογα. Το πλήρες κείµενο υπάρχει στις ιστοσελίδες 

http://en.wikipedia.org/wiki/Comics_Code_Authority και http://lambiek.net/comics/code.htm    
33

 Dez Skin, Comix. The underground revolution, London: Collins & Brown, 2004 
34

 Denis Kitchen εισαγωγή στο Dez Skin, ο.π. σελ.6-9  

Εικόνα 12. Seduction 

of the innocent του F. 

Wertham 
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τους, διακινώντας τα µέσω του κυκλώµατος της 

εναλλακτικής κουλτούρας της εποχής, και τέλος 

δηµιουργώντας νέους εκδοτικούς οίκους που 

επιχειρούν να εξασφαλίσουν καλύτερους 

οικονοµικούς όρους για αυτούς. Στα τέλη της 

δεκαετίας του ’60 και οι εµπορικοί οίκοι 

ακολουθώντας το πνεύµα της εποχής θα εκδώσουν 

µεµονωµένα τεύχη χωρίς την έγκριση του Comics 

Code προκειµένου να µιλήσουν για αµφιλεγόµενα 

θέµατα αλλά και για να αναφερθούν στη δική τους 

στάση πάνω στα κοινωνικά ζητήµατα της εποχής 

τους.  

Η παρουσίαση αµφιλεγόµενων κοινωνικών 

θεµάτων και απόψεων και η αναζήτηση της 

οικονοµικής και καλλιτεχνικής αυτονοµίας είναι τα 

κύρια χαρακτηριστικά των εναλλακτικών κόµικς ως 

σήµερα.  Στο χώρο όµως των εµπορικών κόµικς το 

θέµα των δικαιωµάτων των δηµιουργών θα γίνει επίκαιρο µόλις τη 

δεκαετία του ’90.  

  

 

1.4.3 Η κοινότητα: οπαδοί και συλλέκτες.   

 

Τα κόµικς είναι δηµοφιλή, η κοινοτοπία αυτή δεν λείπει από καµία 

µελέτη γι’ αυτά. Παρότι παράγονται για την εφήµερη κατανάλωση πολύ 

γρήγορα θα συσπειρωθεί γύρω τους ένας αριθµός ανθρώπων που δεν 

επιθυµούν να τα πετάξουν. Το φαινόµενο δεν εµφανίζεται αποκλειστικά 

στα κόµικς αφορά κάθε µέρος της µαζικής κουλτούρας. Κάθε σταθερός 

καταναλωτής της µαζικής κουλτούρας είναι κατά βάθος ένας οπαδός 

υποστηρίζει η Joli Jenson
35

. Η ίδια η µαζική κουλτούρα χρειάζεται τους 

οπαδούς: είναι αυτοί που θα καταναλώσουν πιστά τα προϊόντα της 

εξασφαλίζοντας µια σταθερή βάση εσόδων που στην αγορά των 

πολιτιστικών αγαθών, κατεξοχήν ασταθή και ριψοκίνδυνη, είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό
36

.  

Ο Bourdieu παρατηρεί ότι η πρακτική της συστηµατικής 

ενασχόλησης µε προϊόντα της µέσης ή λαϊκής κουλτούρας  µπορεί να 

ενταχθεί σε µια τακτική συγκέντρωσης κοινωνικού κεφαλαίου νέου 

τύπου που απευθύνεται σε όλες τις κοινωνικές τάξεις. 

                                                 
35

 Joli Jenson, “Fandom as pathology: The Consequences of Characterization”, στο Lisa A. Lewis 

(επιµ.), The Adoring audience: fan culture and popular media, London: Routledge, 1992, σελ. 9-29. Η 

συγγραφέας µιλά για την προσωπική της εµπειρία για να επισηµάνει πως η εικόνα του κοινωνικά 

δυσπροσάρµοστου οπαδού δεν ανταποκρίνεται στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων.  
36

 Π.χ.  «Τα είδη (genres) χρησιµεύουν για να σταθεροποιούν την κατά τα άλλα ασταθή 

κινηµατογραφική βιοµηχανία». John Belton, American Cinema /American culture, New York, Mc 

Graw-Hill, 1994, σελ. 115  Βλ. και John Fiske, The cultural economy of  Fandom, στο Lisa A. Lewis 

(επιµ.), The Adoring audience: fan culture and popular media, London: Routledge, 1992, σελ. 30-49. 

Εικόνα 13. Η πρώτη 

αναφορά στο 

πρόβληµα των 

ναρκωτικών στο 

περιοδικό “Green 

Lantern” (1969) 
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Έτσι για µέρη της ανώτερης τάξης µε ιδιαίτερα µεγάλο πολιτιστικό 

κεφάλαιο τα κόµικς αποτελούν προνοµιακό χώρο όπου επιδεικνύουν την 

ικανότητα τους να προσδιορίζουν την νοµιµότητα µιας τέχνης ασκώντας 

έτσι την ύψιστη εξουσία να υπερίπτανται των συνήθων πρακτικών
37

 

απόδοσης ταυτοτήτων µέσω του κοινωνικού αυτοµατισµού, να 

επιδεικνύουν δηλ. «τόλµη και ελευθερία» απέναντι στον µέσο όρο της 

τάξης τους
38

. Για την µεσαία τάξη η ενασχόληση µε µη νοµίµους τοµείς 

της τέχνης συνδέεται µε δυο φαινοµενικά αντίθετες στάσεις: αυτή της 

αποστασιοποίησης από τα ασφυκτικά δεσµά της νόµιµης τέχνης των 

κυρίαρχων τάξεων
39

 και της αναζήτησης καταξίωσης σε τοµείς µέχρι 

τότε παραµεληµένους αλλά και της επίδειξης αντίστασης απέναντι σε 

κατεστηµένες πρακτικές και αντιλήψεις
40

.  

Οι συνηθέστερες πρακτικές γύρω από τις οποίες συσπειρώνονται 

είναι η συλλογή και η δηµιουργία οµάδων ενδιαφερόντων (Fan Clubs). Η 

συλλογή λειτουργεί µε δυο τρόπους: αφενός νοµιµοποιεί την µορφή 

τέχνης εισάγοντάς την στους µηχανισµούς της «υψηλής» τέχνης 

(γκαλερί, δηµοπρασίες, εκθέσεις), αφετέρου δίνει την ευκαιρία µιας 

προσιτής, οικονοµικά και πρακτικά, υλικής µορφής ενός άτυπου 

πολιτιστικού κεφαλαίου κατ’ εικόνα και µίµηση αντίστοιχων συλλογών 

της ανώτερης τάξης
41

. Σηµαντικός επίσης είναι και ο ανταγωνιστικός 

χαρακτήρας µιας συλλογής, η αξία της οποίας συχνά κρίνεται 

συγκρινόµενη µε άλλες αντίστοιχες
42

. Μέσα στις οµάδες ενδιαφερόντων 

νέες ιεραρχήσεις δίνουν ευκαιρίες διάκρισης σε ηγετικές φιγούρες του 

χώρου, συχνά λειτουργούν και ως χώροι συνάντησης των δηµιουργών µε 

το κοινό και ταυτόχρονα επιτρέπουν την οµαδική προσπάθεια 

διεκδίκησης επαναξιολόγησης της συγκεκριµένης µορφής τέχνης. 

Τέτοιες οµάδες πολύ συχνά λειτουργούν και ως «φυτώρια» των 

µελλοντικών επαγγελµατιών του είδους, όπως συµβαίνει και στην 

ελληνική περίπτωση. 

 

 

 

1.4.4 Μαζικό προϊόν: η οικονοµική διάσταση 

                                                 
37

  Pierre Bourdieu. H ∆ιάκριση, Αθήνα: Πατάκης, 2002, σελ. 69-71, 127 κ.α 
38

 Προφανώς οι χαρακτηρισµοί αυτοί ισχύουν στο ακέραιο και για µέλη της ακαδηµαϊκής κοινότητας 

που ασχολούνται µε παρόµοια θέµατα! Pierre Bourdieu. H ∆ιάκριση, Αθήνα: Πατάκης, 2002, σελ.105 

κ.α 
39

 Ο.π σελ.82 
40

 Ο.π. σελ.125-139 κ.α 
41

 Ο.π. σελ.115 
42

 Για παράδειγµα βλ. Patrick Gaumer., La BD. Η Γαλλική µατιά στα κόµικς, Αθήνα: Μαµούθκοµιξ, 

2004, σελ.19-25. οι συγκεκριµένες σελίδες αφιερώνονται στην αναγνώριση των πρώτων εκδόσεων του 

«Αστερίξ».   



 

18 

«Τα κόµικς µπορούν να υπάρχουν µόνο γιατί υπάρχουν παραγωγοί 

που τα παράγουν σε τεράστιες ποσότητες και 

αγοραστές που τα αγοράζουν µαζικά»
43

. Είναι 

αδύνατον να µιλήσει κανείς για τα κόµικς αγνοώντας 

την ιδιότητα ως εµπόρευµα αλλά και ως εµπορικό 

σήµα. Αλλά η οικονοµική τους πλευρά συνδέεται µε 

όλες τις άλλες αλληλένδετα. Θα χρησιµοποιήσω τα 

παράδειγµα της δεκαετίας του ’90 για να δείξω αυτή 

την σχέση.  

Τρεις ήταν οι βασικές εξελίξεις στο χώρο των 

κόµικς αυτό το διάστηµα. Η πρώτη αφορά την 

ευρύτερη αναγνώριση τους. Αφορµή στάθηκε η 

έκδοση δυο άλµπουµ: το «Maus» του Art 

Spiegelman και  «Batman the Dark Knight Returns» του 

Frank Miller. Το «Maus» είναι µια ιστορία για το 

Ολοκαύτωµα, τους επιζήσαντες και τους απογόνους τους. 

Στο «Batman the Dark Knight Returns»  αναδιατυπώνεται 

ο µύθος του Batman µε πολύ πιο σκληρό, ωµό τρόπο. Και 

τα δυο απευθύνονταν σε ενήλικους, και τα δύο έτυχαν 

ενθουσιώδους προβολής από τον τύπο και την κριτική
44

. 

Στην πραγµατικότητα η καινοτοµία τους δεν ήταν και 

τόσο νέα, ώριµα έργα κόµικς για ώριµο κοινό 

προϋπήρχαν. Στη συγκεκριµένη συγκυρία όµως, µιας 

οικονοµικής κρίσης που χτυπούσε την αγορά κόµικς των 

ΗΠΑ, η ανακάλυψη ότι υπήρχε ένα µαζικό ενήλικο κοινό 

που θα αγόραζε κόµικς αν φτιάχνονταν γι’ αυτό φάνηκε 

ως διέξοδος από τα οικονοµικά προβλήµατα. Και ένας άλλος παράγοντας 

βοηθούσε την δηµιουργία τέτοιων κόµικς. Ξεκινώντας από δικαστικούς 

αγώνες των παλιών δηµιουργών για την απόδοση των δικαιωµάτων τους 

πάνω στα δηµιουργήµατά τους
45

, νέοι αναγνωρισµένοι καλλιτέχνες 

άρχισαν να ζητούν καλύτερη εξασφάλιση των δικαιωµάτων τους που 

αφορούσαν όχι µόνο τα κόµικς µε τους ήρωες που δηµιουργούσαν αλλά 
                                                 
43

 Wiltrud. U Drechsel. – Jörg Fünhoff. – Michael Hoffmann., Massenzeichenware. Die 

gesellschaftliche und ideologische Funktion der Comics, Frankfurt am Main: Suhrkamp, 1975, σελ. 11 
44

 Το «Maus» κέρδισε το 1993 το βραβείο Pulitzer.  

45
Jeet Heer,  The injustice of Superman, στο 

http://commentisfree.guardian.co.uk/jeet_heer/2008/04/the_injustice_of_superman.html , (πρόσβαση 

13/04/2008) 

 

 

 

Εικόνα 14. “Maus” 

του Art Spiegelman 

Εικόνα 15. 

“Batman the 

Dark Knight 

Returns” του 

Frank Miller. 
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και κάθε τοµέα όπου αυτοί εµφανίζονταν, κινηµατογραφικές ταινίες, 

ηλεκτρονικά παιχνίδια ακόµα και τις πρωτότυπες σελίδες των έργων που 

πουλιόνταν πλέον σε γκαλερί. Η πίεση προς τις µεγάλες εταιρίες 

αυξήθηκε όταν έγινε αντιληπτό ότι οι οπαδοί (Fans) ακολουθούσαν 

πλέον όχι µόνο τους αγαπηµένους τους ήρωες αλλά και συγκεκριµένους 

καλλιτέχνες σε κάθε τι που έφτιαχναν. Και πολλοί καλλιτέχνες το 

αποδείκνυαν εκδίδοντας µε µεγάλη επιτυχία τα δικά τους κόµικς. Ο 

τελευταίος καθοριστικός παράγοντας αφορούσε τις νέες εµπορικές 

δυνατότητες που ανοίγονταν µέσω της ραγδαίας εισαγωγής νέων 

τεχνολογιών στη βιοµηχανία µαζικής διασκέδασης
46

. Οι βελτιώσεις στην 

τεχνολογία των ειδικών εφέ, η ανάπτυξη της αγοράς των ηλεκτρονικών 

παιχνιδιών, η εξάπλωση των παιχνιδιών ρόλων (role playing games), σε 

κάθε εξέλιξη τα κόµικς είχαν να προσφέρουν κάτι µοναδικό: αγαπηµένες 

φιγούρες ενός κοινού πρόθυµου να καταναλώσει οτιδήποτε τις περιείχε
47

.  

Το παράδειγµα αποδεικνύει ότι στη µαζική κουλτούρα, και στα 

κόµικς, «…το κείµενο, το υπερκείµενο (intertext) και το κοινό, είναι 

ταυτόχρονα αγαθό, γραµµή παραγωγής και καταναλωτής»
48

. Θέλω να 

κλείσω την περιγραφή µε µια παρατήρηση πάνω στη διττή φύση ακόµα 

και της πιο εµπορικής τέχνης. Η διαδικασία που περιέγραψα είχε σαν 

αποτέλεσµα την µεγαλύτερη πρόσδεση των κόµικς στην εµπορευµατική 

µαζική κουλτούρα, ταυτόχρονα όµως άνοιξε την αγορά του ευρέως 

κοινού σε ένα άλλο είδος κόµικς, µε αισθητικές αναζητήσεις, κοινωνικές 

αναφορές και πολιτικό προβληµατισµό. Χωρίς την διαδικασία 

εµπορευµατοποίησης είναι µάλλον αµφίβολο ότι τέτοια κόµικς θα 

έβρισκαν κοινό.     

 

1.5 Κόµικς  στην Ελλάδα: στοιχεία και ερωτήµατα
49

 

 

1.5.1Η προϊστορία 

 

                                                 
46

 Eileen Meehan, «“Holy Commodity Fetish, Batman!”: the political Economy of a Commercial 

Intertext», στο Roberta E. Pearson. and William Uricchio (edit.), The Many lives of the Batman:critical 

approaches to a superhero and his media, New York: Routledge, 1991, σελ. 47-65  
47

 Η ευρεία αποδοχή θεµάτων της φανταστικής λογοτεχνίας στη µαζική κουλτούρα συνδεέται από 

κάποιους ερευνητές και µε το διεθνές κλίµα πολιτικής αστάθειας που επικρατούσε την περίοδο µετά 

την κατάρρευση του ανατολικού µπλοκ. Βλ. Serge Tisseron, Η επιθυµία του φανταστικού, 

Ελευθεροτυπία 19/05/2002 και του ίδιου, Κάτι τρέχει µε τον Χάρι, Ελευθεροτυπία 23/06/2002  
48

 Eileen Meehan, «“Holy Commodity Fetish, Batman!”: the political Economy of a Commercial 

Intertext», στο Pearson R.E. and William Uricchio (edit.), The Many lives of the Batman: critical 

approaches to a superhero and his media, New York: Routledge, 1991, σελ. 61 
49

 Τα στοιχεία για την ιστορία των Ελληνικών κόµικς προέρχονται από: Πάνος Κρητικός., Εύη 

Σαµπανίκου. Ιχνηλατώντας το φανταστικό: τα Ελληνικά κόµικς του φανταστικού 1978-2004, Αθήνα: 

futura, 2005 – Νίκος Πλατής., Άρης Μαλανδράκης. Χάρτινοι Θρύλοι, Αθήνα: Ars Longa, 1987 - Ηλίας 

Ταµπακέας., «Ελληνικά Κόµικς 1900-1980», κατάλογος της Πανελλήνιας έκθεσης Κόµικς, 

Θεσσαλονίκη Σεπτ.-Οκτ. 1989 και   Άγγελος Μαστοράκης., 1974 – 2004 τριάντα χρόνια κόµικς,  

 http://www.pyxida.gr/modules.php?name=News&file=article&sid=1378 (τελευταία πρόσβαση 

16/3/08) 
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Σύµφωνα µε τον µοναδικό ιστορικό κατάλογο ελληνικών κόµικς
50

 

το πρώτο εµφανίζεται το 1904 ενώ το πρώτο άλµπουµ αποκλειστικά µε 

κόµικς γύρω στα 1930. Θεωρώ όµως σηµαντικό να διακρίνουµε µεταξύ 

της χρήσης τεχνικών των κόµικς όπως συµβαίνει µέχρι το 1950 όπου 

αυτά συναντώνται αποκλειστικά σε παιδικά περιοδικά ή σε µεµονωµένες 

περιπτώσεις στον ηµερήσιο και περιοδικό τύπο λειτουργώντας ως 

γελοιογραφίες ή επιφυλλίδες και της συστηµατικής παρουσίας τους στην 

εκδοτική και καλλιτεχνική αγορά.                                                

Για τον λόγο αυτό θεωρώ ότι η 

ηµεροµηνία εµφάνισης των κόµικς στην 

Ελλάδα θα πρέπει να αναζητηθεί µε δυο βασικά 

κριτήρια. Το πρώτο κριτήριο αφορά την 

αναγνώριση τους ως αυτόνοµη µορφή, αν όχι 

τέχνης τουλάχιστον έκφρασης. Το δεύτερο 

κριτήριο, άµεσα συνδεδεµένο µε το πρώτο είναι 

η κυκλοφορία περιοδικών που περιλαµβάνουν 

αποκλειστικά έργα του είδους, διακρίνοντας τα 

έτσι από την «εικονογράφηση ιστοριών». Θα 

πρέπει λοιπόν να αµφισβητηθεί η ύπαρξη 

ελληνικού κόµικς πριν το 1950 ή καλύτερα να 

µιλήσει κανείς για την προϊστορία του είδους στην Ελλάδα. Πρώτον γιατί 

µέχρι τότε τα αναφερόµενα δείγµατα λειτουργούν ως «εικονογράφηση» 

παιδικών κυρίως ιστοριών και σε κάποιες περιπτώσεις υποκαθιστώντας 

τις επιφυλλίδες των ηµερήσιων εφηµερίδων.  

Οι κλασσικές αισθητικές συµβάσεις του είδους, όπως η χρήση των 

«µπαλονιών» για την απόδοση της οµιλίας,  απουσιάζουν ή εµφανίζονται 

σπάνια πράγµα που δείχνει την έλλειψη εξοικείωσης δηµιουργών και 

κοινού µε αυτές. Χαρακτηριστική της σύγχυσης που επικρατούσε για το 

είδος είναι ή άρνηση δηµιουργών όπως ο Μποστ και ο Αρχέλαος ότι 

 
Εικόνα 17. Ανώνυµου. Τάκης ο Κουκουές (1946-1947) 

 

                                                 
50

 Ηλίας Ταµπακέας., «Ελληνικά Κόµικς 1900-1980», κατάλογος της Πανελλήνιας έκθεσης Κόµικς, 

Θεσσαλονίκη Σεπτ.-Οκτ. 1989 



 

21 

έκαναν ποτέ κόµικς
51

! Απουσιάζει τέλος η οικονοµική επένδυση στο 

είδος, δεν εµφανίζεται δηλαδή κάποια προσπάθεια περιοδικού ή έκδοσης 

που να στηρίζεται σε αυτό όπως συµβαίνει για την γελοιογραφία. Νοµίζω 

ότι η ύπαρξη των κόµικς συναρτάται µε τον βαθµό της αναγνώρισης 

τους, δεν υπάρχουν αν δεν ονοµατισθούν ως τέτοια, και αυτό για την 

ελληνική περίπτωση θα συµβεί στη δεκαετία του ’50.  

 

 
 

Εικόνα 18. Σταµάτη Πολενάκη. Πίπης ο Πάπιας (1947-1952) 

 

 

Πριν περάσω στην επίσηµη εµφάνιση των κόµικς στην Ελλάδα 

θεωρώ απαραίτητο να απαντηθεί ένα βασανιστικό για τον ερευνητή 

ερώτηµα. Η Ελλάδα διαθέτει µια πολύ πλούσια παράδοση στην πολιτική 

και κοινωνική γελοιογραφία ήδη από τον 19
ο
 αιώνα

52
. Παράλληλα οι 

Έλληνες γελοιογράφοι είναι στην συντριπτική τους πλειοψηφία 

µορφωµένοι κοσµοπολίτες
53

, εύλογα λοιπόν θα πρέπει να θεωρήσουµε 

ότι γνωρίζουν από τον ξένο τύπο την ύπαρξη των κόµικς τουλάχιστον µε 

την µορφή των comic strips. Η παραλογοτεχνία µε κάθε µορφής εκδόσεις 

γνωρίζει άνθηση. Επιπλέον ήδη από την δεκαετία του ’30 

προσωπικότητες όπως ο Γρ. Ξενόπουλος (το 1932), ο Οδ. Ελύτης (το 

                                                 
51

 Ο Μποστ σε συνέντευξη του λέει: «Κοιτάξτε, εγώ έκανα σχέδια µεµονωµένα που εάν τώρα τα 

ένωνες κι όλα αυτά αποτελούσανε µια σειρά κόµικς αυτό ήτανε δικαίωµα του καθενός να τα ονοµάσει 

έτσι…», στο Γιάννης Στεφανάκης, Ελένη Τζιρτζιλάκη. «Ο Μποστ µιλάει στο Νέο Επίπεδο: Το 

σύγχρονο κόµικ είναι ωµό, σκληρό, αθυρόστοµο», Νέο Επίπεδο,  τ.8 (,Β’ περίοδος), Αυγ. –Οκτ. 1990, 

σελ. 196  
52

 Το πρώτο άλµπουµ µε γελοιογραφίες κυκλοφορεί το 1872, Κωστή Λιοντή, «Με την πένα τoυ Θέµου 

Άννινου» στο ∆ηµήτρης Παυλόπουλος, Ελληνική Γελοιογραφία. ∆υο αιώνες σάτιρας, Αθήνα: 

Καθηµερινή, 2001, σελ.7 ενώ στα τέλη του 18
ου

 αιώνα «... η Αθήνα και δυο τρία πνευµατικά κέντρα 

της επικράτειας συντηρούσαν 30 περίπου σατιρικά περιοδικά και εφηµερίδες», ∆ηµήτρης Σαπρανίδης, 

Ιστορία της Πολιτικής Γελοιογραφίας στην Ελλάδα, Αθήνα: Παπαζήσης, 1975, σελ.54. Για 

περισσότερες πληροφορίες βλ. επίσης ∆ηµήτρης Σαπρανίδης, Ιστορία της Ελληνικής Γελοιογραφίας. Α’ 

τόµος, Αθήνα: Ποταµός 2001.  
53

 Σχετικά στοιχεία υπάρχουν άφθονα στο ∆ηµήτρης Παυλόπουλος (επιµ.), Ελληνική Γελοιογραφία. 

∆υο αιώνες σάτιρας, Αθήνα: Καθηµερινή, 2001 
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1938) και ο Γ. Σεφέρης (το 1941)
54

 έχουν µιλήσει µε θερµά λόγια για την 

καλλιτεχνική αξία των έργων του Disney. Η απάντηση για την έλλειψη 

µιας ελληνικής παράδοσης στα κόµικς λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω 

θα πρέπει να αναζητηθεί στις ιδιαιτερότητες της ελληνικής κοινωνίας και 

κυρίως στην ελλιπή ή ισχνή αστικοποίηση.    

Η Ελλάδα δεν διαθέτει τα µεγάλα αστικά κέντρα της ∆ύσης όπου 

οι στρατιές των εσωτερικών ή εξωτερικών µεταναστών θα συρρεύσουν 

και µεταξύ άλλων, θα αναζητήσουν νέες µορφές για να εκφράσουν τις 

καινούργιες εµπειρίες τους. Το Ελληνικό αστικό δοµηµένο περιβάλλον 

δεν διαθέτει την πυκνότητα που θα γεννήσει αισθήµατα αποξένωσης, 

αποκοπής από την παράδοση
55

. Οικονοµικά δεν θα προκύψει για τα 

πλατιά λαϊκά στρώµατα η ανάπτυξη που θα επιτρέψει την επένδυση στην 

βιοµηχανία της ψυχαγωγίας, και η ελληνική εκδοτική «βιοτεχνία» δεν 

διαθέτει την τεχνολογία που απαιτείται. Τέλος, οι ταραχώδεις πολιτικές 

εξελίξεις δεν επιτρέπουν την ανάπτυξη µιας τέχνης που στηρίζεται στην 

αναπαραγωγή µιας λίγο ή πολύ οµαλής κοινωνικής ζωής ή των τάσεων 

φαντασιακής φυγής που αυτή γεννά. Η Ελληνική κοινωνία δεν χρειάζεται 

τα κόµικς. Οι λαϊκές φυλλάδες µε τα ροµαντικής έµπνευσης 

κατορθώµατα πραγµατικών ή φανταστικών προσώπων όχι µόνο αρκούν 

αλλά και της εξασφαλίζουν την αίσθηση της συνέχειας µε αυτό που 

προσλαµβάνεται ως παραδοσιακό ή λαϊκό. Αντίθετα τα κόµικς άνθησαν 

σε κοινωνίες όπου η οικονοµική, πολιτική και κοινωνική ανάπτυξη 

δηµιούργησαν τρεις παράγοντες: την αίσθηση µιας οµαλότητας, την 

συµβίωση ετερογενών πληθυσµών µε προσδοκίες ένταξης και 

κοινωνικής ανόδου και την συνακόλουθη έλλειψη µιας συνεκτικής 

λαϊκής κουλτούρας και τέλος την οικονοµική και προσωπική επένδυση 

σε δραστηριότητες του ελεύθερου χρόνου.    

 

1.5.2 Τα πρώτα κόµικς  

Το 1950 κυκλοφορεί το περιοδικό «Ταµ-Ταµ», το πρώτο περιοδικό 

µε αποκλειστικό περιεχόµενο κόµικς, αν και στον τίτλο αναφέρονταν ως 

«Αυτοτελής κινηµατογραφική 

περιπέτεια»
56

, και σχεδόν ταυτόχρονα τα 

«Κλασσικά Εικονογραφηµένα», στην 

αρχή µε µεταφράσεις των αντίστοιχων 

αµερικάνικων τίτλων και  από το 1951 µε 

Ελληνικά κόµικς σε σενάρια, µεταξύ 

άλλων, του Βασίλη Ρώτα και της Σοφίας 

Μαυροειδή Παπαδάκη και σκίτσα των 

Μποστ, Γραµµατόπουλου, Ζήση και 

Βολανάκη.  
                                                 
54

 Κωνσταντίνος Μαλαφάντης., «Συνηγορία των κόµικς», στο Ε. Αυδίκος, Από το παραµύθι στα 

κόµικς, Αθήνα: Οδυσσέας, 1996, σ.745  
55

 Βλ. Παναγιώτη Κονδύλη, Η παρακµή του Αστικού Πολιτισµού, Θεµέλιο, 2007, σελ. 9-47 
56

 Νίκος Πλατής., Άρης Μαλανδράκης. Χάρτινοι Θρύλοι, Αθήνα: Ars Longa, σελ. 21 
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Την ίδια περίπου εποχή γίνονται και οι πρώτες εισαγωγές ξένων 

κόµικς στην Ελλάδα
57

. Το γεγονός δεν είναι τυχαίο. Η διάδοση του νέου 

είδους  εξαρτάται καθοριστικά από την εξάπλωση των «προηγµένων» 

εισαγόµενων δειγµάτων του και η εξάρτηση αυτή θα χαρακτηρίσει όλη 

την πορεία του στην Ελλάδα. Τα Κλασσικά Εικονογραφηµένα 

ουσιαστικά εισάγουν το είδος στην Ελλάδα. ∆ιαδίδονται ευρέως και 

αποτελούν αδιαµφισβήτητα την µεγαλύτερη εµπορική επιτυχία στον 

χώρο καθώς µε ανατυπώσεις εξακολουθούν να κυκλοφορούν έως και 

σήµερα. Παράλληλα επισηµοποιούν την ύπαρξη των κόµικς ως αυτόνοµη 

µορφή τέχνης. Από τις σελίδες τους θα χρησιµοποιηθεί ο όρος «κόµικς» 

για πρώτη φόρα ενώ η αναγνώριση τους από την επίσηµη πολιτεία θα 

λειτουργήσει νοµιµοποιητικά 

στους ανησυχούντες γονείς.  

∆υο είναι τα βασικά 

επιχειρήµατα υπέρ τους: 

φέρνουν τα παιδιά σε επαφή µε 

κλασσικά έργα της λογοτεχνίας, 

και άρα έχουν εκπαιδευτική 

λειτουργία και έρχονται από την 

πολιτισµένη ∆ύση, σοβαρό 

επιχείρηµα στην µετεµφυλιακή 

Ελλάδα
58

. Τα επόµενα χρόνια θα 

εισαχθούν στην Ελληνική 

εκδοτική αγορά πολλοί ξένοι 

τίτλοι από τις ΗΠΑ και την 

Ευρώπη αλλά το πείραµα των 

ελληνικών Κλασσικών 

Εικονογραφηµένων δεν θα έχει 

συνέχεια. Ένας πολύ σηµαντικός λόγος γι’ αυτό είναι το ίδιο το µέγεθος 

της ελληνικής αγοράς που καθιστούσε ασύµφορη, οικονοµικά την 

δηµιουργία ελληνικού κόµικς σε αντίθεση µε την αγορά των 

δικαιωµάτων έκδοσης από το εξωτερικό. Ουσιαστικά η ποιοτική διαφορά 

των «Κλασσικών Εικονογραφηµένων» από τις δυνατότητες των 

υπόλοιπων εκδοτικών οίκων αποθάρρυνε κάθε άλλη προσπάθεια
59

. 

Αυτός είναι και ένας βασικός λόγος που η ελληνική παραλογοτεχνία 

στηρίζεται σε κείµενα µε χαρακτηριστικότερο παράδειγµα τον «Μικρό 

Ήρωα» ο οποίος θα µεταφερθεί σε κόµικς µόλις στα τέλη της ∆εκαετίας 

του ’60, λίγο πριν σταµατήσει οριστικά την έκδοσή του.  

                                                 
57

 Τουλάχιστον σύµφωνα µε την δική µου έρευνα. Μια τέτοια αναφορά για τα τέλη της δεκαετίας του 

’40 υπάρχει στο Θανάσης Μουτσόπουλος., Τι τρέχει; Οι εικόνες του Πάνου Κουτρουµπούση, Αθήνα: 

futura, 2000 
58

 Η σύζυγος του Αµερικάνου πρέσβη τα µοιράζει κατά τις επισκέψεις της σε «…ορφανοτροφεία και 

άλλα ευαγή ιδρύµατα, Νίκος Πλατής., Άρης Μαλανδράκης. Χάρτινοι Θρύλοι, Αθήνα: Ars Longa, σελ. 
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  Τάσος Αποστολίδης, «Μια ιστορική αναδροµή στα ελληνικά κόµικς και τους δηµιουργούς τους», 

στο Γιάννης Στεφανάκης, Νέο Επίπεδο,  τ.17 (Β’ περίοδος), Χειµώνας ’93-‘94, σελ. 5-8 

Εικόνα 20. ∆ιαφήµιση των Κλασσικών 

Εικονογραφηµένων σε εφηµερίδα της 

εποχής. 
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Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι όλο αυτό το διάστηµα τα κόµικς 

εγκαθίστανται στον ελληνικό εκδοτικό χώρο. Στην δεκαετία του ’60 και 

’70 είναι πολλές οι εκδόσεις ξένων τίτλων και παρά την έλλειψη 

σχετικών στοιχείων, θα πρέπει και οι πωλήσεις να ήταν ικανοποιητικές. 

Η αδιάκοπη παρουσία των τίτλων της εταιρείας Disney από τα µέσα του 

’60 ως σήµερα και µάλιστα µε πληθώρα τίτλων είναι ενδεικτική. Μια 

άλλη σηµαντική ένδειξη είναι ο βαθµός µε τον οποίο τα κόµικς 

εµφανίζονται στις αναπολήσεις της παιδικής ηλικίας της εποχής από τους 

σηµερινούς ενήλικες. Στα τέλη της δεκαετίας γνωστοί γελοιογράφοι όπως 

ο Κυρ και ο Κώστας Μητρόπουλος θα 

σατιρίσουν την χούντα µε κόµικς, πού 

µάλιστα ονοµάζονται έτσι.  Στη 

µεταπολίτευση θα παρουσιαστεί ένα κύµα 

πολιτικού κόµικς µε προεξάρχοντα τον 

Γιάννη Ιωάννου. Στις µεµονωµένες 

προσπάθειες θα πρέπει να αναφερθεί και η  

έκδοση σε τόµους το 1978 του 

καθηµερινού strip της εφηµερίδας 

Ελευθεροτυπία «Μήτσος και Κατινάκι» 

του ∆ιογένη Καµένου µια και πρόκειται για το πρώτο δείγµα που 

ακολουθούσε τους κανόνες αυτού του τρόπου έκδοσης, του καθηµερινού 

«strip» σε εφηµερίδα. Η συγκεκριµένη σειρά αποτελεί ένα σηµαντικό 

τεκµήριο του γενικότερου κλίµατος των πρώτων µεταπολιτευτικών 

χρόνων.  

 

 1.5.3 Η ενηλικίωση των κόµικς  

 

Αυτό που σήµερα ονοµάζεται η «άνοιξη» των κόµικς στην Ελλάδα 

αρχίζει ουσιαστικά το 1978 µε την έκδοση του περιοδικού 

«Κολούµπρα»
60

 που θα την ακολουθήσει το 1980 το «Μαµούθ Comix»
61

 

και το περιοδικό που ταυτίζεται µε το ενήλικο, και ελληνικό κόµικς, η 

«Βαβέλ», από το 1981 µέχρι σήµερα. Το νέο που φέρνουν αυτά τα 

περιοδικά είναι καταρχήν η επαφή µε κόµικς που απευθύνονται σε 

ενήλικους τόσο ως προς την µορφή όσο και ως προς την θεµατολογία. 

Υπάρχει όµως και κάτι σηµαντικότερο που συνοψίζεται σε τρεις λέξεις 

της επικεφαλίδας της Βαβέλ: περιοδικό κόµικς και όχι µόνο. Η Βαβέλ θα 

αποτελέσει χαρακτηριστικό παράδειγµα µιας νέας τάσης. Μέσα από 

άρθρα για διάφορα κοινωνικά και πολιτικά θέµατα, από τακτικές στήλες 

για άλλες µορφές τέχνης, όπως ο κινηµατογράφος και η µουσική και 

φυσικά µέσα από τα κόµικς του το περιοδικό θα αρθρώσει ένα νέο τύπο 

λόγου µε δύο αιχµές: την γενική αµφισβήτηση των κυρίαρχων πολιτικών 

                                                 
60

 16 τεύχη µέχρι το 1979 
61

 15 τεύχη µέχρι το 1982 

Εικόνα 21. «Από τη Γη στη 

Σελήνη» του Κ. Μητρόπουλου 
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και κοινωνικών ιδεολογηµάτων και έναν ευδαιµονικό ατοµικισµό 

µεταµφιεσµένο σε εναλλακτική πρόταση.  

Το 1986 ο Λουκιανός Κηλαηδόνης στο τραγούδι του µε τίτλο  «Ο 

ύµνος των µαύρων σκυλιών» θα συµπυκνώσει αυτή την τάση
62

:  

Στα κοκτέιλς λέµε ναι, 

και στα κόµικς λέµε ναι 

Στις µπανάνες λέµε ναι, 

στις κουκλάρες λέµε ναι 

Στις πισίνες λέµε ναι, 

στις αιώρες λέµε ναι 

Όχι λέµε στους βλάκες,  

όχι γαµώ τους άσχετους 

Όχι λέµε στους βλάκες, 

όχι στους χαζούς 

 

 Παραθέτω τους στίχους του τραγουδιού για δυο λόγους: γιατί 

γίνεται άµεση αναφορά στα κόµικς ως συστατικό µέρος αυτής της 

αντίληψης αλλά και γιατί τα ζητήµατα που αναφέρονται σε αυτούς 

αποτελούν και τον κύριο κορµό της αρθρογραφίας της Βαβέλ σε όλη την 

διάρκεια της κυκλοφορίας της. 

Θα αναφερθώ και στο µέρος της ανάλυσης στα χαρακτηριστικά 

της Βαβέλ θέλω όµως να επισηµάνω ότι µε αφορµή το περιοδικό τα 

κόµικς κατέστησαν οργανικό µέρος µιας νεανικής κουλτούρας που 

περιελάµβανε αφενός νέες µορφές καλλιτεχνικής έκφρασης όπως τα 

γκράφιτι, διάφορα µουσικά ρεύµατα όπως το hip-hop και αφετέρου µια 

γενική αµφισβήτηση του κατεστηµένου λόγου της εξουσίας αλλά και της 

επίσηµης κοινοβουλευτικής αριστεράς. Η έµφαση στη δηµιουργία που 

εκπορεύεται από «παρέες» δηµιουργικών ανθρώπων έξω από τα επίσηµα 

κυκλώµατα και η προβολή επιµέρους αιτηµάτων όπως η νοµιµοποίηση 

της χρήσης των «µαλακών» ναρκωτικών ή η αντιµετώπιση του Aids µε 

σεβασµό στο δικαίωµα του σεξουαλικού αυτοπροσδιορισµού είναι συχνά 

επαναλαµβανόµενα θέµατα. 

Την επιτυχία της Βαβέλ θα ακολουθήσουν διάφορες εκδόσεις µε 

σηµαντικότερη το περιοδικό «Παρά Πέντε» το 1985 που όµως θα 

αναστείλει ουσιαστικά την λειτουργία του το 1989, και θα περιοριστεί σε 

σποραδικές εκδόσεις για όλη την δεκαετία του ’90.  

Το νέο ρεύµα των κόµικς για ενηλίκους θα φέρει και την έκδοση 

αυτοτελών άλµπουµ. Ιδιαίτερα πρέπει να αναφερθεί ο Γιάννης 

Καλαϊτζής, η «Τσιγγάνικη Ορχήστρα»
63

 του οποίου είναι και το πρώτο 

ελληνικό κόµικς η υπόθεση του οποίου διαδραµατίζεται στη σύγχρονη 

Ελλάδα και αποτελεί ουσιαστικά µια απόπειρα καταγραφής και 

σχολιασµού του κοινωνικού πολιτικού κλίµατος της εποχής. Με τα δυο 
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 Βλ. Παράρτηµα για όλους τους στίχους του τραγουδιού. 
63

 Καλαϊτζής Γ., «ΤΣΙΓΓΑΝΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ», Πολύτυπο, Αθήνα 1984 
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επόµενα Άλµπουµ του ο Καλαϊτζής θα ενταχθεί στην µικρή οµάδα 

Ελλήνων δηµιουργών κόµικς που το έργο τους διέπεται από την  

προσπάθεια απόδοσης της «Ελληνικής ιδιαιτερότητας».  

 

1.5.4 Οι µεγάλες επιτυχίες. Μια απόπειρα ερµηνείας.  

 

Την ίδια δεκαετία θα εκδοθούν και δυο σειρές που µαζί µε τα 

«Κλασσικά Εικονογραφηµένα» σχηµατίζουν την τριάδα των µεγάλων 

εµπορικών επιτυχιών στο χώρο. Πρόκειται για τις «Κωµωδίες του 

Αριστοφάνη σε κόµικς»
64

, και τα κόµικς του Αρκά. Αξίζει µια ιδιαίτερη 

µνεία στις τρεις µεγάλες επιτυχίες των ελληνικών κόµικς. ∆εν είναι 

εξάλλου τυχαίο ότι είναι και τα µόνα για τα οποία διαθέτουµε µια κριτική 

βιβλιογραφία. Ο Γιάννης Σκαρπέλος
65

 εξετάζει τα «Κλασσικά 

Εικονογραφηµένα» ως προς τη συµβολή τους στο «κανονιστικό 

παρελθόν» συστατικό στοιχείο της κυρίαρχης εκδοχής της νεοελληνικής 

ταυτότητας. Επισηµαίνει την ικανότητα τους να µιλούν «για το παρελθόν 

σε πολλές γενιές, εξοικειώνοντας τες µε µια εκδοχή του η οποία 

µπορούσε να συµβαδίζει ταυτόχρονα µε τις αριστερές πεποιθήσεις των 

δηµιουργών και µε τις δεξιές αντιλήψεις που επιβάλλονταν στην 

κοινωνία»
66

, µια διαπίστωση σηµαντική για την πορεία της 

παραλογοτεχνίας στην Ελλάδα
67

. ∆ιαπιστώνει την λειτουργία τους ως 

συνδέσµων µεταξύ του «Κλασσικού» που παραπέµπει στο παρελθόν και 

τις αναλλοίωτες αξίες του και το «αίτηµα του νεοτερίζειν», ως µορφή και 

λειτουργία των έργων. Η ανάλυση του Σκαρπέλου εξετάζει και άλλα 

ελληνικά κόµικς που αναφέρονται στην ιστορία φθάνοντας σε 

παρεµφερή συµπεράσµατα. Ο Χρήστος Αντωνίου
68

 µελετά την µεταφορά 

των κωµωδιών του Αριστοφάνη σε κόµικς, από φιλολογική σκοπιά για να 

καταλήξει στο συµπέρασµα ότι πρόκειται για µια πετυχηµένη απόδοση 

του Αριστοφανικού πνεύµατος, παρά τις επιφυλάξεις ως προς την 

απώλεια της «γλωσσικής οµορφιάς» του
69

. Ενδεικτική της σύγχυσης που 

εξακολουθεί να υπάρχει σχετικά µε το σε ποιον απευθύνονται τα κόµικς 

πάντως είναι η διαπίστωση του συγγραφέα ότι  «Οι διασκευαστές 

πετυχαίνουν να πραγµατοποιήσουν τους επιδιωκόµενους στόχους τους 

που είναι, αναντίρρητα, ο προβληµατισµός, η πληροφόρηση και η 

ψυχαγωγία του αναγνώστη κάθε ηλικίας»
70

, και δύο σελίδες παρακάτω να 
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 Αποστολίδης Τ. (κείµενα) – Ακοκαλίδης Γ. (σκίτσα), «Οι Κωµωδίες του Αριστοφάνη σε κόµικς», 12 

τόµοι, Αγροτικές Συνεταιριστικές Εκδόσεις, Θεσσαλονίκη 1983  
65

 Γιάννης Σκαρπέλος, Ιστορική µνήµη και ελληνικότητα στα κόµικς, Αθήνα: Κριτική, 2000 
66

 Ο.π. σελ,21 
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 Ο Στέλιος Ανεµοδούρας, δηµιουργός του «Μικρού Ήρωα» αναφέρει πως την ίδια περίπου εποχή 

βάλλονταν γι’ αυτόν και από την δεξιά και την αγγλική πρεσβεία που δεν ήταν ικανοποιηµένη µε το 

περιεχόµενο του και από την αριστερά, στην οποία συµµετείχε, γιατί δεν έλεγε πως ο ήρωας του ήταν 

στην ΕΠΟΝ, στο Στέλιος Ανεµοδούρας, «Αν συνέχιζα τον Μικρό Ήρωα θα ήταν µελαγχολικός!», 

Αντί, τ.577 (Αφιέρωµα στον Μικρό Ήρωα), Μάιος – Ιούνιος 1995, σελ. 15-24     
68

 Χρήστος Αντωνίου, Η µεταφορά των κωµωδιών του Αριστοφάνη σε κόµικς, Αθήνα: Ύψιλον, 1989  
69

 Ο.π. σελ.67 
70

 Ο.π. σελ. 66. Η υπογράµµιση δική µου. 
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καταλήγει ότι το έργο συµβάλλει «στην αναβάθµιση και τον εµπλουτισµό 

του χώρου αυτού της παιδικής λογοτεχνίας»
71

. Ο Πέτρος Μαρτινίδης 

τέλος εξετάζει το έργο του Αρκά σε δύο βιβλία του
72

. Εστιάζει στους 

µηχανισµούς του χιούµορ του Αρκά καταλήγοντας σε ένα σχήµα: 

«έκθλιψη (µε τους συνειρµούς της συµπύκνωσης και της αποστράγγισης 

χυµών), έκπληξη (εξαιτίας της αιφνιδιαστικής ή ανατρεπτικής της 

συνιστώσας) και έκλαµψη (από την µεταφορική παραποµπή της σε 

πνευµατική διαύγεια)»
73

.  

Νοµίζω ότι µπορούµε να ορίσουµε ως κοινό στοιχείο των τριών 

έργων το αίτηµα της αυτογνωσίας. Η ενασχόληση µε το παρελθόν, ως 

συστατικό στοιχείο του παρόντος, η προβολή µιας «διαχρονικής φύσης 

του Έλληνα» που παραµένει αναλλοίωτη ανά τους αιώνες και τον 

διαχωρίζει από τους υπόλοιπους βρίσκονται στον πυρήνα και των τριών 

έργων. Ίσως δε περισσότερο από τα τρία στο λιγότερο ύποπτο για κάτι 

τέτοιο, στο έργο του Αρκά. Το επαναλαµβανόµενο µοτίβο των comic 

strips του Αρκά όπου ένας αφελής ιδεολόγος προσκολληµένος στις αξίες 

ενός παρελθόντος οριστικά ξεπερασµένου ηττάται επανειληµµένα και 

χωρίς επιλογή από ένα κυνικό εκπρόσωπο της επελαύνουσας νέας 

εποχής, ενώ το πλήθος των δευτερευόντων χαρακτήρων (ο Λαός;) του 

παραδίνεται αµαχητί, εκφράζει την βαθύτερη αγωνία µιας µεταβατικής 

εποχής: µήπως η κοινωνία γίνεται «όπως οι άλλες;»
74

. Από την 

προσκόλληση στο παρελθόν των «Κλασσικών Εικονογραφηµένων», στη 

σύγχρονη απόδοση των «Κωµωδιών του Αριστοφάνη» και την 

µεταµοντέρνα απελπισία του Αρκά το κοινό ερώτηµα είναι το κόστος 

των ονείρων του πλούτου, της ανάπτυξης, της «Αλλαγής» και του 

«Εκσυγχρονισµού», η απώλεια της συνέχειας του παρελθόντος που όρισε 

την Νεοελληνική ταυτότητα µε την ζεστασιά και την σκληράδα ενός 

αυστηρού προγόνου.   

  

1.5.5 Η σηµερινή κατάσταση. Από την ύφεση στην έκρηξη. 

      

Η δεκαετία του ’90 χαρακτηρίζεται από την εκδοτική ύφεση
75

, 

αλλά και την έξοδο των κόµικς στο µαζικό κοινό µέσω των εκθέσεων και 

της αλληλεπίδρασης τους µε άλλες µορφές τέχνης. Ενδεικτικά το 1987 τα 

κόµικς εµφανίζονται στο θέατρο µε την παράσταση της «Οµάδας 

Θέαµα» σε σκηνοθεσία Γιάννη Κακλέα «Στο βάθος Μύθος», πείραµα 

που θα συνεχιστεί δυο χρόνια µετά µε την παράσταση «Στο βάθος 
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 Ο.π. σελ. 67. Η υπογράµµιση δική µου 
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 Πέτρος Μαρτινίδης, Η υψηλή τέχνη της απελπισίας, Αθήνα: Ύψιλον, 1992 και Πως πάνε στον 

Παράδεισο του Αρκά, Αθήνα: Ύψιλον, 2007 
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 Πέτρος Μαρτινίδης, Πως πάνε στον Παράδεισο του Αρκά, Αθήνα: Ύψιλον, 2007, σελ.27 και πιο 

αναλυτικά σελ. 77-94    
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 Νικόλας Σεβαστάκης, Κοινότοπη χώρα. Όψεις του δηµόσιου χώρου και αντινοµίες αξιών στη 

σηµερινή Ελλάδα, Αθήνα: Σαββάλας 2004 
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 Την ίδια διαπίστωση κάνει και ο Άγγελος Μαστοράκης, 1974 – 2004 τριάντα χρόνια κόµικς, ο.π. 
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Κτήνος»
76

. Το 1993 ο «Ισοβίτης» του Αρκά θα µεταφερθεί σε τηλεοπτική 

σειρά
77

 και το 1996 η σειρά «Μετά την καταστροφή» του ίδιου θα 

µεταφερθεί στην όπερα
78

. Παράλληλα ξεκινά µια σειρά εκθέσεων και 

φεστιβάλ µε σηµαντικότερο αυτό της Βαβέλ που ξεκινά το 1996 και 

συνεχίζεται αδιάλειπτα ως σήµερα. Έχει την σηµασία του να 

παρατηρήσουµε πως οι εκδηλώσεις αυτές γίνονται σε στενή συνεργασία 

και µε την χρηµατοδότηση κρατικών φορέων όπως το Υπουργείο 

Πολιτισµού, ο ∆ήµος Αθηναίων κ.ά. Το ίδιο διάστηµα τα περιοδικά του 

χώρου αντιµετωπίζουν τεράστια οικονοµικά προβλήµατα. Το Παρά 

Πέντε έχει ουσιαστικά αναστείλει την λειτουργία του και οι µεµονωµένες 

προσπάθειες να επανεκδοθεί µε διάφορα ονόµατα δεν έχουν 

αποτέλεσµα
79

. Η Βαβέλ τα καταφέρνει κάπως καλύτερα χωρίς να µπορεί 

να κρατήσει την µηνιαία κυκλοφορία της, σε διάστηµα δέκα χρόνων 

εκδίδει 80 τεύχη. Τα οικονοµικά προβλήµατα αποτελούν και κύρια 

αναφορά στην αρθρογραφία της. Όπως σηµειώνει στην τακτική της 

στήλη «αεροπλανάκι» τον Μάρτιο του 1994, παραθέτοντας αναλυτικά 

στοιχεία για την συµπεριφορά των τραπεζών και των κρατικών 

υπηρεσιών «Τη Βαβέλ την κλείνουν… (αν και) είναι ένα από τα 

υγιέστερα έντυπα σ’ αυτή τη χώρα»
80

. Παράλληλα µε την δηµοσιοποίηση 

των προβληµάτων του το περιοδικό απευθύνεται στους αναγνώστες του 

µε την έκδοση συλλεκτικών αφισών και την διοργάνωση συναυλιών και 

εκθέσεων για την ενίσχυση του.  

Ας µου επιτραπεί µια προσωπική εκτίµηση. Προανέφερα ότι η 

κατάσταση των ελληνικών κόµικς  εξαρτάται σε πολύ µεγάλο βαθµό από 

τις εκδόσεις των ξένων, εισαγόµενων. Οι οικονοµικές δυνατότητες τόσο 

ως προς την ποιότητα εκτύπωσης όσο και ως προς τις διόδους διανοµής 

επιτρέπουν σε αυτές τις εκδόσεις να φθάσουν σε πολύ µεγαλύτερο κοινό 

το οποίο «εκπαιδεύουν» και «εθίζουν» ώστε να αναζητήσει και την 

ελληνική παραγωγή. Η  ύφεση της δεκαετίας θα πρέπει λοιπόν να 

εξετασθεί σε σχέση µε την συνολική κατάσταση στον χώρο των 

εκδόσεων κόµικς. Συµπερασµατικά πάντως επισηµαίνω την αντίφαση 

που χαρακτηρίζει αυτήν την περίοδο µεταξύ της ευρύτερης αποδοχής και 

αναγνώρισης της τέχνης των κόµικς από την κριτική και την πολιτεία και 

της εκδοτικής – εµπορικής ύφεσης.      

Τον Ιούνιο του 2000 η εφηµερίδα «Ελευθεροτυπία» εκδίδει το 

πρώτο τεύχος του εβδοµαδιαίου ένθετου «Εννέα» µε θέµα τα κόµικς. 

Γύρω από το περιοδικό θα συγκεντρωθούν οι σηµαντικότεροι 

καθιερωµένοι και αναδυόµενοι Έλληνες δηµιουργοί και µε αφορµή την 
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 Έφη Ξηρού, «Τα κόµικς µιλάνε όλες τις γλώσσες» (συνέντευξη του Γιάννη Κακλέα) στο Νέο 
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 Βαβέλ,τ.153 (Μάρτιος 1994), σελ. 5. Υπογραµµισµένο από το περιοδικό. 
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επιτυχία του θα πραγµατοποιηθεί µια έκρηξη στο χώρο των εκδόσεων 

ελληνικών κόµικς. Ο Πίνακας 1 αποδίδει αυτή την έκρηξη, συγκρίνοντας 

την δεκαετία του ’90 και την επταετία 2000-2007
81

. Χαρακτηριστική 

είναι η εµφάνιση  µιας νέας κατηγορίας περιοδικών εκδόσεων µε 

αποκλειστικά ελληνικό περιεχόµενο µε 13 δείγµατα µέσα σε επτά χρόνια. 

Αλλά η µελέτη αυτής της εποχής είναι έργο µιας µελλοντικής έρευνας.   

                                             

Πίνακας 1 

 
 

 

 

 

1.5.6 Το αναγνωστικό κοινό 

 

Η επικέντρωση αυτής της έρευνας στο ενήλικο αναγνωστικό κοινό 

των κόµικς δηµιουργεί την ανάγκη να αποδείξω την ύπαρξή του. Τα 

στοιχεία που έχω στη διάθεση µου δεν είναι πολλά αλλά αποδεικνύουν 

ότι το κοινό αυτό όχι µόνο υπάρχει αλλά έχει και συγκεκριµένα 

χαρακτηριστικά. Η συνεχής παρουσία εκδόσεων κόµικς στον περιοδικό 

τύπο αλλά και η έκδοση άλµπουµ από γνωστούς εκδοτικούς οίκους που 

διακινούνται µέσω των βιβλιοπωλείων είναι µια σαφής ένδειξη. Ακόµα 

µια ένδειξη είναι ο βαθµός µε τον οποίο µορφές, καταστάσεις και 

στερεότυπα των κόµικς παρεισφρέουν στον καθηµερινό λόγο, ακόµα και 

στον πολιτικό σχολιασµό των εφηµερίδων.  
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 Ενδεικτική καταγραφή µε βάση την συλλογή του γράφοντος. 

3 
4 

13 

12 
52 

24 
37 

6 
10 

1 
4 

0 10 20 30 40 50 60 

Περιοδικά 

Ελληνικά περιοδικά 

Ερασιτεχνικά περιοδικά 

Άλµπουµ 

Άλµπουµ αναδηµοσιεύσεις 

Κατάλογοι εκθέσεων 

 

Εκδόσεις Ελληνικών κόµικς 1991-2000 και 2001-2007 

2001-2008 
1991-2000 



 

30 

Το 1984 η Μ. Παντελίδου – Μαλούτα
82

 δίνει για τα περιοδικά 

κόµικς που απευθύνονται σε παιδιά αριθµούς πωλήσεων στην Αθήνα από 

600 µέχρι 35.000 αντίτυπα και στην επαρχία από 450 µέχρι 56.500 

αντίτυπα µε στοιχεία του Ιανουαρίου 1984. Στην επαρχία οι πωλήσεις 

είναι αισθητά µεγαλύτερες, πράγµα που µπορεί ίσως να ερµηνευθεί µε 

την απουσία άλλων διεξόδων διασκέδασης για την συγκεκριµένη εποχή. 

Τα ενήλικα κόµικς, ή όπως τα χαρακτηρίζει η συγγραφέας τα «ποιοτικά 

ανώτερα, όπως αυτά που η γλώσσα στην οποία γράφονται είναι τα 

γαλλικά»
83

, για την περίοδο αυτή µάλλον αναφέρεται στη Βαβέλ, 

πουλούν 6.000 αντίτυπα στην Αθήνα και λιγότερα στην επαρχία. 

∆έκα χρόνια µετά η Βαβέλ
84

 κάνει λόγο για 11.000 πωλήσεις 

συνολικά, µε τιράζ 14.500 για κάθε τεύχος, 35.000 τακτικούς 

αναγνώστες και 50.000 περιστασιακούς, καθώς και για σταθερή ζήτηση 

παλαιότερων τευχών.   

Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά αυτού του αναγνωστικού κοινού 

διαθέτουµε δυο έρευνες για τους αναγνώστες, του Εθνικού Κέντρου 

Βιβλίου
85

 (ΕΚΕΒΙ) και των αναγνωστών του περιοδικού Εννέα
86

, 

εβδοµαδιαίου ένθετου της εφηµερίδας Ελευθεροτυπία. Παρόλο που οι 

δύο έρευνες απέχουν χρονικά από το χρονικό διάστηµα της παρούσας 

έρευνας θεωρώ χρήσιµη την παράθεση στοιχείων τους, µε την επιφύλαξη 

ότι η εποχή µετά το 2000 είναι ποιοτικά διαφορετική ως προς την 

κυκλοφορία ελληνικών κόµικς. 

Συνολικά το 12,4% του αναγνωστικού κοινού διαβάζει κόµικς
87

, το 

5,9% τουλάχιστον µια – δυο φορές το µήνα
88

. Οι άντρες διαβάζουν 

περισσότερο από τις γυναίκες, 14,1% έναντι 10,6% και είναι τακτικοί 

αναγνώστες σε ποσοστό 6,9% έναντι 4,7% των γυναικών
89

. Η αναλογία 

είναι παρόµοια για τους αναγνώστες του Εννέα, 55,1% άνδρες έναντι 

44,9% γυναίκες. Το φαινόµενο της κυριαρχίας του ανδρικού φύλου είναι 

διεθνές και θα έλεγα ότι µάλλον τα νούµερα του γυναικείου 

αναγνωστικού κοινού είναι υψηλά
90

. Ως προς την ηλικία τα ποσοστά της 

έρευνας του ΕΚΕΒΙ δίνουν τα µεγαλύτερα νούµερα στις ηλικίες 15-17 µε 

36,8% για τους άνδρες και 18,5% για τις γυναίκες τακτικούς αναγνώστες 

και φθίνουσα πορεία.  

                                                 
82

 Μ. Παντελίδου – Μαλούτα, η συµβολή των κόµικς στην πολιτική κοινωνικοποίηση των παιδιών, 

∆ιαβάζω, τ. 94 (16/5/1984), σελ. 43-44 
83

 Ο.π. σελ. 44 
84

 Βαβέλ τ.153 (03/94). Έρευνα της εταιρείας Focus. 
85

 Β’ Πανελλήνια Έρευνα Αναγνωστικής Συµπεριφοράς και Πολιτιστικών Πρακτικών 2004, στο 

http://book.culture.gr/erevnes/anagn04/index.htm 
86

 Προφίλ Αναγνωστικού Κοινού στο http://www.enet.gr/mediaguide/CO_profile.html., (Μάρτιος – 

Σεπτέµβριος 2007)  
87

 Τα στοιχεία, αν δεν αναφέρεται αλλιώς προέρχονται από την έρευνα του ΕΚΕΒΙ 
88

 Το ποσοστό των αναγνωστών που διαβάζουν τουλάχιστον µια-δυο φορές το µήνα θα αναφέρεται ως 

«τακτικοί αναγνώστες». 
89

 Τα ποσοστά της έρευνας του ΕΚΕΒΙ αναφέρονται στο σύνολο του πληθυσµού της χώρας ενώ του 

Εννέα στους αναγνώστες του περιοδικού.  
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Ο Πίνακας µας επιτρέπει να δούµε την εξέλιξη των ποσοστών επί 

του συνολικού αναγνωστικού κοινού και την τεράστια διαφορά στη 

συµπεριφορά του κοινού όταν τα κόµικς του προσφέρονται σε προσιτή 

πρόσβαση, στο πλαίσιο µιας καθηµερινής εφηµερίδας
91

. Ας σηµειωθεί 

ότι τα κόµικς του Εννέα απευθύνονται σε ενήλικο κοινό. Οι ηλικίες 25-

34 και 35-44 εµφανίζουν την πιο οµοιόµορφη συµπεριφορά, υπενθυµίζω 

ότι πρόκειται για τις ηλικίες που βίωσαν τα κόµικς ως αυτονόητο µέρος 

της πολιτιστικής παραγωγής, ενώ η διαφορά στα ποσοστά των µεγάλων 

ηλικιών είναι δυσεξήγητη, µάλλον θα πρέπει να αποδοθεί στην τάση 

συστηµατικής ανάγνωσης της εφηµερίδας.  

 

Πίνακας 2 

 Ηλικιακή Κατανοµή Αναγνωστικού Κοινού 

 
ΗΛΙΚΙΑ Σύνολο 

αναγνωστών 
Τακτικοί 
αναγνώστες  

Αναγνώστες   
Εννέα 

15-17 36,8 18,5 6,6 

18-24 27 10,4 15,5 

25-34 20,8 11 22,3 

35-44 12,7 6,9 15,4 

45-54 6,5 3,2 25,4 

55 και 
άνω 

3,5 1 15,2 

 

Όσον αφορά το επίπεδο µόρφωσης παρά την διαφορά των 

ποσοστών είναι σαφής η τάση η ανάγνωση των κόµικς να αυξάνεται 

ανάλογα µε το µορφωτικό επίπεδο, σε αντίθεση µε την τρέχουσα 

αντίληψη που τα θεωρεί ανάγνωσµα κατάλληλο για αµόρφωτους. 

 

Πίνακας 3 

Κατανοµή του αναγνωστικού κοινού κατά επίπεδο εκπαίδευσης 

 
Επίπεδο 
µόρφωσης 

Σύνολο 
Αναγνωστών 

Τακτικοί 
Αναγνώστες 

Αναγνώστες 
Εννέα 

Ανώτερη 18,2 10,4 65,5 

Μέση 16,2 6,9 22,7 

Κατώτερη 1,8 1,1 11,7 

 

 

Και στην κατανοµή του αναγνωστικού κοινού κατά κοινωνικό – 

οικονοµική κατηγορία εµφανίζεται σαφώς η τάση η πλειοψηφία των 

αναγνωστών να ανήκει στις ανώτερες κλίµακες. 

 

 
                                                 
91

 Οι πίνακες αυτού του κεφαλαίου έχουν προσαρµοστεί ώστε να γίνεται εφικτή η σύγκριση. Οι 

µεταβλητές «σύνολο αναγνωστών» και «τακτικοί αναγνώστες», αφορούν την έρευνα του ΕΚΕΒΙ και 

αναφέρονται στο σύνολο του πληθυσµού. 
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Πίνακας 4 

Κατανοµή του αναγνωστικού κοινού κατά κοινωνικό – οικονοµική 

κατηγορία 

 
 

Κατηγορία Σύνολο 
Αναγνωστών 

Τακτικοί 
Αναγνώστες 

Αναγνώστες  
Εννέα 

Α/Β 38 20,2 52,5 

C1 15,7 8,4 8,3 

C2 12,2 5,5 20,6 

D/E 22,3 7,6 19,1 

 

Υπάρχει κοινό για τα κόµικς λοιπόν, και µάλιστα συγκεντρώνεται 

στις ανώτερες κλίµακες εκπαίδευσης και εισοδήµατος. Μάλιστα «οι 

µέτριοι και συστηµατικοί αναγνώστες βιβλίων διαβάζουν κόµικς 

συχνότερα από τους υπόλοιπους»
92

.  Κατά την ερµηνεία του Bourdieu
93 

θα µπορούσαµε να µιλήσουµε για µια προσπάθεια οικειοποίησης 

περιθωριακών – εναλλακτικών µορφών τέχνης από κοινωνικά στρώµατα 

που στοχεύουν στην αύξηση του κοινωνικού τους κεφαλαίου. Ή θα 

µπορούσαµε να αποδώσουµε τους παραπάνω αριθµούς στην καθιέρωση 

των κόµικς στην Ελλάδα και στην ενηλικίωση γενεών που αυτά, µαζί µε 

άλλες µορφές µαζικής κουλτούρας, εγγράφονται έντονα στην προσωπική 

τους βιογραφία. 

Υπάρχει ένα ακόµα στοιχείο που συνηγορεί υπέρ ενός 

συγκερασµού των δύο αυτών απόψεων. Πρόκειται για µαρτυρίες σχετικά 

µε την ύπαρξη συλλεκτών κόµικς. Σε τέσσερα από τα ερασιτεχνικά τεύχη 

του υλικού της έρευνας δηµοσιεύονται αναφορές σε αυτή την πρακτική
94

, 

κυρίως µε την µορφή τιµοκαταλόγων προσφερόµενων τευχών. ∆ύο 

άρθρα προειδοποιούν για φαινόµενα κερδοσκοπίας στο χώρο και 

επισηµαίνουν την ύπαρξη «επιτήδειων» που «αποκοµίζουν σεβαστά 

κέρδη, που ξεπερνούν το ένα εκατοµµύριο ετησίως»
95

. Γεγονός είναι πως 

η ύπαρξη ανθρώπων διατεθειµένων να επενδύσουν σηµαντικά ποσά σε 

µια τέτοια δραστηριότητα ενισχύει την άποψη για ένα χώρο όπου 

τµήµατα των µεσαίων και υψηλών στρωµάτων δραστηριοποιούνται 

προκειµένου να αντλήσουν κυρίως πολιτισµικό και κοινωνικό κεφάλαιο. 
                                                 
92

 Σύµφωνα µε την έρευνα του ΕΚΕΒΙ, ο.π. 
93

 Pierre Bourdieu. H ∆ιάκριση, Αθήνα: Πατάκης, 2002, σελ.  
94

 Βλ. Comicζειν, τ.01, Αθήνα 1998, έκδοση του «American Comics non Club», Comicζειν, τ.02, 

Αθήνα (01/1999), έκδοση του «American Comics non Club», Comicmania, Αθήνα 1994, έκδοση του 

«American Comics non Club», Comicfan, Αθήνα 1994, έκδοση του «American Comics Club». Ο 

γράφων συµµετείχε ενεργά στο «American Comics non Club» µέχρι το 1995. Η βασική διαφωνία των 

δύο οµάδων αφορούσε κερδοσκοπικές πρακτικές στο χώρο των συλλεκτών αµερικάνικών κόµικς. Το 

φαινόµενο πάντως θα πρέπει να συνδεθεί µε τις τότε εξελίξεις στην αµερικάνικη αγορά όπου 

κερδοσκοπικές τακτικές των εκδοτών µε επίκεντρο την έκδοση «συλλεκτικών» τευχών οδήγησαν σε 

οικονοµική κρίση κυρίως τον τοµέα της διανοµής µέσω ειδικευµένων καταστηµάτων.  
95

 Χρήστος Ξανθάκης, «Κόµικς και χρηµατιστήριο», στη Βαβέλ, τ.144, σελ. 8-9. βλ. και Κώστας 

Ιµπλικιάν, «Αλήθειες που τσούζουν», στο Comicmania, Αθήνα 1994, έκδοση του «American Comics 

non Club», οπού γίνεται λόγο για ανθρώπους που διαθέτουν συλλογές αµερικάνικων εκδόσεων από 

1.000 – 1.500τεύχη µέχρι 5.000 και άνω.   
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2. Μεθοδολογία της έρευνας  

 

2.1 Η επιλογή της δεκαετίας του ’90. Μια µεταβατική εποχή 

 

Η επιλογή της δεκαετίας 1991-2000 ως χρονικό πλαίσιο της 

έρευνας έχει δύο αφετηρίες. Όσον αφορά καθαυτή την ιστορία των 

ελληνικών κόµικς προαναφέρθηκε ότι η συγκεκριµένη εποχή βρίσκεται 

ανάµεσα στις σηµαντικότερες περιόδους, την εµφάνιση και την εποχή της 

εκδοτικής έκρηξης. Όµως αυτή η έρευνα δεν είναι ιστορική. Σκοπός της 

είναι να µελετήσει το ελληνικό κόµικς ως µέσο έκφρασης ενός 

κοινωνικού χώρου που συσπειρώνεται γύρω του και εκφράζεται (και) 

µέσα από αυτό. Ο δεύτερος σκοπός έχει να κάνει µε την µελέτη του 

βαθµού και των τρόπων µε τους οποίους οι κοινωνικές διαδικασίες µιας 

συγκεκριµένης ιστορικής περιόδου αντανακλούνται µέσα στα έργα, υπό 

την ιδιαίτερη οπτική του χώρου. Αφορµή για την επιλογή της 

συγκεκριµένης περιόδου στάθηκε το βιβλίο του Νικόλα Σεβαστάκη 

«Κοινότοπη Χώρα»
96

. Θυµίζω ότι πρόκειται για µια εποχή που 

χαρακτηρίστηκε από ένα αίσθηµα µετάβασης. Μια σειρά σταθερές της 

µεταπολιτευτικής πολιτικής και κοινωνικής ζωής του τόπου τέθηκαν 

δραµατικά υπό αµφισβήτηση. Στο διεθνές πεδίο η  κατάρρευση του 

«σοσιαλιστικού» στρατοπέδου και η επακόλουθη διάλυση της ΕΣΣ∆ 

πέρα από την λήξη του «ψυχρού πολέµου», του διπολικού συστήµατος 

στις διεθνείς σχέσεις, εγκαινίασαν µια νέα εποχή αβεβαιότητας καθώς 

δεν υπήρχαν πια οι σταθερές που κυριάρχησαν στο µεταπολεµικό διεθνές 

πεδίο. Η επιθετική προώθηση του νεοφιλελεύθερου πρότυπου είχε 

σηµαντικό κοινωνικό και οικονοµικό αντίκτυπο. Το σηµαντικότερο όµως 

για την ελληνική κοινωνία ήταν η ανάδυση µιας σειράς νέων απειλών, 

πολλές από τις οποίες έβαλαν ευθέως κατά κεκτηµένων εθνικών µύθων. 

Ο διαµελισµός της Γιουγκοσλαβίας και η στρατιωτική επέµβαση του 

ΝΑΤΟ οδήγησαν σε µια µετατόπιση των αισθηµάτων της συντριπτικής 

πλειοψηφίας των Ελλήνων απέναντι στον παραδοσιακό σύµµαχο, τις 

ΗΠΑ. Στα βόρεια σύνορα της χώρας ένα νέο κράτος διεκδικούσε, ή 

τουλάχιστον έτσι έγινε κατανοητό, το αδιανόητο: ένα κοµµάτι της 

αρχαίας ιστορίας. Την ίδια εποχή η Ελλάδα ταυτόχρονα µε την είσοδο 

της στις αναπτυγµένες χώρες του πλανήτη αποκτά και µετανάστες, σε 

σχετικά σύντοµο διάστηµα και σε µεγάλους αριθµούς. Οι εξελίξεις αυτές 

εκφράστηκαν πολιτικά στη µετατόπιση του κεντρικού πολιτικού 

προτάγµατος από το αίτηµα της «αλλαγής» σε αυτό του 

«εκσυγχρονισµού». Η «αλλαγή» ως κεντρικό ζητούµενο της 

µεταπολιτευτικής περιόδου έκφρασε την ανάγκη µιας δικαίωσης 

                                                 
96

 Νικόλας Σεβαστάκης, Κοινότοπη χώρα. Όψεις του δηµόσιου χώρου και αντινοµίες αξιών στη 

σηµερινή Ελλάδα, Αθήνα: Σαββάλας 2004. Ο συγγραφέας χρησιµοποιεί ως ερευνητικό υλικό τα 

περιοδικό ΚΛΙΚ εκείνης της περιόδου. 
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περιθωριοποιηµένων κοινωνικών µερίδων, µέσω µιας συνέχειας του 

ιστορικού χρόνου. Αντίθετα ο «εκσυγχρονισµός» προϋπόθετε µια τοµή 

στο χρόνο, η χώρα έπρεπε να αφήσει πίσω της το παρελθόν και να 

προχωρήσει τολµηρά σε ένα µέλλον ριζικά διαφορετικό. Αν 

αναζητήσουµε σε αυτά τα γεγονότα ένα κοινό στοιχείο θα µπορούσαµε 

πιστεύω να το εντοπίσουµε στην µετατόπιση της εικόνας του «άλλου» 

πιο κοντά, πιο άµεσα και πιο εσωτερικευµένα. Τα παλιά ρητορικά 

σχήµατα αποδείχθηκαν ανεπαρκή για την νέα εποχή. Η αναγνώριση νέων 

απειλών στο πρόσωπο «παραδοσιακών συµµάχων» όπως οι ΗΠΑ ή 

νεοπαγών κρατών όπως η «∆ηµοκρατία της Μακεδονίας» βιώθηκε µε 

άµεσο τρόπο στην ξαφνική παρουσία ενός πολύ µεγάλου αριθµού 

µεταναστών σε µια χώρα που παραδοσιακά εξήγαγε εργατικό δυναµικό. 

Από τη µια µεριά η εικόνα της «µικρής φτωχής πλην τίµιας χώρας», και 

αντίστοιχα των κατοίκων της φαινόταν να επιβεβαιώνεται µέσα σε ένα 

ασταθή διεθνή περίγυρο, από την άλλη η παρουσία των µεταναστών 

αλλά και η ένταση των καταναλωτικών τάσεων µαρτυρούσαν την 

ανεπάρκειά της. Η αντίφαση µεταξύ µιας εθνοκεντρικής «λαϊκής» 

ρητορικής, και ενός µεταµοντέρνου εκσυγχρονιστικού λόγου διαπέρασε 

τον δηµόσιο λόγο καθ’ όλη την δεκαετία.  

Το νέο πρόταγµα υλοποιήθηκε κατά τον Σεβαστάκη ιδιαίτερα στο 

χώρο του µαζικού πολιτισµού και των καταναλωτικών πρακτικών 

δηµιουργώντας µια αντίφαση: «στην Ελλάδα της δεκαετίας του 1990 µια 

ορισµένη µετανεωτερική παραλλαγή καθίσταται κυρίαρχη σε µεγάλο 

τµήµα των κοινωνικών πρακτικών της ιδιωτικής κατανάλωσης και του 

πολιτισµού των µαζών. Αυτό όµως δεν φαίνεται να ισχύει - ή ισχύει 

ασθενώς – στις κοινωνικές πρακτικές της παραγωγής ή σε άλλες 

πτυχώσεις της συλλογικής ζωής»
97

. Τρεις διαστάσεις διαµορφώνουν τα 

χαρακτηριστικά της νέας αυτής εποχής
98

: η συνέχιση της αναπαραγωγής 

των µεσοαστικών στρωµάτων µε νέα χαρακτηριστικά που αφορούν 

κυρίως την δηµιουργία νέων διευθυντικών και διαχειριστικών οµάδων, η 

µετατόπιση της πολιτικής ζωής προς ένα φιλελεύθερο κέντρο µε 

ταυτόχρονη εγκατάλειψη τόσο των οραµατικών – ουτοπικών εξαγγελιών 

όσο και των παραδοσιακών πρακτικών αντίστασης και τέλος η 

επικέντρωση της πολιτισµικής έκφρασης σε ένα ευδαιµονικό ατοµικισµό 

µε έντονα µεταµοντέρνα χαρακτηριστικά. Ο Σεβαστάκης τονίζει τον 

ρόλο των αναδυόµενων κέντρων διαχείρισης της µαζικής κουλτούρας και 

των ΜΜΕ: «οι νέες σηµασιοδοτήσεις της ελληνικής ζωής … 

ανταποκρίνονται, κατά τρόπο ουσιώδη, σε στρατηγικά ορθολογικά 

συµφέροντα συγκεκριµένων ταξικών µερίδων οι οποίες επιχειρούν να 

ανακαινίσουν την κοινωνική εξουσία τους µε την αρωγή νέων δικτύων 

ισχύος στην αγορά του µαζικού πολιτισµού»
99

.  

                                                 
97

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 27 
98

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 11 κ.α.  
99

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ.17 
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Πιο ειδικά µπορούµε να εντοπίσουµε αυτά τα χαρακτηριστικά: 

- στην «εµφάνιση και διάχυση αναπαραστάσεων της 

κοινωνίας αποδεσµευµένων από το ιστορικό – νοηµατικό πεδίο της 

λαϊκότητας»
100

. Μια τέτοια ρήξη απαιτεί την απάλειψη της 

ιστορίας ως παράγοντα διαµόρφωσης νοήµατος, ακόµα δε 

περισσότερο την απαξίωση της. Στο δηµόσιο λόγο αυτό 

εκφράστηκε µε µια τάση εξύµνησης του µαζικού καταναλωτικού 

νεοφιλελευθερισµού ως πρότυπο και την καταδίκη κάθε 

αντίρρησης ως οπισθοδρόµησης από ένα, σαφώς ιδεολογικό 

µονόδροµο
101

.  

- την θέση της µεταπολιτευτικής «κοµµατικής» 

δηµοκρατίας πήρε η «δηµοκρατία των κοινών και των ατοµικών 

επιλογών»
102

. Η αντικατάσταση της αναζήτησης συλλογικών 

απαντήσεων από ατοµικές «ορθολογικές επιλογές µε 

περιορισµένο, χρηστικό, καιροσκοπικό και προσωρινό 

χαρακτήρα»
103

, ήταν το επακόλουθο της εγκατάλειψης των 

οραµατικών θέσεων της αριστεράς αλλά και της συνειδητής 

προσωπικής – βιωµατικής συµµετοχής στις πολιτικές διαδικασίες.   

- η συστηµατική προβολή κοινωνικών προτύπων µε 

βάση τον καταναλωτικό ευδαιµονισµό και ειδικά τον «πολιτισµικό 

συγκρητισµό»
104

 που διαπερνούσε την «εµπορευµατοποιηµένη 

νεολαϊκή κουλτούρα»
105

. Ο πιο πρόσφορος χώρος µιας τέτοιας 

τακτικής ήταν ο χώρος της νεολαίας όπου η καταγραφή αυτών των 

πολιτιστικών πρακτικών πήρε βιωµατικό χαρακτήρα
106

. 

- τέλος ο αντίλογος επικεντρώθηκε στη «µυθοποίηση 

ενός χαµένου µικροαστικού ήθους ή στη νοσταλγία µιας ρωµαλέας 

ελληνικής ταυτότητας»
107

. Λόγος και αντίλογος µοιράζονταν 

συχνά ένα κοινό  χαρακτηριστικό: την µοναδικότητα της 

ελληνικής περίπτωσης. Μοιράζονταν ακόµα την προέλευση τους 

από τα νέα επιτελεία διαχείρισης εξουσίας και εκφοράς δηµόσιου 

λόγου
108

, λειτουργώντας αλληλοσυµπληρωµατικά. 

    Το αποτέλεσµα ήταν µια εκδοχή «εγχώριου 

µεταµοντερνισµού» που «θα αναµείξει από την πλευρά του το 

αναπτυξιακό µε το ηδονιστικό, το project του έθνους – επιχείρηση µε 

την ήπια αποδοχή και ενσωµάτωση του ελληνικού χάους»
109

. Η 

δεκαετία του ’90 προβάλλει ως µια εποχή µετάβασης σε ένα τύπο 
                                                 
100

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 13 
101

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 157-159 
102

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 14 
103

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ 166 
104

 Νίκος Μουζέλης, Από την αλλαγή στον Εκσυγχρονισµό, Αθήνα: Θεµέλιο, 2003, σελ. 214-217. η 

αναφορά εδώ από Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 30 
105

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 30 
106

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 166-168 
107

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 21 
108

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 79-98 
109

 Νικόλας Σεβαστάκης, ο.π. σελ. 96 
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κοινωνίας που, κατά περίεργο τρόπο καταφέρνει να διατηρεί έστω και 

µουσειακά τους παλιούς της µύθους τυλιγµένους στο προστατευτικό 

περιτύλιγµα της µιντιακής αφασίας.  

 

2.2 Επιλογή του υλικού 

 

Στην έρευνα περιλήφθηκαν κόµικς Ελλήνων δηµιουργών που 

δηµοσιεύτηκαν το διάστηµα µεταξύ 1991 και 2000. Ο τύπος έκδοσης 

επιλέχθηκε µε κριτήριο ότι θα πρέπει να απευθύνεται σε ένα κοινό που 

ενδιαφέρεται να διαβάσει κόµικς και αγοράζει - καταναλώνει  αντίστοιχα 

έντυπα. Έτσι δεν περιλαµβάνονται κόµικς που δηµοσιεύθηκαν σε 

διάφορα έντυπα ποικίλης ύλης και εφηµερίδες, εφόσον δεν 

αναδηµοσιεύθηκαν σε αυτοτελείς εκδόσεις (άλµπουµ)
110

, µέσα σε αυτό 

το διάστηµα. ∆εν περιλαµβάνονται επίσης κόµικς που ασχολήθηκαν µε 

την τρέχουσα επικαιρότητα της εποχής λειτουργώντας ουσιαστικά ως 

γελοιογραφίες παρόλο που στην περίπτωση π.χ. του Γ. Ιωάννου υπακούν 

σε όλους τους αισθητικούς κανόνες του είδους. Η επιλογή αυτή έχει να 

κάνει µε το γεγονός ότι αφενός θεωρώ πως κάθε έργο τέχνης αποτελεί 

µεν µια µαρτυρία για την εποχή που δηµιουργήθηκε, εξ’ ορισµού όµως 

θα πρέπει να διεκδικεί αφ εαυτού την διαχρονικότητα του και αφετέρου 

ότι µιλώντας για τα κόµικς η παρούσα έρευνα µιλά και για ένα 

συγκεκριµένο χώρο ανθρώπων που τα δηµιουργεί, τα διαβάζει και ενίοτε 

µιλά γι’ αυτά και προσπαθεί να τα µελετήσει.   

Το υλικό της έρευνας αντλήθηκε από την προσωπική συλλογή του 

γράφοντος και συµπληρώθηκε µε τη βοήθεια του καταλόγου και µελών 

της διαδικτυακής ιστοσελίδας www.greekcomiks.gr
111

. Φυσικά δεν 

καλύπτει κάθε έκδοση, πολύ δε περισσότερο όσο αφορά τα ερασιτεχνικά 

περιοδικά (Fanzine) που εκδίδονται σε µικρό αριθµό αντιτύπων  και 

κυκλοφορούν εκτός των επίσηµων και καθιερωµένων διόδων 

κυκλοφορίας των εντύπων. Περιλαµβάνονται σίγουρα όλες οι εκδόσεις 

µεγάλης κυκλοφορίας της εποχής και πλήθος ερασιτεχνικών εκδόσεων
112

. 

Συνολικά αποθησαυρίστηκαν 127 Περιοδικά, 50 άλµπουµ, από τα οποία 

30 µε αυτοτελές υλικό και 20 µε αναδηµοσιεύσεις, 23 ερασιτεχνικά 

περιοδικά καθώς και δύο κατάλογοι εκθέσεων µε πρωτότυπα έργα
113

.  

 

 
                                                 
110

 Πρακτικά εξάλλου θα ήταν και πολύ δύσκολη, έως αδύνατη, η ανακάλυψη κάθε τέτοιας 

δηµοσίευσης.  
111

 Η συγκεκριµένη ιστοσελίδα που συγκεντρώνει φίλους αυτής της τέχνης περιλαµβάνει κατάλογο 

όλων των ελληνικών εκδόσεων κόµικς που διαµορφώνεται µε την βοήθεια των µελών της και αποτελεί 

την εγκυρότερη αυτή τη στιγµή πηγή στη χώρα. Ο γράφων είναι µέλος της από το 2008 και µέλος της 

διοικητικής οµάδας της από το 2009.  
112

 Πρέπει να αναφερθεί χαρακτηριστικά το γεγονός πως ο κατάλογος της ιστοσελίδας αν και 

συµµετέχουν στη δηµιουργία του εκατοντάδες συλλέκτες από το 2007 δεν έχει σταµατήσει να 

εµπλουτίζεται συνεχώς, πράγµα που φυσικά οφείλεται στην πληθώρα εκδόσεων, πολλές από τις οποίες 

είχαν εξαιρετικά µικρή κυκλοφορία. 
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2.3 Εισαγωγή µεταβλητών 

 

Ως µονάδα παρατήρησης επιλέχθηκε η «αφηγηµατική ενότητα»
114

. 

Με αυτόν τον όρο εννοείται τόσο µια µεµονωµένη ιστορία – «αφήγηση» 

όσο και µια σειρά ιστοριών που συνδέονται είτε µε ένα κεντρικό 

πρόσωπο είτε µε µια κοινή θεµατική. Π.χ. οι «ιστορίες του Μήτσου 

Κυκλάµινου» του Soloup (Νικολόπουλος Α.), αν και δηµοσιεύονται κατά 

διαφορετικές περιόδους σε διαφορετικά περιοδικά, λόγω της χρήσης ενός 

κεντρικού ήρωα θεωρούνται µια «αφηγηµατική ενότητα» στην οποία 

εντάσσεται και το άλµπουµ στο οποίο δηµοσιεύτηκαν συγκεντρωµένες 

όλες οι ιστορίες. Αντίστοιχα τα «33 Τραγούδια εικονογραφηµένα»
115

  του 

Στάθη αποτελούν µια «αφηγηµατική ενότητα» γιατί διέπονται από την 

ίδια προβληµατική, την προσπάθεια απόδοσης γνωστών τραγουδιών 

µέσω των κόµικς
116

.  

Επίσης θα πρέπει να επισηµανθεί ότι κάθε οµάδα δηµιουργών µιας 

«αφηγηµατικής ενότητας» καταγράφηκε χωριστά και ως εκ τούτου το 

ίδιο όνοµα µπορεί να εµφανίζεται περισσότερες από µία φορές.  

Η επεξεργασία έγινε µε το πρόγραµµα SPSS 17.0.  

 

 

3. Περιγραφή των αποτελεσµάτων. 

 

3.1 Γενικά στατιστικά στοιχεία  

 

Εισήχθησαν 374 «αφηγηµατικές ενότητες», προερχόµενες από 176 

δηµιουργούς ή οµάδες δηµιουργών. Από αυτούς οι 123 έχουν από µια 

δηµοσίευση γεγονός που καταδεικνύει τον ερασιτεχνικό χαρακτήρα της 

ενασχόλησης τους µε το είδος. Οι 55 δηµιουργοί που καταχωρούνται 

πάνω από µία φορά είναι στην πλειοψηφία τους άνθρωποι που 

ασχολούνται επαγγελµατικά είτε ως σκιτσογράφοι σε εφηµερίδες και 

περιοδικά είτε στον ευρύτερο χώρο των γραφικών τεχνών
117

.   

Οι 374 «αφηγηµατικές ενότητες» κατανέµονται ως προς τη µορφή 

της έκδοσης ως εξής:  
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 Ο όρος πάρθηκε από το Πέτρος Μαρτινίδης, «Κόµικς» Τέχνη και τεχνικές της Εικονογραφήγησης, 

Θεσσαλονίκη: Αγροτικές Συνεταιριστικές Εκδόσεις, 1990, σελ. 13.  
115

 Στάθης (Σταυρόπουλος), «33 Τραγούδια εικονογραφηµένα», Κέδρος, Αθήνα 2000 

 
116

 Καθώς δεν υπήρχε δυνατότητα διάκρισης ο αναγνώστης θα πρέπει να λάβει υπόψη του ότι κάποιες 

από τις ερασιτεχνικές εκδόσεις και τα άλµπουµ είχαν πολύ µικρή διανοµή και κυκλοφορία. Στην 

ανάλυση δεν ήταν εφικτό να συµπεριληφθεί αυτός ο παράγων.  
117

 Ας σηµειωθεί πάντως ότι ανάµεσα στους δηµιουργούς µε λίγες καταχωρήσεις κάποιοι θα 

αναδειχτούν στην δεκαετία του 2000. Γενικότερα ο συγκεκριµένος αριθµός δείχνει µάλλον µια σαφή, 

πιστεύω, τάση αλλά δεν είναι απολύτως ακριβής καθώς στην κατηγορία των ερασιτεχνών θα έπρεπε να 

περιληφθούν και δηµιουργοί µε δυο ή τρεις δηµοσιεύσεις µέσα στη δεκαετία ενώ άλλοι δηµιουργοί µε 

παρόµοιο αριθµό δηµοσιεύσεων περιλαµβάνονται στους επαγγελµατικά απασχολούµενους αν 

συνυπολογιστεί το µέγεθος και η ποιότητα του έργου τους.    
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Πίνακας 5 

∆ηµοσιευµένες ιστορίες ανά τύπο έκδοσης 

 
 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 
 

180 48,5% 

ΑΛΜΠΟΥΜ 
 

33 8,8% 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

95 25,4% 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ 
ΕΚΘΕΣΕΩΝ 

66 17,6% 

ΣΥΝΟΛΟ 
 

374 100% 

  

Η διάκριση ανά τύπο έκδοσης είναι ιδιαίτερα σηµαντική καθώς 

µαρτυρά διαφορετικές οικονοµικές επιλογές των εκδοτών µε αντίστοιχες 

επιπτώσεις στο περιεχόµενο, τους τρόπους κυκλοφορίας και το κοινό – 

αποδέκτη. Τα περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας διανέµονται µέσω των 

πρακτορείων τύπου και η λογική της έκδοσης τους κυµαίνεται µεταξύ της 

ερασιτεχνικής αγάπης για το είδος
118

 και της ανάγκης για κέρδη που να 

επιτρέπουν την συνέχιση της έκδοσης. Τα άλµπουµ εκδίδονται από 

γνωστούς εκδοτικούς οίκους, διανέµονται µέσω βιβλιοπωλείων και 

στοχεύουν τόσο στο κέρδος όσο και στην αναβάθµιση της εικόνας του 

εκδότη. Τα ερασιτεχνικά περιοδικά τέλος κυκλοφορούν µε πρωτοβουλία 

µεµονωµένων ατόµων, δηµιουργών ή οπαδών, στοχεύουν στο να κάνουν 

γνωστό το έργο τους, διανέµονται σε χώρους σχετικούς µε το κοινό στο 

οποίο απευθύνονται
119

, σε πολλές περιπτώσεις δωρεάν.     

Στα περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας δηµοσιεύονται συνολικά 180 

«αφηγηµατικές ενότητες», εκ των οποίων οι 8 συνεχίζονται σε 

περισσότερα του ενός τεύχη και οι υπόλοιπες είναι µεµονωµένες 

ιστορίες. Από τα 50 άλµπουµ τα 30 περιέχουν πρωτότυπο υλικό και τα 20 

είναι αναδηµοσιεύσεις.  Στις ερασιτεχνικές εκδόσεις (fanzines) 

δηµοσιεύονται 95 ιστορίες, αριθµός σχετικά µεγάλος αν υπολογιστεί ότι 

πρόκειται για µόλις 23 έντυπα τέσσερα από τα οποία ρίχνουν το βάρος 

τους στην αρθρογραφία. Γίνεται φανερό ότι τα περιοδικά ευρείας 

κυκλοφορίας υπό το βάρος της ανάγκης για πωλήσεις που θα 

εξασφαλίσουν την επιβίωση τους ρίχνουν µεγαλύτερο βάρος στις 

δηµοσιεύσεις γνωστών ξένων δηµιουργών παρά στην προώθηση των 

αγνώστων Ελλήνων
120

. Ανάµεσα στις δύο τάσεις, των εµπορικών και των 

ερασιτεχνικών εκδόσεων βρίσκονται οι δυο κατάλογοι: του περιοδικού 
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 Βλ. Βαβέλ, τ.153 (03/1994). (Η Βαβέλ) «βγαίνει ουσιαστικά από τρεις ανθρώπους , οι οποίοι 

κάνουν όλες τις δουλείες και κάνουν και άλλες δουλειές για να τη στηρίξουν οικονοµικά». Σελ. 5 
119

 Στην περίπτωση των κόµικς στα ειδικευµένα καταστήµατα καθώς και σε καταστήµατα που πουλάνε 

διάφορα προϊόντα σε κοινό στο οποίο στοχεύουν (δίσκους, ρούχα ακόµα και σε καφετέριες), σε αυτό 

δηλαδή που µπορούµε να αποκαλέσουµε εναλλακτικό κύκλωµα διακίνησης.  
120

 Οι οικονοµικές πιέσεις αποτελούν ένα από τα κύρια θέµατα της αρθογραφίας στη Βαβέλ και θα 

αναφερθούµε εκτενέστερα παρακάτω. 
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Νέο Επίπεδο
121

, που δηµοσιεύει 52 ιστορίες επαγγελµατιών και 

ερασιτεχνών δηµιουργών µε κοινό θέµα την νύχτα, και το «κόµικς 

λεύκωµα «Πράξις» από έκθεση που έγινε στα πλαίσια του ''Πολιτιστική 

Πρωτεύουσα Θεσσαλονίκη 1997 και περιλαµβάνει 14 ιστορίες. Είναι η 

µόνη περίπτωση όπου συναντώνται οι δηµιουργοί αφού δεν 

παρουσιάζεται ούτε µια περίπτωση δηµιουργού που να δηµοσιεύει σε 

έντυπα και των δυο τάσεων. Η περίπτωση του καταλόγου παρουσιάζει 

ενδιαφέρον και θα εξεταστεί χωριστά και για τον λόγο ότι παρουσιάζει 

πρωτότυπα κόµικς δηµιουργηµένα µε σκοπό να εκτεθούν στο ευρύ κοινό 

σε µια σχετικά επίσηµη περίσταση. Η εικόνα όµως δυο χωριστών τάσεων 

στα Ελληνικά κόµικς είναι µάλλον απατηλή και οφείλεται περισσότερο 

στην εκδοτική ύφεση της δεκαετίας. Τόσο όσον αφορά τη θεµατική όσο 

και τις αισθητικές και πολιτικές τάσεις που διαφαίνονται µέσα από αυτά, 

τα κόµικς των δύο τάσεων δεν διαφέρουν αισθητά όπως θα φανεί και 

παρακάτω. Είναι σηµαντικό να επισηµανθεί πως µόλις 3 άλµπουµ 

απευθύνονται σαφώς σε παιδιά σχολικής ηλικίας, ενώ πολλά 

περισσότερα, και ιστορίες δηµοσιευµένες σε περιοδικά, απευθύνονται σε 

ενήλικο κοινό λόγω της θεµατικής και του ύφους τους. 

Θα πρέπει να αναφερθούµε τέλος στον παράγοντα του µεγέθους 

των «αφηγηµατικών ενοτήτων» αφού τέτοια παράµετρος δεν τέθηκε στην 

στατιστική επεξεργασία τους. Σε γενικές γραµµές οι ιστορίες είναι 

µάλλον µικρές, καταλαµβάνουν µέχρι έξι, σε λίγες περιπτώσεις, σελίδες 

ενώ τα άλµπουµ κυµαίνονται µεταξύ 40 και 60 σελίδων.  

 

3.2 Τα θέµατα 

 

Οι αφηγηµατικές ενότητες κατατάχθηκαν µε βάση το είδος (genre), 

στοιχεία του οποίου περιέχουν. Η κατάταξη αυτή είναι σηµαντική γιατί 

το είδος είναι βασικός παράγων που συνδέει τα κόµικς µε άλλες µορφές 

της µαζικής κουλτούρας, συντελώντας έτσι στη διαµόρφωση ευρύτερων 

«χώρων» που ανοίγουν διεξόδους και για µεγαλύτερη και πιο πλήρη – 

ολοκληρωµένη εµπορική εκµετάλλευση εξασφαλίζοντας ένα σταθερό 

καταναλωτικό κοινό και παράλληλα αυτή η πληρότητα είναι κύριο 

χαρακτηριστικό µιας υποκουλτούρας που ευνοεί την δηµιουργία και την 

εξάπλωσή της. Η φανταστική λογοτεχνία είναι χαρακτηριστικό 

παράδειγµα των παραπάνω. Εκτός από τα κόµικς περιλαµβάνει 

λογοτεχνικά έργα, συγκεκριµένη µουσική, ιδιαίτερο τρόπο ντυσίµατος 

και ακόµα διάφορες δραστηριότητες που έχουν να κάνουν µε την 

συνεύρεση της κοινότητας των οπαδών (fans) και την εµπορική 

εκµετάλλευση, κινηµατογραφικές ταινίες, µαγαζιά – στέκια του 
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«χώρου», φεστιβάλ κ.λ.π
122

. Οι αφηγηµατικές ενότητες
123

 κατατάχθηκαν 

µε βάση το αν περιείχαν στοιχεία ενός είδους, κατά συνέπεια µια ιστορία 

µπορεί να κατατάσσεται σε περισσότερα του ενός είδη.  14 ιστορίες δεν 

κατατάχθηκαν σε κανένα είδος.  Στο είδος της επιστηµονικής φαντασίας 

κατατάχθηκαν 37 ιστορίες, 9,9% του συνόλου, γραµµένες από 25 

δηµιουργούς, στη συντριπτική τους πλειοψηφία δηµοσιευµένες σε 

περιοδικά. Ο αριθµός είναι µικρός και για να γίνει πιο εµφανής η 

σηµασία του πρέπει να συγκριθεί µε δύο άλλα είδη, την φανταστική 

λογοτεχνία και το στοιχείο του τρόµου. Στη φανταστική λογοτεχνία 

ανήκουν 106 ιστορίες 62 δηµιουργών, 28,3% του συνόλου. 

  
Πίνακας 6 

ΕΙ∆ΟΣ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
ΤΥΠΟΣ 

ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ 

ΦΑΝΤΑΣΙΑ 
ΦΑΝΤΑΣΙΑ ΤΡΟΜΟΥ ΧΙΟΥΜΟΡ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ  

ΣΧΕΣΕΙΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 
 

29 
16,1% 

55 
30,6% 

21 
11,7% 

53 
29,4% 

54 
30,0% 

ΑΛΜΠΟΥΜ 
 

3 
9,1% 

8 
24,2% 

2 
6,1% 

16 
48,5% 

7 
21,2% 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
 ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

2 
2,1% 

22 
23,2% 

20 
21,1% 

38 
40% 

35 
36,8% 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
 ΕΚΘΕΣΗΣ 

3 
4,5% 

21 
31,8% 

6 
9,1% 

20 
30,3% 

22 
33,3% 

ΣΥΝΟΛΟ 37 
9,9% 

106 
28,3% 

49 
13,1% 

127 
34% 

118 
31,6% 

 

Όπως φαίνεται και στον πίνακα η φανταστική λογοτεχνία 

εκπροσωπείται σε όλους τους τύπους εκδόσεων µε σχετικά µεγάλα 

µεγέθη.  

Αντίστοιχα η λογοτεχνία τρόµου εκπροσωπείται µε 49 ιστορίες 33 

δηµιουργών, 13,1% του συνόλου, µε παρουσία κυρίως σε ερασιτεχνικά 

και λιγότερο σε περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας. 

Η σύγκριση των τριών ειδών είναι σηµαντική γιατί αποτελούν 

διαφορετικές απαντήσεις στο ίδιο ερώτηµα: πως αντιµετωπίζεται αυτό το 

τροµακτικό σύνολο διεργασιών που αποκαλούµε νεωτερικότητα; 

Η Επιστηµονική Φαντασία αποτελεί την αισιόδοξη απάντηση: 

έχοντας ξεφύγει από τον απλοϊκό ενθουσιασµό για το µέλλον που την 

χαρακτήριζε στα πρώτα της βήµατα προϋποθέτει την βασική παραδοχή 

ότι η κοινωνική εξέλιξη δεν µπορεί και δεν πρόκειται να σταµατήσει.  
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 Dick Hebdige., Υποκουλτούρα: το νόηµα του στυλ, Αθήνα: Γνώση, 1981 (ειδικά για την 
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 Για λόγους οικονοµίας του κειµένου θα χρησιµοποιήσω αντί του όρου «αφηγηµατική ενότητα» τον 

όρο ιστορία.  
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Στον αντίποδα η φανταστική λογοτεχνία και η λογοτεχνία τρόµου, 

είδη ας σηµειωθεί µε µεγάλη παράδοση στον ελληνικό χώρο
124

, 

χαρακτηρίζονται από την εµµονή σε µια αδιατάρακτη φύση της 

ανθρωπότητας, την κυριαρχία των ενστίκτων και τον υπερφυσικό 

ανορθολογισµό.  

Στο είδος µε την µεγαλύτερη παράδοση στον ελληνικό εκδοτικό 

χώρο, το χιούµορ ανήκουν 127 ιστορίες 75 δηµιουργών, 34% του 

συνόλου, ποσοστό µάλλον µικρό αν λάβει κανείς υπόψη την προϊστορία 

του είδους στην Ελλάδα αλλά και την απήχηση που θεωρητικά θα πρέπει 

να έχει σε ένα κοινό εθισµένο στην γελοιογραφία των καθηµερινών 

εφηµερίδων. Παρατηρούµε πάντως πώς το χιούµορ είναι το δεύτερο, 

µετά την φανταστική λογοτεχνία είδος µε σχετικά οµοιόµορφη κατανοµή 

σε όλους τους τύπους εκδόσεων.  

Το τρίτο είδος µε έντονη παρουσία ονοµάστηκε «κοινωνικές 

σχέσεις» και αναφέρεται στην παρουσίαση διαπροσωπικών σχέσεων 

µεταξύ των δρώντων των ιστοριών. Το είδος έχει την µεγαλύτερη 

εκπροσώπηση µε 118 ιστορίες 76 δηµιουργών, 31,6% του συνόλου και 

επίσης µε παρουσία σε όλους τους τύπους εκδόσεων. Θα πρέπει πάντως 

να σηµειωθεί πως στο είδος περιλαµβάνονται δυο µεγάλες κατηγορίες, οι 

αστυνοµικές ιστορίες και οι ερωτικές – αισθηµατικές, οι οποίες σε µια 

µελλοντική διερεύνηση θα έπρεπε ίσως να καταγραφούν ξεχωριστά.   

Τα κυρίαρχα είδη, κοινωνικές σχέσεις, χιούµορ και φανταστική 

λογοτεχνία παραπέµπουν τόσο στην παράδοση του ελληνικού χώρου όσο 

και στην κύρια θεµατολογία της µαζικής κουλτούρας της εποχής, ενώ δεν 

υπάρχει κάποιο από αυτά που να µην εµφανίζεται επαρκώς σε κάποιον 

από τους τρεις τύπους εκδόσεων.   

Παρακάτω θα περιγράψω τα αποτελέσµατα µιας ανάλυσης πιο 

ποιοτικών χαρακτηριστικών των ιστοριών.  

 

3.3 Για ποιον µιλάνε οι ιστορίες: πηγές έµπνευσης και 

κοινωνικοπολιτικές αναφορές. 

 

Ένα θέµα που απασχόλησε την έρευνα είναι η σχέση των έργων µε 

την κοινωνικοπολιτική πραγµατικότητα, ιδιαίτερα στην Ελληνική της 

εκδοχή. Με τον όρο κοινωνικοπολιτική πραγµατικότητα εννοείται εδώ το 

σύνολο των διεργασιών που χαρακτηρίζουν την σύγχρονη κοινωνία αλλά 

και του διαλόγου που αναπτύσσεται γύρω από αυτές.  Για τον σκοπό 

αυτό οι ιστορίες κατατάχθηκαν µε κριτήριο την αναφορά τους και τον 

βαθµό αυτής της αναφοράς σε τρεις κλίµακες: πλήρης αναφορά σηµαίνει 

ότι η υπόθεση της ιστορίας αντλείται από κάποια κοινωνικοπολιτική 

αναφορά, µέτρια σηµαίνει την παρουσία τέτοιων αναφορών στην ιστορία 
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χωρίς αυτές να αποτελούν το κεντρικό της θέµα και καµιά δηλώνει την 

απουσία τέτοιων αναφορών.  

Πίνακας 7  
ΒΑΘΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 

 ΠΛΗΡΕΙΣ ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΜΙΑ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 
38 

21,1% 
75 

41,7% 
67 

37,2% 

ΑΛΜΠΟΥΜ 
12 

36,4% 
15 

45,5% 
6 

18,2% 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

6 
6,3% 

34 
35,8% 

55 
57,9% 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
9 

13,6% 
21 

31,8% 
36 

54,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 
65 

17,4% 
145 

38,8% 
164 

43,9% 
 

 

 
 

Όπως φαίνεται στον πίνακα περίπου οι µισές ιστορίες, 43,9%, δεν 

περιλαµβάνουν τέτοιου τύπου αναφορές, χωρίς αυτό βέβαια να σηµαίνει 

ότι µια ανάλυση τους δεν θα µπορούσε να αναδείξει σχέσεις µε αυτή. 

Από τις υπόλοιπες το 38,8% κάνει κάποιες αναφορές και το 17,4% αντλεί 

από αυτές το θέµα του. Θεωρώ το ποσοστό µάλλον µεγάλο λαµβάνοντας 

υπόψη το διεθνή χώρο των κόµικς αλλά και αντιπροσωπευτικό της 

σχολής των underground κόµικς της δεκαετίας του ’60 και των 

εναλλακτικών κόµικς που εµφανίστηκαν στην δεκαετία  του ’70 και 

γνώρισαν µεγάλη άνθηση από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 ως 

σήµερα.  

  Τα Ελληνικά κόµικς, όπως θα δούµε και παρακάτω αυτό-

εντάσσονται σε ένα γενικότερο πολιτιστικό και κοινωνικό ρεύµα 

αµφισβήτησης των κυρίαρχων πολιτικών και κοινωνικών επιλογών. Η 

κριτική µε κάθε τρόπο αυτών των επιλογών εµφανίζεται σε ποσοστό 

44,4% του συνόλου των ιστοριών ποσοστό µικρότερο των ιστοριών που 

αναφέρονται σε αυτές, 56,2%.  
  

Πίνακας 8 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 

 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΡΙΤΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 98 

ΑΛΜΠΟΥΜ 23 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 24 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 15 

ΣΥΝΟΛΟ 
163 

44,4% 
 

 
 

Θα πρέπει επίσης να επισηµανθεί ότι µιλώντας για ένα µέσο που 

συνδυάζει την εικόνα µε τον λόγο αυτή η κριτική µπορεί να ασκηθεί µε 

διάφορους τρόπους λιγότερο εµφανείς από την ανοιχτή καταγγελία, 

ζωγραφίζοντας π.χ. τους εκπροσώπους της εξουσίας µε άσχηµα ή άλλα 

συµβολικά χαρακτηριστικά. Θα πρέπει λοιπόν να θεωρήσουµε αυτό το 
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ποσοστό ενδεικτικό µιας τάσης καθώς αντιστοιχεί στο 76% των 

κοινωνικών αναφορών.  
Πίνακας 9 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΟΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 26 

ΑΛΜΠΟΥΜ 11 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 9 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 6 

ΣΥΝΟΛΟ 52 (14%) 
 

 

Τέλος καταγράφηκαν και οι αναφορές στον καταναλωτισµό, µια 

κεντρική διάσταση των εξελίξεων στην Ελληνική κοινωνία της δεκαετίας 

του ’90. 52 ιστορίες, 14%, αναφέρονται ευθέως σε αυτόν. Όλες οι 

αναφορές περιέχουν κριτική διάθεση απέναντι στο φαινόµενο.  

Παρατηρώντας την κατανοµή ως προς τον τύπο των εκδόσεων 

παρατηρείται η σαφής τάση των άλµπουµ προς εντονότερη σχέση µε την 

κοινωνική πραγµατικότητα και την ελληνική εκδοχή της. Το γεγονός 

είναι αξιοπερίεργο. Θα περίµενε κανείς µια τέτοια τάση από τον χώρο 

των ερασιτεχνικών εκδόσεων, ένα χώρο κατεξοχήν αντιεµπορικό και 

ανοιχτό σε εναλλακτικές πολιτικές και κοινωνικές θεωρήσεις. Τα 

άλµπουµ είναι το είδος µε τις µεγαλύτερες εµπορικές προσδοκίες, µόνο 

ένα από τα εξεταζόµενα είναι αυτοέκδοση των δηµιουργών τα υπόλοιπα 

εκδίδονται από εκδοτικούς οίκους τα περισσότερα µάλιστα από 

γνωστούς. Η επένδυση σε ένα είδος που παραδοσιακά δεν πουλάει 

προϋποθέτει κάποιου τύπου βεβαιότητα για την εµπορική του επιτυχία. 

Έτσι µπορεί να εξηγηθεί η επανάληψη θεµατικών στις προσπάθειες 

έκδοσης εµπορικού ελληνικού κόµικς. «Ιστορία και σάτιρα» φαίνεται ως 

οι επιλογές που πουλάνε, όπως εξάλλου είδαµε ότι µαρτυρούν και οι 

τρεις µεγάλες επιτυχίες στο χώρο. Η ιστορία προσφέρεται ειδικά σε µια 

εποχή που κυριαρχεί ένα αίσθηµα αµφισβήτησης συστατικών δεδοµένων 

του ελληνικού εθνικού µύθου και η σάτιρα παρά την φαινοµενική 

ανατρεπτικότητα της δεν µπορεί από µόνη της να αµφισβητήσει 

ουσιαστικά τις κυρίαρχες πολιτικές αν απουσιάζουν οι πολιτικοί όροι που 

µπορούν να κάνουν δυνατή µια τέτοια ανατροπή. 

Άλλος παράγοντας που ενδιαφέρει την παρούσα έρευνα είναι ο 

βαθµός στον οποίο η Ελληνική κοινωνική πραγµατικότητα αποτελεί 

πηγή έµπνευσης και αναφοράς στα Ελληνικά κόµικς. Θέσαµε µια 

παράµετρο που απαντούσε στο ερώτηµα: κατά πόσο η ιστορία µπορεί να 

γίνει κατανοητή από κάποιον που δεν είναι εξοικειωµένος µε την 

Ελληνική πραγµατικότητα; Μόλις το 4,5% των ιστοριών θα ήταν 

ακατανόητες σε ένα µη γνώστη αυτής της πραγµατικότητας και ένα άλλο 

9,9% περιέχουν στοιχεία που δεν θα γίνονταν κατανοητά χωρίς αυτό 

όµως να επηρεάσει την συνολική ανάγνωση της ιστορίας. Το άθροισµα  

του 14,4% είναι ιδιαίτερα µικρό αν συγκριθεί µε το 56.2% των 

ευρύτερων κοινωνικών αναφορών. Ας θυµηθούµε στο σηµείο αυτό ότι η 

εποχή για την οποία µιλάµε είναι και η εποχή που η Ελλάδα προσχωρεί 
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Πίνακας 10 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
 

 ΠΛΗΡΕΙΣ ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΜΙΑ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 6 (3,3%) 19 (10,6%) 155 (86,1%) 

ΑΛΜΠΟΥΜ 6 (18,2%) 9 (27,3%) 18 (54,5%) 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

2 (2,1) 5 (5,3%) 88 (92,6%) 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

3 (4,5%) 4 (6,1%) 59 (89,4) 

ΣΥΝΟΛΟ 17 (4,5%) 37 (9,9%) 320 (85,6%) 
 

 

τουλάχιστον όσον αφορά τους οικονοµικούς και κοινωνικούς δείκτες, 

στην οµάδα των αναπτυγµένων κρατών. Τα ευρήµατα αυτά θέτουν και το 

ερώτηµα κατά πόσο µπορούµε πλέον να µιλάµε για Ελληνική 

ιδιαιτερότητα. Στην περίπτωση των κόµικς µάλλον δεν µπορούµε να 

µιλάµε, τουλάχιστον όχι για την αντίληψη των δηµιουργών ως προς µια 

τέτοια ιδιαιτερότητα. Η διαπίστωση αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία αν 

λάβουµε υπόψη ότι ο κυρίαρχος λόγος της δεκαετίας µιλά για «ανάδελφο 

έθνος» ή για µια απειλή προερχόµενη από κάθε δυνατή πηγή.   

Όσον αφορά την απεικόνιση του Ελληνικού χώρου στις ιστορίες. 

95 από αυτές, 25,4% του συνόλου, διαδραµατίζονται στην Ελλάδα χωρίς 

ειδικότερες αναφορές,  29 ιστορίες, 7,8%, διαδραµατίζονται στην Αθήνα 

και 2, 0,5%, στην Θεσσαλονίκη. Συνολικά 126 ιστορίες, 33,7%, 

χρησιµοποιούν ως σκηνικό τον Ελληνικό χώρο, έναντι 22 ιστοριών, 

5,9%, που διαδραµατίζονται σε κάποια άλλη χώρα και 207, 55,3%, που 

δεν αναφέρουν συγκεκριµένο τόπο.  

Γενικότερα η πλειοψηφία των ιστοριών διαδραµατίζεται σε αυτό 

που µπορούµε να αποκαλέσουµε ένα «διαρκές παρόν». 184 ιστορίες, 

49,2% δεν αναφέρουν συγκεκριµένο χρόνο και αντίστοιχα 194 ιστορίες, 

51,9% δεν αναφέρουν κάποιο είδος σκηνικού. Όταν υπάρχει αναφορά το 

αστικό τοπίο, 145 ιστορίες 38,8% στο σήµερα, 154 ιστορίες 41,2%, 

κυριαρχεί. Υπάρχει µια οικονοµική εξήγηση: στα κόµικς η δηµιουργία 

ενός σκηνικού που να παραπέµπει σε συγκεκριµένο τόπο και χώρο, είναι 

ιδιαίτερα επίπονη διαδικασία, όταν µάλιστα δεν υπάρχει η προοπτική 

οικονοµικής επιτυχίας, ή έστω ανταπόδοσης, και δεν απαιτείται από το 

σενάριο, είναι και ασύµφορη. Μπορεί όµως να αποδώσουµε τα 

αποτελέσµατα σε ηθεληµένη επιλογή των δηµιουργών να εστιάσουν 

περισσότερο στην καθαρή πλοκή και τις αντιδράσεις των προσώπων 

εµβάλλοντας στα έργα τους µια οικουµενικότητα η αίσθηση της οποίας 

είναι ούτως ή άλλως διάχυτη σε αυτά.  

Τέλος εξετάστηκαν δυο άλλοι παράγοντες που θα µπορούσαν να 

καθορίσουν τον χαρακτηρισµό ενός κόµικς ως Ελληνικού. Μόλις 17 

ιστορίες, ποσοστό 4,5% αναφέρονται σε γεγονότα της Ελληνικής 

ιστορίας, µε 12 αναφορές στην αρχαία Ελλάδα, δυο στην επανάσταση 
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του 1821 και από µια στο Βυζάντιο και τον Εµφύλιο πόλεµο
125

. 8 

ιστορίες, 2,1%, κάνουν αναφορά στη λαϊκή παράδοση. Στις µισές 

περιπτώσεις πρόκειται για προσπάθειες µε σαφή εµπορική στόχευση. Η 

επιτυχία των «Κλασσικών Εικονογραφηµένων» και των «Κωµωδιών του 

Αριστοφάνη» και τα αντίστοιχα παραδείγµατα από το εξωτερικό µε 

χαρακτηριστικότερο τον «Asterix» λειτουργούν προφανώς ως πρότυπα 

για προσπάθειες που στοχεύουν στην εµπορική επιτυχία.  

 
Πίνακας 11 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
 

 ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΟ 1821 ΕΜΦΥΛΙΟΣ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 3 0 0 1 

ΑΛΜΠΟΥΜ 6 0 1 0 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

1 0 1 0 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

2 1 0 0 

ΣΥΝΟΛΟ 12 1 2 1 
 

 

 

3.4 Μεταµοντέρνες τάσεις: το πρόσωπο του άλλου. 

 

Ο Αβραάµ Κάουα
126

 αναφέρεται σε τρεις διαφορετικές εκδοχές 

των προδιαγραφών που χαρακτηρίζουν ένα έργο ως µεταµοντέρνο. Την 

«προσπάθεια να προβάλλουν έντονα την έννοια του απερίγραπτου» 

(Lyotard), την κυριαρχία «αφηγηµατικών ανακριβειών» και 

εσωτερικοτήτων (Hassan) και την έκφραση ενός «κυρίαρχου 

πολιτισµικού ιδεώδους, το οποίο επιτρέπει την παρουσία και συνύπαρξη 

πολλών αρκετά διαφορετικών υφιστάµενων χαρακτηριστικών» 

(Jameson). Ανεξάρτητα από την εκτίµηση για την χρησιµότητα και την 

σηµασία του όρου «µεταµοντέρνο» οι ιδιότητες που περιγράφονται 

παραπάνω εµφανίζονται εµφατικά στα έργα της σύγχρονης µαζικής 

κουλτούρας και σχετίζονται άµεσα µε οικονοµικές και ιδεολογικές 

διεργασίες στο εσωτερικό της. Έτσι θεώρησα χρήσιµο να εξετάσω τρεις 

σχετικές παραµέτρους.  

Η πρώτη παράµετρος αφορά την αναφορά σε άλλα είδη τέχνης 

αλλά και την αυτό-αναφορικότητα, το «παιχνίδι» µε τους κανόνες και τις 

συµβάσεις του ίδιου είδους. Έτσι αναφορές στη µουσική συναντάµε σε 

33 ιστορίες, 8,8%, στις οποίες περιλαµβάνονται και τρεις 

εικονογραφήσεις τραγουδιών. Στον κινηµατογράφο και την τηλεόραση 

αναφέρονται 29 ιστορίες, 7,8%, και στην λογοτεχνία 26 ιστορίες, 7%. Οι 

αριθµοί είναι µόνο ενδεικτικοί καθώς περιλαµβάνουν µόνο τις άµεσες 

αναφορές, ως µετρήσιµες. Σε αυτές θα πρέπει να προστεθεί ένας µεγάλος 
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 ∆εν συµπεριλαµβάνεται η περίπτωση του άλµπουµ «33 Τραγούδια εικονογραφηµένα» του Στάθη 

που αναφέρεται στη ιστορική διαχρονικότητα του Ελληνισµού και θα εξεταστεί διεξοδικά παρακάτω.  
126

 Αβραάµ Κάουα ., Εικονικά βλέµµατα. Μεταµοντέρνα αφήγηση στον  κινηµατογράφο, τα κόµικς και 

τη λογοτεχνία, Αθήνα: futura, 2002 
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αριθµός εµµέσων αναφορών µέσω της χρήσης π.χ. κινηµατογραφικών 

πλάνων, ή της αναφοράς σε µουσικές υποκουλτούρες, αναφορές που δεν 

είναι πάντα ορατές αλλά διαπερνούν το σύνολο θα µπορούσαµε να πούµε 

των έργων τόσο στο αισθητικό όσο και στο θεµατικό επίπεδο. Επιπλέον  

τέτοιες αναφορές είναι δύσκολο να εκτιµηθούν στο σύνολό τους καθώς 

απαιτούν γνώση ενός µεγάλου αριθµού διαφορετικών µορφών τέχνης, 

και µάλιστα των περιθωριακών τάσεων τους. Είναι έτσι πιο εύκολο για 

κάποιον να επιλέξει την µορφή τέχνης της οποίας είναι καλύτερος 

γνώστης, στην περίπτωση µου των ίδιων των κόµικς. 

 

 
Πίνακας 12 

 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΤΕΧΝΕΣ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 
 ΜΟΥΣΙΚΗ ΚΙΝΗΜΑΤ

ΟΓΡΑΦΟΣ 
ΚΟΜΙΚΣ ΛΟΓΟΤΕΧ

ΝΙΑ 
4η 

∆ΙΑΣΤΑΣΗ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 23 14 16 15 6 

ΑΛΜΠΟΥΜ 7 3 8 5 4 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

2 10 14 3 6 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

1 2 0 3 3 

ΣΥΝΟΛΟ 33 29 38 26 19 

 

Οι αναφορές στην ιστορία, τις αισθητικές και αφηγηµατικές 

συµβάσεις του είδους αλλά και στις σύγχρονες διεθνείς τάσεις που το 

διέπουν είναι σηµαντικές, γιατί αναδεικνύουν την επαφή των δηµιουργών 

µε τις διεθνείς εξελίξεις, αλλά και, στο 

βαθµό που αυτές λειτουργούν, της 

εξοικείωσης του κοινού τους µε αυτές. 

Επιπλέον η άνεση στη χρήση τους 

επιτρέπει ένα είδος κριτικού 

αναστοχασµού πάνω στο ίδιο το µέσο, τα 

όρια και τις δυνατότητες του. Τέτοιες 

αναφορές συναντάµε σε 38 ιστορίες, 10%. 

Σε αυτό τον αριθµό πρέπει να προστεθούν 

και 19 ιστορίες, 5% όπου γίνεται χρήση 

αυτού που στα κόµικς ονοµάζεται 

«τέταρτος τοίχος» (4
th
 wall). Πρόκειται για 

την παραβίαση της αρχικής σύµβασης του 

έργου. Οι χαρακτήρες της ιστορίας 

αποκτούν αντίληψη της πραγµατικής τους 

φύσης και απευθύνονται στον ίδιο τον 

δηµιουργό ή τον αναγνώστη τους.   

Εικόνα 22. Εξώφυλλο ερασιτεχνικής 

έκδοσης του Γ. Τσούκη. 
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Μια δεύτερη διάσταση του µεταµοντέρνου στα κόµικς είναι η 

παρουσία του «άλλου», ως αποκλίνοντος από ένα κυρίαρχο πρότυπο 

πολίτη – υπηκόου – µέλους του Έθνους. Να υπενθυµίσω στο σηµείο 

αυτό ότι τα κόµικς και ειδικότερα τα κόµικς για ενήλικους κατηγορία 

στην οποία εντάσσεται το σύνολο σχεδόν των ελληνικών κόµικς 

βρίσκονται εξ ορισµού στην αντίθετη πλευρά αυτού του κυρίαρχου 

προτύπου. Στιγµατισµένα ως παιδικό ανάγνωσµα και χαµηλή τέχνη τα 

κόµικς χαρακτηρίζουν σχεδόν αυτοµάτως τον ενήλικα που τα διαβάζει ως 

αποκλίνοντα
127

. Ακόµα και οι κοινωνικοί χώροι όπου βρίσκουν 

αναγνώριση ως τέχνη ανήκουν σε αυτή τη γενική κατηγορία της 

απόκλισης: νέοι, καλλιτεχνικές πρωτοπορίες, κοινωνικά κινήµατα.  

Ως προς την επιλογή των πρωταγωνιστών τα ελληνικά κόµικς 

δείχνουν µια σαφή προτίµηση στο ανδρικό φύλο σε ποσοστό 52% και 

196 ιστορίες, ακολουθεί το γυναικείο φύλο µε 11% και 40 ιστορίες, 

διάφορα άλλα όντα µε 8% και 31 ιστορίες και τα ζευγάρια µε 8% και 29 

ιστορίες. Το ποσοστό των ανθρωπόµορφων ζώων είναι ιδιαίτερα χαµηλό, 

αν λάβει κανείς υπόψη του την παράδοση του είδους
128

, σε κάποιες 

µάλιστα περιπτώσεις πρόκειται για παρωδίες γνωστών ηρώων.  Πρέπει 

να οµολογήσω ότι αδυνατώ να βγάλω συµπέρασµα από την κυριαρχία  

του ανδρικού φύλου σε αυτή την µεταβλητή. Ίσως θα πρέπει να γίνει 

λόγος για µηχανιστική απόδοση της κυρίαρχης πραγµατικότητας που 

θέλει τις γυναίκες εκτός της κεντρικής κοινωνικής σκηνής. Ίσως πάλι να 

πρέπει να αναφερθεί ο παραδοσιακός µισογυνισµός των κόµικς
129

. 

Θεωρώ όµως ότι η απόδοση της κατηγορίας του σωβινισµού θα ήταν 

µάλλον άδικη και ανακριβής. 
Πίνακας 13 

ΦΥΛΟ ΗΡΩΑ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 
 

 ΑΝ∆ΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑ ΖΕΥΓΑΡΙ ΑΛΛΟ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 84 24 21 15 

ΑΛΜΠΟΥΜ 19 3 1 3 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

57 6 4 12 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

36 7 3 1 

ΣΥΝΟΛΟ 196 40 29 31 
 

 

Η επόµενη παράµετρος  αφορά την παρουσία κοινωνικών 

παρεκβάσεων στις ιστορίες. Επιλέχθηκαν 3 µεταβλητές που αποτελούν 

τις χαρακτηριστικότερες περιπτώσεις: η οµοφυλοφιλία, η χρήση 

ναρκωτικών και η παρουσία των µεταναστών καθώς µιλάµε για την 
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 Η διαπίστωση αυτή αφορά βεβαίως την ελληνική πραγµατικότητα. Σε άλλες χώρες τα πράγµατα 

είναι διαφορετικά. 
128

 Για τον ανθρωποµορφισµό στη µαζική κουλτούρα βλ. Θανάσης Μουτσόπουλος, Μοιάζει µε 

άνθρωπος; Ανθρωποµορφισµός, Αφαίρεση και Σχηµατοποίηση στη µαζική κουλτούρα, Αθήνα: futura, 

1997   
129

 Για τον ρόλο των γυναικών στα κόµικς βλ. Γιάννης Κουκουλάς, Γυναίκες στα κόµικς. Ηρωίδες για 

κάθε χρήση, Αθήνα: futura, 2005   
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εποχή που αυτή έγινε έντονα αισθητή ως κοινωνικό πρόβληµα. Η χρήση 

ναρκωτικών εµφανίζεται συχνότερα σε 52 ιστορίες, 14%, ακολουθεί η 

οµοφυλοφιλία σε 17 ιστορίες, 5%, και η παρουσία µεταναστών µε 19 

ιστορίες, 4%. Θα πρέπει εδώ να τονιστεί ότι οι εµφανίσεις αυτές είναι 

στην συντριπτική τους πλειοψηφία ουδέτερες, ο καταγγελτικός λόγος 

απουσιάζει πράγµα που τελικά λειτουργεί ως συνηγορία υπέρ µιας 

διαφορετικής αντιµετώπισης αυτών των κοινωνικών κατηγοριών. 

Εξάλλου στα περιοδικά, ειδικά στη Βαβέλ δηµοσιεύονται πολύ συχνά 

κείµενα κατά του κοινωνικού στιγµατισµού και του ρατσισµού.  

 

Πίνακας 14 

ΑΠΟΚΛΙΣΕΙΣ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 
 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΟΙ ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 13 10 36 

ΑΛΜΠΟΥΜ 1 2 5 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

2 4 8 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

3 1 3 

ΣΥΝΟΛΟ 19 17 52 

 

Τελευταία παράµετρος είναι η παρουσία της βίας. Θεώρησα 

απαραίτητο να βάλω αυτή την παράµετρο καθώς το ζήτηµα της βίας ήταν 

κεντρικό στην ειδησεογραφία της δεκαετίας τόσο στο εθνικό επίπεδο όσο 

και στην παγκόσµια πολιτική σκηνή. Καταγράφηκαν τρία είδη βίας: η 

κοινωνική διαπροσωπική βία, η βία της εξουσίας και η αντισυστηµική 

βία.    

Πίνακας 15 

ΜΟΡΦΕΣ ΒΙΑΣ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΚ∆ΟΣΗΣ 

 
 ∆ΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΗ 

ΒΙΑ 
ΣΥΣΤΗΜΙΚΗ 

ΒΙΑ 
ΑΝΤΙΣΥΣΤΗΜΙΚΗ 

ΒΙΑ 

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 99 50 23 

ΑΛΜΠΟΥΜ 17 15 9 

ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΑ 
ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΑ 

43 8 5 

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ 
ΕΚΘΕΣΗΣ 

16 7 2 

ΣΥΝΟΛΟ 175 80 39 

 

Η διαπροσωπική βία καταγράφηκε συχνότερα µε 175 εµφανίσεις, 

47%, ακολουθεί η βία της εξουσίας µε 80 εµφανίσεις, 27%, και η 

αντισυστηµική βία µε 39 εµφανίσεις, 10%. Ο πρώτος τύπος βίας είναι και 

ο µόνος που εµφανίζεται µε την ίδια συχνότητα στα ερασιτεχνικά 
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περιοδικά και στα περιοδικά ευρείας κυκλοφορίας, µε ποσοστό 45% 

έναντι 55% αντίστοιχα, ενώ σε ότι αφορά τη βία της εξουσίας η διαφορά 

είναι σηµαντική µε 50 εµφανίσεις στα περιοδικά έναντι 8 στα 

ερασιτεχνικά έντυπα και στην αντισυστηµική βία 23 και 5 εµφανίσεις 

αντίστοιχα. Είναι εµφανής η προτίµηση των δηµιουργών στην 

απεικόνιση του µικρόκοσµου των κοινωνικών σχέσεων σε σχέση µε πιο 

κοινωνικές µορφές έκφρασης βίας. 

Σε ποιο βαθµό είναι τα ελληνικά κόµικς «µεταµοντέρνα»; Η 

απάντηση δεν µπορεί να είναι ποσοτική, από τα αποτελέσµατα 

διαφαίνεται όµως µια σχέση µε το µεταµοντέρνο ως συνάρτηση των 

τριών εκδοχών που αναφέρονται στην αρχή του κεφαλαίου. Η απάντηση 

θα πρέπει να περιλαµβάνει την συνολική κοινωνική κατάσταση και τους 

τρόπους που αυτή αντανακλάται στη µαζική κουλτούρα της εποχής.  

 

3.5 Συµπεράσµατα της ποσοτικής έρευνας.  

 

Καταρχήν θέλω να πω ότι πιστεύω πως τα αποτελέσµατα της 

έρευνας δικαίωσαν την επιλογή µου να αναλύσω ποσοτικά το σύνολο 

των έργων. Μου επέτρεψαν να σχηµατίσω µια συνολική εικόνα, να έχω 

στοιχεία πάνω στα οποία µπορώ να στηρίξω το ποιοτικό κοµµάτι της 

έρευνας και τέλος µε ανάγκασαν να ξαναδιαβάσω προσεκτικά 374 

ιστορίες.  

Το τελικό συµπέρασµα είναι πιστεύω ότι τα ελληνικά κόµικς είναι 

οικουµενικά µε την έννοια ότι εντάσσονται σε αυτή την τέχνη ισότιµα ως 

προς το περιεχόµενο, και θα πρέπει να σηµειώσω, και την αισθητική 

τους. Η υπόθεση ότι η ιστορία του ελληνικού κόµικς συναρτάται άµεσα 

µε την παρουσία των ξένων κόµικς στην Ελλάδα φαίνεται να 

επιβεβαιώνεται. Οι δηµιουργοί και οι αναγνώστες των κόµικς 

συµµετέχουν σε ένα ευρύτερο πεδίο αυτό της µαζικής κουλτούρας 

τοπικής και διεθνούς. Αν κάτι είναι εντυπωσιακό από τα αποτελέσµατα 

της έρευνας είναι µάλλον η έλλειψη εντυπωσιακών ευρηµάτων, πλην 

ενός. Τα ελληνικά κόµικς περιέχουν τα πάντα, γι’ αυτό ίσως και 

κινδυνεύουν να είναι κενά. Οι Έλληνες δηµιουργοί στην πλειοψηφία τους 

ερασιτέχνες
130

, χρησιµοποιούν κάθε υλικό της τέχνης τους αλλά και της 

εποχής τους σε «προσεκτικές δόσεις». Το εντυπωσιακό στοιχείο έγκειται 

στο ότι αποφεύγουν να µιλήσουν για την άµεση εµπειρία τους. Το 

ερώτηµα, που δεν µπορεί να απαντηθεί στα πλαίσια αυτής της έρευνας 

είναι οι λόγοι αυτής της απουσίας. Η «ελληνική ιδιαιτερότητα» είναι µη 

ορατή στον χώρο των κόµικς ή απλά φθίνει στον βαθµό που η 

οικονοµική, πολιτική και κοινωνική ζωή της χώρας συγκλίνει µε την 

αναπτυγµένη ∆ύση;   
                                                 
130

 Ο χαρακτηρισµός «ερασιτέχνες» αφορά τον τρόπο ενασχόλησης µε την τέχνη των κόµικς. Ο 

αναγνώστης θα πρέπει να λάβει υπόψη του, τόσο ως προς την ποιότητα των έργων όσο και, κυρίως ως 

προς τις επαγγελµατικές προσδοκίες, ότι µετά το 2000 πολλοί από τους δηµιουργούς θα βελτιωθούν 

τεχνικά και θα ασχοληθούν επαγγελµατικά στο χώρο.  
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Τα ελληνικά κόµικς δεν είναι διεθνή στο βαθµό που δεν 

συµµετέχουν ενεργά στην παγκόσµια σκηνή της τέχνης τους, όχι γιατί 

δεν θα µπορούσαν αλλά γιατί αυτό επιτάσσει ο ρόλος της χώρας στην 

παγκόσµια πολιτιστική βιοµηχανία. ∆εν είναι υβρίδια
131

 γιατί έχουν χάσει 

την επαφή µε ότι έχει αποµείνει, αν έχει αποµείνει κάτι, από την 

ελληνική λαϊκή κουλτούρα. Τελικά εµφανίζονται ως τυπικό προϊόν µιας 

χώρας στην περιφέρεια της ανάπτυξης που συµµετέχει χωρίς να έχει 

επίγνωση σε µια παγκόσµια ενοποιηµένη βιοµηχανία του ελεύθερου 

χρόνου.   

Στα ελληνικά κόµικς υπάρχει αµφισβήτηση και προβληµατισµός, 

είναι όµως περισσότερο ένα δοµικό στοιχείο του ίδιου του µέσου παρά 

ένα παράγωγο κοινωνικών διαδικασιών. Με άλλα λόγια τα ελληνικά 

κόµικς αποτελούν µέρος ενός χώρου που «παράγει» και «πουλάει» 

αµφισβήτηση προς κάθε είδος κυρίαρχου λόγου. Αυτό βέβαια δεν 

σηµαίνει ότι το αποτέλεσµα δεν είναι ποιοτικό ή ότι ο λόγος αυτός δεν 

έχει ενίοτε ουσιαστικές διαστάσεις. Σηµαίνει όµως την ενσωµάτωση του 

σε µια αγορά εναλλακτικής κουλτούρας που ανθεί σε συγκεκριµένα 

στρώµατα µε συγκεκριµένες επιδιώξεις.   

 

3.6 Μια απόπειρα µελέτης του λόγου περί κόµικς 

 

Σε αυτό το µέρος της έρευνας θα προσπαθήσω να µελετήσω το 

λόγο που αναπτύσσεται γύρω από τα κόµικς. Θα αναλυθούν τέσσερις 

πηγές αυτού του λόγου: ο αντίλογος, ο επίσηµος λόγος της πολιτείας 

όπως διαφαίνεται από τους καταλόγους εκθέσεων της εποχής, ο λόγος 

του περιοδικού Βαβέλ και τέλος θα γίνουν ορισµένες επισηµάνσεις πάνω 

στα ελληνικά κόµικς που δεν καλύφθηκαν από την στατιστική έρευνα.  

 

3.6.1 Ο Αντίλογος.  

 

Μια ιστορική αναδροµή στα ελληνικά κόµικς δεν θα µπορούσε να 

είναι πλήρης χωρίς αναφορά στον αντίλογο που έχει διατυπωθεί. Όχι 

τυχαία η πρώτη µελέτη γι’ αυτά που εκδόθηκε στην Ελλάδα είναι το 

βιβλίο των A. Dorfman και A. Mattelart «Ντόναλντ ο απατεώνας»
132

 

όπου τα κόµικς της εταιρίας Disney παρουσιάζονται, όχι αδικαιολόγητα, 

ως φορείς του καπιταλιστικού δυτικού τρόπου ζωής. Η πρώτη κατηγορία 

κατά των κόµικς αφορά ακριβώς τον «ξένο», «∆υτικό» χαρακτήρα τους. 

Στο πνεύµα µιας τάσης διαµόρφωσης ενός ελληνικού λαϊκού 
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πολιτιστικού προτύπου τα κόµικς αντιπαρατίθενται στον παραδοσιακό 

πολιτισµό και απορρίπτονται ως «ξένο είδος»
133

, ως «…άλλης µορφής 

ιµπεριαλιστική πολιτισµική διείσδυση και στρατηγική που ενεργεί 

υπονοµευτικά, εξοµοιωτικά, ισοπεδωτικά και απονευρωτικά για τις 

µικρές κοινωνίες που καθίστανται ανίσχυρες να διασώσουν την 

ιδιαιτερότητά τους και την πολιτιστική τους ταυτότητα»
134

. Έχει 

ενδιαφέρον ότι παρόµοιες κατηγορίες εκπορεύονται από δυο αντίθετους 

πόλους του πολιτικού φάσµατος. Ο Κ. Γ. Παπαδηµητρακόπουλος
135

 από 

τις εκδόσεις της Αποστολικής ∆ιακονίας και ο Αστέριος Λαµπρού
136

 στις 

προσκείµενες στο ΚΚΕ εκδόσεις της Σύγχρονης Εποχής συγκλίνουν ως 

την ύπαρξη µιας ελληνικής πολιτιστικής παράδοσης που απειλείται από 

τα κόµικς ως φορείς ξένων πολιτιστικών προτύπων. 

Ως προς το περιεχόµενο τα κόµικς αντιπαρατίθενται µε τα 

παραδοσιακά παραµύθια, προϊόντα του παραδοσιακού πολιτισµού και 

παιδαγωγικά κατάλληλα αναγνώσµατα. Σε αντίθεση µε αυτά τα κόµικς 

εκθειάζουν την βία σε όλες της τις µορφές
137

 και «περιθωριοποιούν τις 

δοκιµασµένες κοινωνικές αξίες»
138

. Έχει ενδιαφέρον η ευκολία µε την 

οποία ο «αντί-ιµπεριαλιστικός» λόγος συναντιέται και µε τον λόγο υπέρ 

του «παραδοσιακού», υπερασπίζοντας µια λαϊκή πολιτισµική 

παράδοση
139

, πλήρη νοηµάτων και αρµόζουσα στην διαπαιδαγώγηση των 

παιδιών της. 

Κατηγορία τρίτη: η ανάγνωση των  κόµικς έχει σοβαρές συνέπειες 

στο λεξιλόγιο των αναγνωστών. Τα κόµικς «απονευρώνουν την γλώσσα 

και κατ’ επέκταση την σκέψη» αφού ο διάλογος σε αυτά είναι 

«ισχνότατος, περιορισµένος σε φωνήµατα και γρυλισµούς, ενώ ο πλάγιος 

λόγος της αφήγησης …είναι από ασήµαντος έως ανύπαρκτος»
140

. Η 

κατηγορία τεκµηριώνεται αφού τα κόµικς «στηρίζονται σχεδόν 

αποκλειστικά στην ύπαρξη των εικόνων»
141

. Ο Αστέριος Λάµπρου
142

 

επιχειρεί να ερευνήσει την επιχειρηµατολογία του Πέτρου Μαρτινίδη
143

 

υπέρ του λεξιλογίου των κόµικς. Συγκρίνοντας τεύχη του περιοδικού 

«Σπάιντερµαν» µε τον «Μικρό Πρίγκιπα» του Σ. Εξιπερί δεν διαπιστώνει 

σηµαντικές διαφορές ως προς την ποσότητα των λέξεων, µετρώντας 

όµως την «ποιότητα» των λέξεων καταλήγει επιγραµµατικά ότι: «Το 
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λεξιλόγιο των κόµιξ είναι πλούσιο σε αρνητικές λέξεις που τραβούν την 

προσοχή µε την ωµότητά τους. … η µελέτη του αποδεικνύει τον 

προσανατολισµό του κειµένου προς τη βία, την επιβολή, τον 

καταναγκασµό, τον πόλεµο και τον µυστικισµό»
144

.     

«∆ηµιουργούν ένα είδος εξάρτησης, για να µην πω και 

αποχαύνωσης, στους χρήστες και στους καταναλωτές τους»
145

 αφού 

κανείς «θέλει να το αγοράζει συνέχεια σαν ναρκοµανής»
146

. Οι 

παραπάνω αποφάνσεις δεν αφορούν κάποια ουσία αλλά… τα κόµικς. 

Προφανώς αποτελεί µια προσπάθεια εξήγησης της δηµοφιλίας τους που 

µαρτυρά και τον απόλυτο χαρακτήρα της κριτικής εναντίον τους. Είναι 

ίσως η φυσική συνέπεια µιας λογικής προσκολληµένης σε ένα ακίνητο 

εξιδανικευµένο παρελθόν όπου τα πρέπει καθορίζονται αυστηρά και οι 

παραβάτες τιµωρούνται µε δηµόσια διαπόµπευση. 

Και τα τρία κείµενα µε τα οποία ασχοληθήκαµε παραπάνω έχουν  

µελαγχολικούς τόνους. Ο Παπαδηµητρακόπουλος επισηµαίνει ότι πολλοί 

γονείς δεν αντιλαµβάνονται τους κινδύνους
147

, ο Αστέριος Λάµπρου 

παρατηρεί ότι: «οι περισσότεροι Έλληνες µαθητές είναι πρόθυµοι να 

µεταφέρουν ξένα πολιτιστικά πρότυπα, είτε για λόγους µιας κακώς 

εννοούµενης επίδειξης εθνικών ικανοτήτων είτε για λόγους θαυµασµού 

προς τις ΗΠΑ είτε για άλλους»
148

. Και ο Αθανάσιος Γκοτοβός αφού 

διαπιστώσει την εξάλειψη των κοινωνικών όρων που γέννησαν το 

παραµύθι καταλήγει επιγραµµατικά: «στο νέο πολιτισµικό οικοσύστηµα 

φαίνεται πως ευδοκιµεί µόνο το µεταλλαγµένο είδος του παραµυθιού, 

που διαθέτει τα χαρακτηριστικά, την προσαρµοστικότητα, αλλά και τη 

στειρότητα του υβριδίου, τα κόµικς»
149

. 

Ένας τέτοιου τύπου αντίλογος είναι καταδικασµένος να αποτύχει 

όχι γιατί δεν έχει επιχειρήµατα, όσο γιατί στον πυρήνα του είναι 

ανιστορικός, αρνείται τις αλλαγές στο επίπεδο της πραγµατικής ζωής, και 

επιχειρεί µια ανάλυση βασισµένη σε µη υπάρχουσες βάσεις.  

 

3.6.2 Επίσηµος λόγος: το νέο πρόσωπο της Ελλάδας. 

 

Το πρώτο φεστιβάλ της Βαβέλ έγινε το 1996 και έκτοτε γίνεται 

κάθε χρόνο συνήθως στο πολιτιστικό κέντρο του ∆ήµου Αθηναίων 

«Τεχνόπολις» στο Γκάζι. Το φεστιβάλ συνδιοργανώνεται από τον ∆ήµο 

και τελεί υπό την αιγίδα επίσηµων φορέων, συνήθως του  Υπουργείου 

Πολιτισµού, στην περίπτωση του 2
ου

 φεστιβάλ µε θέµα «Πόλεις» και του 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, και µέχρι το 3
ο
 φεστιβάλ και της ελληνικής Εθνικής 
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Επιτροπής της  UNESCO. Έτσι στους καταλόγους του φεστιβάλ 

περιλαµβάνονται και οι χαιρετισµοί των επικεφαλής των φορέων αυτών.  

Μέσα από τους χαιρετισµούς αυτούς προκύπτουν και οι 

στοχεύσεις τους καθώς και η αντίληψη τους όχι µόνο για τα κόµικς αλλά 

για όλο το σύνολο της «νεανικής δηµιουργίας», καθώς το φεστιβάλ 

περιλαµβάνει και άλλες µορφές τέχνης, αισθητικά συναφείς µε αυτά. Στο 

υλικό περιλαµβάνονται οι πέντε κατάλογοι των ετών 1996 – 2000, στους 

οποίους περιέχονται πέντε χαιρετισµοί του ∆ηµάρχου Αθηναίων, δυο του 

υπουργού πολιτισµού και δυο της UNESCO. Αν επιλέξουµε λέξεις 

κλειδιά, κοινές σε όλους τους χαιρετισµούς
150

 αυτές είναι: διεθνής, 

νεολαία, σάτιρα, αιχµές. 

Η διεθνής διάσταση των κόµικς επιτρέπει την ενίσχυση του 

εκσυγχρονιστικού εγχειρήµατος για το οποίο η σύγκριση µε το διεθνές 

περιβάλλον δίνει το µέτρο επιτυχίας της προσαρµογής στη νέα εποχή. Η 

παράθεση των νέων Ελλήνων δηµιουργών δίπλα στους καθιερωµένους 

συναδέλφους τους από το εξωτερικό οπτικοποιεί το επιχείρηµα ότι αν 

απαγκιστρωθεί από τις αγκυλώσεις του παρελθόντος η Ελλάδα µπορεί να 

σταθεί ισότιµα στο διεθνές περιβάλλον
151

. Εξάλλου όπως διαπιστώνει ο 

δήµαρχος στο 4
ο
 φεστιβάλ «έχουµε την τύχη να έχουµε πολλούς 

αξιόλογους καλλιτέχνες»
152

. Ο δήµαρχος δεν  θα χάσει ευκαιρία, όταν 

µπορέσει, να τονίσει την Ελληνική διάσταση των θεµατικών, µε 

αναφορές στην Αρχαία Ελλάδα. Στο 1
ο
 φεστιβάλ θα µιλήσει για την 

συµβολή των κόµικς στην εκµάθηση των Αρχαίων Ελληνικών, µια 

«µέθοδος που καλλιεργείται στη Γαλλία»
153

, και στο 2
ο
 θα τονίσει την 

προέλευση της έννοιας της πόλης από τον δήµο του
154

. Και βέβαια τα 

κόµικς παραπέµπουν στην παιδική ηλικία καθενός όπως µας βεβαιώνουν 

ο δήµαρχος και ο υπουργός πολιτισµού από δική τους εµπειρία. 

Έτσι σε ένα κλίµα γιορτής, σε αυτό άλλωστε επικεντρώνονται και 

οι χαιρετισµοί της Βαβέλ, νέοι άνθρωποι, συναντιούνται και 

συµµετέχουν σε µια µίξη διάφορων τεχνών. Είναι δύσκολο να ορίσει 

κανείς το κοινό στοιχείο. Πιστεύω ότι ο καλύτερος τρόπος είναι 

ξεκινώντας από την περιγραφή των κόµικς, να επιχειρήσουµε µια 

συνολικότερη άποψη των σηµείων συνάντησης. Το πρώτο 

χαρακτηριστικό των κόµικς είναι η φαντασία και η δηµιουργικότητα. 

«Τέχνη ευφάνταστη, ανήσυχη, αιρετική»
155

 κατά τον υπουργό 
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πολιτισµού, «διαπεραστική υπερβατική µατιά στην καθηµερινότητα»
156

 

κατά τον δήµαρχο τα κόµικς συνδέονται µε την ικανότητα της φαντασίας 

µέσω της δικής τους πρωτοποριακής αισθητικής. Τα κόµικς εµφανίζονται 

ως πρωτοπορία, χωρίς να διευκρινίζεται σε ποιο τοµέα, ακόµα δε 

περισσότερο η νεότητα ως στερεότυπο περιλαµβάνει και τα ίδια και το 

κοινό τους. Η δηµιουργικότητα αποτελεί και τον σύνδεσµο τόσο µεταξύ 

της εγχώριας και της διεθνούς παραγωγής που παρουσιάζεται στα 

φεστιβάλ, όσο και µεταξύ των διαφόρων µορφών τέχνης που 

περιλαµβάνονται σε αυτά.    

Το τελευταίο χαρακτηριστικό έχει να κάνει µε το «οξύ – συχνά 

ασεβές αλλά κατά κανόνα εύστοχο χιούµορ»
157

 των κόµικς. Αιρετικά µε 

καυστικό χιούµορ τα αποκαλούν οι επίσηµοι ενώ οι αναφορές στον 

κοινωνικό «προβληµατισµό», την αποκάλυψη της «πραγµατικής 

πραγµατικότητας»
158

  συναντώνται µόνο στους χαιρετισµούς της Βαβέλ 

και της  UNESCO. Η τελευταία στον χαιρετισµό της στο 1
ο
 φεστιβάλ 

θέτει το θέµα της ανεκτικότητας η οποία «…εκλαµβάνεται σε 

µεταφορικό επίπεδο, ως επιβράβευση των ρήξεων που δηµιουργεί η 

διαπολιτιστική γλώσσα των κόµικς…»
159

 επικυρώνοντας µια οπτική των 

κόµικς ως ανατρεπτικής τέχνης.  

 

Αν θεωρήσουµε όχι τυχαίο το 

γεγονός της παράλειψης της λέξης 

«προβληµατισµός»
160

 πώς να 

εξηγήσουµε τη απέχθεια απέναντί της, 

όταν µάλιστα οι άλλοι χαρακτηρισµοί 

για τα κόµικς επισηµαίνουν την θέση 

τους στο περιθώριο ή σε µια ειδική 

θέση των επίσηµων µορφών τέχνης, 

ακριβώς γιατί περιέχουν ένα στοιχείο 

ανεξέλεγκτο; Η συµµετοχή των 

επίσηµων φορέων στα φεστιβάλ της 

Βαβέλ τους προσφέρει πρόσβαση σε ένα κοινό όπου αυτή δεν είναι 

αυτονόητη, ακόµα περισσότερο τους δίνει το άλλοθι της ενασχόλησης µε 

την καλλιτεχνική πρωτοπορία. ∆εν έχουν να φοβηθούν τίποτα από τα 

κοινωνικά µηνύµατα των κόµικς, στο κάτω – κάτω είναι µόνο τέχνη, την 

επόµενη µέρα οι επισκέπτες θα συνεχίζουν τη ζωή τους όπως πριν. 

Μήπως τελικά κάτω από την σιγουριά των µηχανισµών ενσωµάτωσης 

κάθε τάσης κοινωνικής αµφισβήτησης υποβόσκει ένας αταβιστικός 

φόβος για το άπιαστο εξεγερσιακό δυναµικό; 
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 Νίκος Καρακώστας, ο.π. 
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 Βιβή Φωτοπούλου, ο.π 
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 Σιούνας Γιώργος, Χα! Χιούµορ στο µεταίχµιο των δύο χιλιετιών. Αθήνα Βαβέλ, 2000, σελ. 17 
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 Γιάννης Περδικογιάννης,ο.π  
160

 ∆εν εµφανίζεται σε κανένα επίσηµο χαιρετισµό των 11χρόνων 1996-2006. 

 Εικόνα 23. Κατάλογος του 1
ου

 φεστιβαλ της  

Βαβέλ. 



 

55 

 

3.6.3 Βαβέλ: µια κωλοπαρέα είµαστε
161

! 

 

Ο τίτλος δεν επιλέχθηκε για να σοκάρει, αλλά γιατί 

αντιπροσωπεύει τον λόγο της Βαβέλ για τον εαυτό της. Σε τέσσερις 

διαφορετικές ευκαιρίες
162

 το ανώνυµο επετειακό άρθρο επαναλαµβάνει 

το ίδιο πράγµα, η Βαβέλ είναι µια κοινότητα 

ανθρώπων που µοιράζονται περισσότερα από 

την αγάπη τους για την συγκεκριµένη µορφή 

τέχνης βιώµατα, εµπειρίες, στάση ζωής. Όχι 

πολιτικές πεποιθήσεις, αλλά πολιτική στάση. 

Η αρθρογραφία της αφορά την ελευθερία και 

την αυτοδιάθεση. Μόνιµο θέµα της είναι η 

νοµιµοποίηση των µαλακών ναρκωτικών µε 

πληθώρα αφιερωµάτων.    Έχει πολιτικό 

πρόγραµµα: «σε ένα επίπεδο πνευµατικό, 

πολιτιστικό, 

πολιτικό και 

αισθητικό, η 

επιβίωσή σου 

προκαλεί κάποια ρωγµή στην “εποχή των 

δολοφόνων”»
163

. Έχει τακτική: αγάπη και 

αφοσίωση στο αντικείµενο, πίστη στους 

φίλους αδιαφορία για την κριτική των 

άσχετων
164

. Αυτή η εµµονή σε µια κλειστή 

οµάδα καλλιτεχνών ή δηµιουργικών 

ανθρώπων που επιδιώκουν να αλλάξουν «την 

αισθητική µας αντίληψη»
165

 ανοίγοντας ένα 

παράθυρο σε άλλες παράξενες εικόνες»
166

 

συνδέει την Βαβέλ µε ένα ρεύµα 

εναλλακτικής δηµιουργίας στο οποίο αναφέρεται πολλαπλά. Οι 

παρουσιάσεις µουσικής  και κινηµατογραφικών ταινιών από τις σελίδες 

της υπακούουν σε µια τέτοια αντίληψη ενός αισθητικού – καλλιτεχνικού 

κινήµατος.  
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 Βαβέλ τ.118 (02/1991), αφιέρωµα στα ∆έκα χρόνια έκδοσης. Το πλήρες κείµενο: Μια κωλοπαρέα 

είµαστε. Ε ναι κωλοπαρέα! Με τις πλάκες της, τους φόβους της, τις χαρές της, τις λύπες της! Αυτό 

είναι η µεγαλύτερη επιτυχία της Βαβέλ. Ξένοι και Έλληνες σχεδιαστές σεναριογράφοι, κειµενογράφοι, 

γραφίστες, όλοι µια κωλοπαρέα! 
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 Βαβέλ τ.118 (02/1991) αφιέρωµα στα ∆έκα χρόνια έκδοσης, Βαβέλ τ.141 (02/93) 12 χρόνια. Βαβέλ 

τ.152 (02/94) 13 χρόνια. Βαβέλ τ.186 (03/99) 18 χρόνια 
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 Άρθρο του Vincenzo Sparagna για τα δώδεκα χρόνια του ιταλικού περιοδικού «Frigidaire», στο 

Βαβέλ τ.141 (02/93) 
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 Βαβέλ τ.186 (03/99) 
165

 Βαβέλ τ.118 (02/1991) αφιέρωµα στα ∆έκα χρόνια έκδοσης 
166

 Βαβέλ τ.118 (02/1991) αφιέρωµα στα ∆έκα χρόνια έκδοσης 

Εικόνα 24. Βαβέλ 150 

Εικόνα 25. Βαβέλ 137, 

(10/1992) 
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Μια παρέµβαση που αφορά τις επιλογές των εξωφύλλων. 

Προαναφέρθηκε ότι η Βαβέλ, όπως και κάθε περιοδικό του χώρου 

αντιµετώπιζε έντονα οικονοµικά προβλήµατα. Προσωπική εκτίµηση του 

γράφοντος είναι ότι ο διχασµός µεταξύ της εµµονής σε συγκεκριµένες 

αισθητικές προδιαγραφές και η ανάγκη για εµπορική επιτυχία 

αντικατοπτρίζεται εµφανώς στην επιλογή των εξωφύλλων, σηµαντικός 

παράγοντας για την προσέλκυση νέου αναγνωστικού κοινού. Στα 54 από 

τα 80 τεύχη της Βαβέλ που περιλαµβάνονται στο υλικό της έρευνας τα 

εξώφυλλα απεικονίζουν ηµίγυµνες γυναίκες 

σε λιγότερο ή περισσότερο σαγηνευτικές 

πόζες
167

.  

Η επιλογή αυτή ακολουθείται και στο 

περιεχόµενο σχεδόν κάθε τεύχους όπου 

απαραιτήτως περιλαµβάνεται τουλάχιστον 

µια τολµηρή ερωτική ιστορία ξένων κυρίως 

σχεδιαστών. Βεβαίως οι επιλογές αυτές 

µπορούν να δικαιολογηθούν από την όλη 

«ελευθεριακή» τοποθέτηση του περιοδικού, 

και κατά κάποιο τρόπο την συµπληρώνουν. 

Είναι αυτή η «ολική» νοοτροπία του 

περιοδικού που του επιτρέπει να συνδυάζει 

την κοινωνική κριτική µε κάθε είδους εικόνα.  

 Η Βαβέλ αφιερώνει σχεδόν σε κάθε τεύχος ένα µικρό σχόλιο στην 

πολιτική επικαιρότητα, κυρίως για να χλευάσει την κάθε λογής εξουσία. 

Εξάλλου από το 1981 που πρωτοβγήκε στάθηκε κριτικά στον 

«προοδευτισµό» της εποχής. Και στο τεύχος 11 (01/1982) µε το 

αφιέρωµα στην επέµβαση των Σοβιετικών στην Πολωνία διάρρηξε τις 

σχέσεις της µε ένα κοµµάτι της αριστεράς. Τα σηµαντικότερα πολιτικά 

γεγονότα της εποχής αναφέρονται είτε µε µικρά σχόλια είτε πιο 

εκτεταµένα
168

. Η κριτική περιορίζεται ωστόσο σε ένα γενικό 

καταγγελτικό λόγο. Κατά καιρούς  εµφανίζονται όµως ρήγµατα σε αυτή 

την στάση. Στο τεύχος 126 (11/1991) στο τακτικό πολιτικό σχόλιο του 

περιοδικού γίνεται κάλεσµα για στράτευση σε «ένα όραµα κοινής 

ανθρώπινης ζωής, βασισµένης στην αλληλεγγύη σ’ αυτούς … που η 

κοινωνία σπρώχνει στο περιθώριο, σπρώχνοντας τον εαυτό της στην 

καταστροφή». Στο τεύχος 149 (10/1993) αφού διαπιστώνει αδιέξοδο στις 

επιλογές των επικείµενων εκλογών καταλήγει µιλώντας για πολιτικούς: 

«Υπάρχουν και εξαιρέσεις. Ελάχιστες αλλά υπάρχουν. Τους ξεχωρίζεις 

από τον τρόπο που µιλάνε, από τον τρόπο που συµπεριφέρονται από µια 

στιγµιαία απόγνωση στα µάτια τους …Να ψηφίσω τις εξαιρέσεις ή να 

πάρω την απόγνωσή µου και να πάµε εκδροµή;». Ακόµα και όταν 
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 Ανάλογες επιλογές κάνει και το περιοδικό Παρά Πέντε, το οποίο σε κάποια τεύχη χρησιµοποιεί και 

επίκαιρα θέµατα ή και γνωστές φιγούρες της τηλεόρασης, βλ. εικόνα 
168

 Π.χ. συνέντευξη του Νόαµ Τσόµσκυ για τους βοµβαρδισµούς του Ιράκ από τις ΗΠΑ, Βαβέλ τα.186, 

(03/1999)  

Εικόνα 26. 
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επιχειρεί να προτείνει κάτι η Βαβέλ µένει πιστή στη µατιά, στο «άτοµο» 

που µπορεί να κάνει την διαφορά.   

Το πρόβληµα είναι σε ποιον απευθύνεται; Θα µπορούσαµε να 

ορίσουµε τα χαρακτηριστικά της ως έκφραση συγκεκριµένων 

κοινωνικών οµάδων; Πιστεύω ότι η απάντηση είναι θετική. Αν δούµε τις 

αναλύσεις του ενήλικου αναγνωστικού κοινού των κόµικς σε συνδυασµό 

µε την εικόνα της Βαβέλ όπως παρουσιάστηκε παραπάνω µπορούµε να 

µιλήσουµε για κοινωνικές οµάδες µεσαίου ή ανώτερου µορφωτικού 

κοινωνικού και οικονοµικού επιπέδου που µοιράζονται µια δυσπιστία για  

τον κατεστηµένο λόγο της πολιτικής, µια τάση 

προς πρωτοποριακές – πειραµατικές µορφές 

έκφρασης, καθώς και την αναζήτηση 

βιωµάτων ατοµικότητας και επιλεκτικών 

συλλογικοτήτων έξω από την εµπορική 

διαχείριση της µαζικής κουλτούρας. Το 

γεγονός πως µια τέτοια στάση δεν βρίσκει 

πολιτική έκφραση στη δεκαετία της έρευνας, 

έχει να κάνει και µε την ικανότητα 

ενσωµάτωσης ενός τέτοιου λόγου από τα 

κυρίαρχα πολιτιστικά ρεύµατα και ιδεολογίες, 

αλλά και µε την ενσωµατωµένη σε αυτόν 

τάση επιλεκτικού ελιτισµού, µε την απουσία 

κάθε αναφοράς στη λαϊκότητα. 

 

3.6.4 Παρατηρήσεις στα ελληνικά κόµικς 

 

Έκρινα σκόπιµο να περιλάβω µερικές 

παρατηρήσεις σε αυτό το σηµείο που δεν 

προέκυπταν από την ποσοτική ανάλυση τους. Η 

πρώτη αφορά τις επιρροές των Ελλήνων 

δηµιουργών. Στη συντριπτική πλειοψηφία των 

έργων είναι σαφής η µελέτη και η ενσωµάτωση 

κωδίκων κανόνων και αισθητικής από την 

διεθνή σκηνή των κόµικς. Ακόµα περισσότερο 

έχει κανείς την αίσθηση ότι οι δηµιουργοί 

συνοµιλούν µε ένα κοινό που έχει γνώση αυτού 

του ειδικού λεξιλογίου και µπορεί να αντιληφθεί 

κρυµµένες αναφορές και νύξεις.  

Βέβαια ως ένα βαθµό η τάση αυτή 

τροφοδοτείται από την ανάγκη αύξησης του αναγνωστικού κοινού µέσω 

αντιγραφής ή προσαρµογής γνωστών και επιτυχηµένων προτύπων στην 

ελληνική πραγµατικότητα.  

Εικόνα 27. Βαβέλ 186. 

Εικόνα 28. 
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Οι επιρροές αυτές ξεφεύγουν από το στενό χώρο της 

συγκεκριµένης τέχνης και αναφέρονται στο συνολικό χώρο της µαζικής 

κουλτούρας. Μελετώντας τα ελληνικά κόµικς υπό 

αυτή την οπτική µπορεί κανείς να τα θεωρήσει µια 

ένδειξη, αν όχι απόδειξη, του βαθµού ενσωµάτωσης 

της ελληνικής στην παγκόσµια αγορά πολιτιστικών 

αγαθών. 

Τα ελληνικά κόµικς τηρούν σε γενικές 

γραµµές αυτή την κριτική στάση απέναντι στον 

κυρίαρχο λόγο όπως την είδαµε στην περίπτωση της 

Βαβέλ. Παρότι αποφεύγουν γενικά τις σαφείς 

τοποθετήσεις είναι π.χ. εύγλωττη η απουσία σε αυτά 

του εθνικιστικού πνεύµατος που έκανε έντονη την παρουσία του σε όλη 

την δεκαετία
169

. 

 

 

 

Υπάρχει µια µικρή, αλλά ποιοτικά σηµαντική, τάση διατύπωσης 

εκδοχών της «ελληνικότητας». Οφείλεται κυρίως σε καταξιωµένους 

δηµιουργούς µεγαλύτερης ηλικίας
170

. Παρά τα διαφορετικά χρονικά 

πλαίσια της πλοκής κάθε έργου κοινό στοιχείο και των τριών είναι η 

τάση «αναστοχασµού» της σύγχρονης πραγµατικότητας µέσω της 

αναφοράς στο παρελθόν και της αποκατάστασης ενός είδους ιστορικής 

συνέχειας µε αυτό. ∆εν πρόκειται όµως για ιστορικές αναδροµές, και στα  

                                                 
169

 Για την ακρίβεια υπάρχει µόνο µια αναφορά τέτοιου τύπου και αυτή δεν περιλαµβάνεται σε κόµικς 

αλλά σε ένα άρθρο δηµοσιευµένο σε ερασιτεχνικό περιοδικό. Βασίλη Χειλά, «Ανθελληνική 

προπαγάνδα στην ELEKTRA», Comicζειν, τ.02, Αθήνα (01/1999), έκδοση του «American Comics non 

Club». Στο ίδιο πνεύµα, χωρίς σαφείς αναφορές, θα πρέπει να σηµειώσουµε και το άλµπουµ του 

Βαγγέλη Παππά, Ο Παπαφλέσσας Αυγερινός και η θυσία ως ελευθερία, Νέµεσις, Αθήνα, 1999  
170

 Τάσος Αποστολίδης  – Μαρία Ζογλοπίτου, Χαµένο φάσµα, Κώµος, Θεσσαλονίκη 1995. Στάθης 

(Σταυρόπουλος), 33 Τραγούδια εικονογραφηµένα, Κέδρος, Αθήνα 2000. Γιάννης Καλαϊτζής. Ο Τυφών, 

ΚώΜΟΣ, Θεσσαλονίκη 1999 

 

Εικόνα 30.  
Εικόνα 31. 
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τρία παραδείγµατα οι αναφορές σε βιώµατα και επιρροές προερχόµενες 

από το διεθνές περιβάλλον είναι έντονες και δένουν αρµονικά µε τις 

αναφορές στον λαϊκό πολιτισµό
171

. Ειδικά 

στο έργο του Στάθη η µίξη των στοιχείων 

είναι έντονη. Ο συνδυασµός στοιχείων που 

παραπέµπουν στην ιστορική συνέχεια του 

ελληνισµού µε αναγνωρίσιµες φιγούρες 

της µαζικής κουλτούρας, και τα αντίστοιχα 

νοηµατικά τους φορτία υποδεικνύουν την 

βιωµατική σχέση της µεταπολεµικής γενιάς 

µε την µαζική κουλτούρα αλλά και την 

δυνατότητα ανασηµασιοδότησης της µε 

περιεχόµενο που περικλείει τοπικές τάσεις 

αµφισβήτησης του πολιτιστικού 

ιµπεριαλισµού. 

 

Συµπεράσµατα: ένα χάρτινο καράβι. Η ελληνική κοινωνία της 

δεκαετίας του ’90. 

 

Ανατρέχοντας στα αποτελέσµατα της έρευνας δεν µπορώ να 

αποφύγω να επανέλθω σε ορισµούς του µεταµοντέρνου, ως πολιτιστική 

τάση που εκφράζει υπαρκτά κοινωνικά ρεύµατα του παρόντος ιστορικού 

χρόνου, και τις καλλιτεχνικές τους εκφράσεις. Υπενθυµίζω τα κυριότερα 

συµπεράσµατα.  

- Τα ελληνικά κόµικς αναφέρονται κυρίως στο σήµερα, ένα σήµερα 

άχρονο, χωρίς παρελθόν και χωρίς πηγές. Το περιβάλλον τους 

είναι η σύγχρονη απρόσωπη πόλη.  

- Αφορούν κυρίως εσωτερικές καταστάσεις των ηρώων τους. Οι 

κοινωνικές αναφορές στην συντριπτική τους πλειοψηφία 

χρησιµεύουν ως σκηνικό.  

- ∆εν φαίνεται κάποια τάση άντλησης εµπειριών από τις 

ιδιαιτερότητες της ελληνικής κοινωνίας, οι περισσότερες ιστορίες 

θα µπορούσαν να συµβαίνουν οπουδήποτε χωρίς να χάνουν κάτι 

από την ουσία τους. 

- Γενικά υπάρχει µια κριτική στάση στον κυρίαρχο πολιτικό λόγο 

που εκφράζεται µάλλον συγκεχυµένα, παράδειγµα οι αρνητικές – 

περιπαικτικές αναφορές στον καταναλωτισµό. Η τάση αυτή 

ενισχύεται από µια προτίµηση προς ατοµικές τακτικές αναζήτησης 

εµπειρίας και ηδονής, και την αντίστοιχη αποστροφή για τακτικές 

παρεµποδισµού.  

- Τα ελληνικά κόµικς εµφανίζονται «καλοί αγωγοί» όχι µόνο της 

διεθνούς σκηνής της τέχνης τους αλλά γενικότερα της παγκόσµιας 
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 Ο.π 
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πολιτισµικής παραγωγής, ειδικά της εναλλακτικής σκηνής, αυτής 

που κινείται εκτός των µεγάλων εµπορικών κυκλωµάτων.   

- Απουσιάζουν οι αναφορές στη λαϊκή και λόγια παράδοση της 

χώρας. Θα µπορούσαµε όµως να θεωρήσουµε την κυριαρχία 

οικείων θεµάτων όπως το χιούµορ και η σάτιρα, η φανταστική 

λογοτεχνία και τα κοινωνικά θέµατα (αστυνοµικά και 

αισθηµατικά), κατάλοιπο µιας τέτοιας σχέσης.  

- Εµφανίζεται και µέσα στα κόµικς αλλά και στο λόγο γύρω από 

αυτά µια βιωµατική σχέση µε µορφές και έργα της µαζικής 

κουλτούρας. Ο απών λαϊκός λόγος φαίνεται σταδιακά για τις γενιές 

που ενηλικιώθηκαν µεταπολεµικά να αντικαθίσταται από σχήµατα 

και στερεότυπα του µαζικού πολιτισµού.  

- Υπάρχει ένας κοινωνικός χώρος απ’ όπου προέρχονται οι 

αναγνώστες των κόµικς, όσοι ασχολούνται µε αυτά, ίσως και οι 

δηµιουργοί. Ο χώρος αυτός µπορεί να οριστεί ως τµήµα των 

µεσαίων και υψηλών κοινωνικών στρωµάτων που επενδύει, µε 

σκοπό την απόκτηση κοινωνικού κεφαλαίου, σε µορφές 

εναλλακτικής – περιθωριακής κουλτούρας, που ταυτίζονται µε 

έννοιες όπως  πρωτοτυπία, δηµιουργικότητα και τόλµη. 

- Η παραγωγή, διακίνηση και κατανάλωση κόµικς υπόκειται σε 

εξίσου αυστηρούς οικονοµικούς περιορισµούς µε κάθε άλλης 

τέχνης. Οι όποιες διαφοροποιήσεις οφείλονται κυρίως στο µικρό 

µέγεθος της ελληνικής αγοράς.  

- Ο αντίλογος για τα κόµικς τέλος θεωρεί δεδοµένη την ύπαρξη µιας 

«ελληνικότητας», που διαφοροποιεί τον εγχώριο πολιτισµό και 

µπορεί, και πρέπει, να αποτελέσει ανάχωµα στις προσπάθειες 

«επιβολής ξένων πολιτιστικών προτύπων». Η παραδοχή αυτή 

καθιστά τον διάλογο µε τον χώρο των υποστηρικτών των κόµικς 

αδύνατο καθώς µια τέτοια προβληµατική απουσιάζει τελείως από 

αυτόν. 

Υπό το φως των παραπάνω η εκτίµηση του Νικόλα Σεβαστάκη ότι: 

«οι κώδικες ιδεών και αξιών της όψιµης Ελλάδας αποτελούν, σαφώς, 

περιοχές µιας κοινωνικής και πολιτικής µακρο – εξέλιξης στην οποία το 

ενδογενές και το εξωγενές, το εθνικό και το διεθνικό, το ενδεχόµενο και 

το δοµικά προσδιορισµένο συµπλέκονται όλο και συχνότερα και 

δραστικότερα»
172

 φαίνεται να βρίσκει µια επιβεβαίωση. 

Μια έρευνα µε θέµα τα κόµικς θα πρέπει να τελειώνει µε ένα 

σκίτσο όπως και άρχισε. Επέλεξα για την πρώτη σελίδα µια σελίδα που 

παραπέµπει στην αριστερή εκδοχή, µυθολογία αν προτιµάτε της 

ελληνικότητας. Θα κλείσω µε µία εικόνα ενός δηµιουργού κόµικς που 

παραπέµπει σε µια πιο αστική εκδοχή του ίδιου µύθου. Ο ∆ηµήτρης 

Παπαϊωάννου ασχολήθηκε µε τα κόµικς µε επιτυχία πριν γίνει 
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χορογράφος και σκηνοθέτης. Το 2004 οργάνωσε τις τελετές έναρξης και 

λήξης των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας. Η φωτογραφία προέρχεται 

από την τελετή λήξης. Πολλά συνδέουν τις δυο φωτογραφίες: η αναφορά 

στην παιδικότητα, όχι µόνο σαν ατοµικό βίωµα αλλά και σαν 

αντικατοπτρισµός µιας Ελλάδας, αθώας, αγνής, ευγενούς µε τον 

µοναδικό τρόπο των παιδιών. Και ακόµα οι δυο εικόνες παραπέµπουν και 

σε πιο πολύπλοκες µυθολογίες, την αντίσταση ως τρόπο ζωής, τον αστικό 

πολιτισµό των µεταπολεµικών χρόνων, το βουνό και τη θάλασσα, τόπους 

καθοριστικούς. Και οι δυο απευθύνονται στο θυµικό του θεατή 

αναγνώστη, µε επιτυχία θα έλεγα κρίνοντας από τον εαυτό µου. Μόνο 

που… η εικόνα των Ολυµπιακών ήταν µέρος ενός παγκόσµιου θεάµατος, 

στηρίχθηκε στην υψηλή τεχνολογία, και προορίζονταν για κατανάλωση 

από εκατοµµύρια θεατές σε όλο τον κόσµο. Και στο σκίτσο του Στάθη η 

φωτογραφία του Στηβ Μακ Κουήν από την «Μεγάλη Απόδραση» είναι 

σαν ειρωνικό σχόλιο κάτω από τους στίχους του Τάσου Λειβαδίτη. Και 

οι δύο λειτουργούν, προφανώς. Στη δεύτερη ανάγνωση όµως όχι πια ως 

εικόνες µιας «εθνικής» µυθολογίας αλλά ως µάρτυρες µιας άλλης  

 

 
Εικόνα 33. Σκηνή από την τελετή έναρξης των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 στην 

Αθήνα.  

 

αλήθειας. Είµαστε µέρος µιας παγκόσµιας κουλτούρας, εδώ και καιρό 

µάλιστα, ως καταναλωτές αλλά και, ενίοτε, ως παραγωγοί. Και καµιά 

ρητορεία δεν µπορεί να αποκρύψει την πραγµατικότητα αυτή ούτε να 

αµβλύνει τις συνέπειές της. 

Ξεκινώντας αυτή την έρευνα είχα σκοπό να µιλήσω για µια µορφή 

τέχνης, σχετικά παρεξηγηµένη και περιθωριακή στον τόπο µας. Η πορεία 
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της έρευνας ανάδειξε µια προβληµατική, την όποια σαφώς δεν κατάφερα 

να εξαντλήσω, που δείχνει ότι η µελέτη των ελληνικών κόµικς δεν 

µπορεί να είναι επαρκής χωρίς την αναφορά σε µια σειρά θεµάτων που 

αφορούν την εγχώρια παραγωγή και τις εισαγωγές πολιτισµού σε µια 

χώρα που σχετικά πρόσφατα βρέθηκε στην περιφέρεια των 

αναπτυγµένων κρατών. Μια πιο ενδελεχής και λεπτοµερειακή έρευνα 

στο µέλλον θα αποκαλύψει πιστεύω σηµαντικά στοιχεία πάνω στη 

θεµατική αυτή που άπτεται ερωτηµάτων ταυτότητας, αξιών και 

διαδικασιών κρίσιµων για το παρελθόν, το παρόν και το µέλλον της 

ελληνικής κοινωνίας. Εύχοµαι ο ερευνητής του µέλλοντος να 

ανακαλύψει σε αυτό το κείµενο χρήσιµες υποδείξεις και στοιχεία.    
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Βαβέλ, Αθήνα 1999 

Βιτάλης ∆.- Πλατής Ν., Στηβ Το χαρούµενο κάθαρµα,  Direction, Αθήνα 

1996 

Βρανού Ιωάννου-Χαράλαµπου, Van Gogh Και ο µεγάλος γέροντας 

Βαρσανούφιος, Εκδοτικός Οίκος Αδερφών Κυριακίδη, Θεσσαλονίκη 

1991 

Γιαµαλάκης Ν., Μήδεια, Ιάµβλιχος, Αθήνα, 1998  

Γκίοκας Παναγιώτης, Η Οδύσσεια του Οδυσσέα σε κόµικς, µε σύντροφο 

τον Καραγκιόζη, 4 τόµοι, Αθήνα 1999   

Ζερβός Π. – Κακίσης Σ., Οι ξανθές το γλεντάνε, Οι εκδόσεις του Ρόδου, 

Αθήνα 1991 

Καλαµαράς Γ. Τα ραπανάκια, ∆ελφίνι, Αθήνα 1993 

Καλαϊτζής Γ. Ο Τυφών, ΚώΜΟΣ, Θεσσαλονίκη 1999 

Κούβακας Γιώργος - Μηλιάς Τζώρτζης,  Οργανική Χηµεία µε κόµικς, 

ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ, Αθήνα 1991 

Κούβακας Γιώργος - Μηλιάς Τζώρτζης,  Οικολογία µε κόµικς, 

ΚΑΣΤΑΝΙΩΤΗΣ, Αθήνα 1994 

Λαναράς Γ. – Κόκκινος Μ., Ο εχθρός του κ. Humanτη, Όµβρος, Αθήνα 

1995 

Λέανδρος Κ., Ο Παρίας, Βαβέλ, Αθήνα 1999   

Μηλιώρης Ν., ΤΕΝΤΥΜΠΕΡ, future, Αθήνα 1999 

Μητρόπουλος Κ. Τα άγρια µωρά, Gutenberg, Αθήνα 1991 

Ναβροζίδου Ε. – Βιτάλης Κ. Ανοιξιάτικη νύχτα, Selector, Αθήνα 1997 

Ναβροζίδου Ε. – Βιτάλης Κ. Ο πειρασµός του Αγίου Αντωνίου, Selector, 

Αθήνα 1997 

Παπαγεωργίου Β. Εθελούσια έξοδος, Καστανιώτης, Αθήνα 1998 

Παπαµιχαλόπουλος Κ., Ο Γιάπωνας, Futura, Αθήνα 2000 
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Παπούλιας ∆. – Αννούσης Τ. Συνπτώσεις, Αυτοέκδοση, Αθήνα 1991 

Παππάς Β., Ο Παπαφλέσσας Αυγερινός και η θυσία ως ελευθερία, 

Νέµεσις, Αθήνα, 1999 

Solοup,  Μήτσος Κυκλάµινος, Τόµος 2: Ηθικόν Ακµαιότατον, 

Εναλλακτικές Εκδόσεις, Αθήνα 1992 

Soloup (Νικολόπουλος Α.), Ο βασιλιάς Μύγας,  Κοαν, Αθήνα 2000   

Σούλη Σ. – Σιγάλας Μ., Ένα φανταστικό ταξίδι στην ελληνική µυθολογία, 

Εκδόσεις Μιχάλης Τούµπης ΑΕ, Αθήνα, 1998 

Στάθης (Σταυρόπουλος), 33 Τραγούδια εικονογραφηµένα, Κέδρος, Αθήνα 

2000 

Σώλου Τ., Μίκα, Πατάκης, Αθήνα 1990 

Τσαρουχά Ν. – Χατζηβασιλείου Β., Καραγκιόζης τ.1 ,Σκυλίσια Ζωή, 

Πατάκης, Αθήνα 1991 

Τσαρουχά Ν. – Χατζηβασιλείου Β., Καραγκιόζης τ.2 Το µεγάλο 

φαγοπότι, Πατάκης, Αθήνα 1991 

Τσαρουχά Ν. – Χατζηβασιλείου Β., Καραγκιόζης τ.3 Ο Λήσταρχος 

Αρπάχτρας, Πατάκης, Αθήνα 1992 

Tchibemba, Τάτζο: Τα µυστήρια της νίκης, Μαµούθκοµιξ, Αθήνα 1994 

 

 

Ερασιτεχνικά Περιοδικά (Fanzines) 

 

Ανόργανη Ύλη (Fanzine της οµάδας Ένατη ∆ιάσταση), τ.1(04/2000), 

Θεσσαλονίκη 

Ανόργανη Ύλη (Fanzine της οµάδας Ένατη ∆ιάσταση), τ.2(07/2000), 

Θεσσαλονίκη 

Ανόργανη Ύλη (Fanzine της οµάδας Ένατη ∆ιάσταση), τ.3(11/2000), 

Θεσσαλονίκη 

Αρµένης Σ.Ε. «Ζωολογικός Zippo»,  (Fanzine), Αθήνα 1998 

Βίδος ∆. – Plumtree, KA-BOOM (Fanzine), τ.1, Αθήνα 1992 
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Zeppelin, τ.0 (06/97), Θεσσαλονίκη, Οµάδα κόµικς του πολιτιστικού 

Κέντρου Νεολαίας ∆ήµου Νεάπολης  

Κιφ, Μπάρµαν, νο.1, Αθήνα 1996  

Κιφ, Μπάρµαν, νο.2, Αθήνα 1997 

Comicdom, τ.1, Αθήνα (03/1996)   

Comicdom, τ.2, Αθήνα (04/1996) 

Comicdom, τ.8, Αθήνα 1997   

Comicdom, τ.9, Αθήνα (05/1997)   

Comicζειν, τ.01, Αθήνα 1998, έκδοση του «American Comics non Club»  

Comicζειν, τ.02, Αθήνα (01/1999), έκδοση του «American Comics non 

Club» 

Comicmania, Αθήνα 1994, έκδοση του «American Comics non Club» 

Comicfan, τ.1 Αθήνα 1994, έκδοση του «American Comics Club» 

Comicfan, τ.2 Αθήνα 1994, έκδοση του «American Comics Club» 

Μπούµερανγκ, Θεσσαλονίκη 1993 

Παπαντωνίου Ζ., «Νοσηροί Χωροχρόνοι», Αθήνα 1999 

Ροντογιάννης Β.Χ., Γεννήτωρ Ιδεών, τ.1, Θεσσαλονίκη 1996 

Τσούκης Γ. (Trashman), «Trash-can», νο.1, Θεσσαλονίκη 1995 

Τσούκης Γ. (Trashman), «Trash-can», (Fanzine), νο.2, Θεσσαλονίκη 

1996 

Χωµατερή, Θεσσαλονίκη 1998, έκδοση του εργαστηρίου κόµικς 

(Εντευκτήριο Νέων, ∆ήµος Αγ. Παύλου) 

 

 

Άλλα έντυπα 

 

Νέο Επίπεδο, τ.17 (β’ περίοδος, χειµ. ’93-’94) 

Πράξις, Κόµικς Λεύκωµα, Από έκθεση που έγινε στα πλαίσια του 

''Πολιτιστική Πρωτεύουσα Θεσσαλονίκη 1997'' 

 


